刘英：10年育成万亩经济林“孵化场”

12月的察布查尔锡伯自治县已经落了几场雪。20日早晨，71岁的阿克提·吐尔逊精神抖擞地在加尕斯台镇的自家院子里伸胳膊、弯腰，锻炼身体。
“自从有了那些果林，我每天早晨锻炼身体，差不多有10年了。”阿克提·吐尔逊指着院墙外延伸到天际的果林说，那些树挡住了风沙，让气候温润了许多。
这儿的1000亩经济林是察布查尔镇村民刘英种的。在她的带动下，农民在周边开垦荒地，种上了果树。
下午，记者在离阿克提·吐尔逊家40公里外的阔洪奇乡的一片林地里见到了刘英，她正带着100余名工人为苹果树剪枝。“今年，这200亩苹果树让我挣了200万元。”她说。
察布查尔县有一半的土地属于资源性缺水。10多年来，刘英在这里育苗、植树，成了察布查尔县的名人。
“刘英的出名，不仅仅是因为她有1000亩苗圃和近万亩果园，还在于她通过出售果苗、传授技术和不间断地研发新品种，引导、影响了更多的人种植了比她种植的经济林多得多的经济林，让上千人走上了致富路，让许多荒地和耕地成了果林。刘英的万亩经济林就是察布查尔县甚至周边县市林果业发展的‘孵化场’。”察布查尔县林业局局长陈超这样评价刘英。
如果有两块地适合种果树，而她只有承包一块地的钱，她会选择荒地。她意识到自己的骨子里有“绿化”的种子。
上世纪80年代，高中毕业的刘英跟着父母种烟草、玉米，日子能过下去，但没有达到她预期的富裕。
2007年，觉得没有踏在生活点子上的刘英无意中听到一位朋友育果树苗发家致富的事情，于是找到这位朋友，开始学着育果苗。
两年后，刘英第一块占地50亩的苗圃让她挣了20万元，这是她有生以来挣到的最大一笔钱。
此后，刘英像滚雪球一样，手头有点钱，就去承包地，苗圃面积渐渐增加。
看着树苗被一车车拉走，在另一块土地上长高，刘英想，自己种树应该是近水楼台先得月。2012年，她在扎库齐牛录乡种了第一片果林。
果树3年后才挂果，刘英就用在苗圃里挣来的钱养果林。她把家里的开支压缩到最低，把钱省下来承包地、种树。
如果有两块地适合种果树，而她只有承包一块地的钱，她会选择荒地。她意识到自己的骨子里有“绿化”的种子。
2014年，刘英承包了一块荒地，带着务工人员把石头一车车地拉走，把一车车浮土拉回来垫在地里，用了两个月的时间；她和务工人员把一棵棵杏树苗栽下去，从10公里之外的渠里拉水浇树，活干完了，她瘦了15公斤。
一位年逾七旬的村民看到不毛之地有了绿意，蹲在林边激动地哭了。老人说，他在这里住了50多年，石头陪了他50多年。以后的日子，该绿色陪他了。
老人的话让刘英更加坚定了开荒种树的决心。随后的几年，她加快了把荒地变成果园的步伐。
现在，刘英的果林面积占到了察布查尔县全部果林面积的十分之一。
这些技术员能产生裂变效应，带出更多的技术员，让更多的果园变得更好，从而加快察布查尔县甚至周边县市林果业的发展进程。
刘英的苗圃和果园需要务工人员，她经常到路边或者劳务市场雇人，发现务工人员有活就挣一天钱，没活就没有收入，经济来源没有可持续性。而她需要熟练工。
刘英自创了一套管理办法，每月出勤20天以上的务工人员，每天拿200元工资，少于20天的，每天只有120元工资。全年出勤达到300天的务工人员，年底有1000元的奖励。
刘英还给自己规定，每年外出考察、学习3次以上，组织务工人员外出学习3次以上，邀请3批以上疆内外专家到地里传授技术，开办4次以上培训班。所有外出学习的人员回来后要为其他人员授课。
一年后，刘英拥有了50余人的技术团队。
刘英将所有务工人员分成若干个班，技术员作为老师分到各班。最优秀的技术员为一级老师，带2到3名二级老师，二级老师带3到4名三级老师，三级老师带新来的务工人员。
三级老师手把手教新来的务工人员技术，二级老师对三级老师进行专业技术指导，一级老师除了解答二级老师的疑问外，还在所有务工人员参加的培训班中授课。
现在，刘英有103名一、二级老师。大部分一级老师曾被外聘授课。刘英对所有在她的苗圃中购买树苗的种植户承诺，进行技术跟踪服务。一、二级老师都能胜任这项工作。
技术团队中的大部分人对自家的果园进行了改造，改造后的果园收成普遍比周边果园收成好，也成为周边果园种植户学习和效仿的样板。
陈超说，刘英培育技术员的模式让她拥有了稳定的技术团队，让一部分贫困户依靠技术富了起来。更重要的是，这些技术员能产生裂变效应，带出更多的技术员，让更多的果园变得更好，从而加快察布查尔县甚至周边县市林果业的发展进程。
做品种改良和果树栽培投资大、回报小，许多人不愿意做，刘英挑起了这个担子。
伊犁河谷果树栽培历史悠久，是新疆著名的“瓜果之乡”。伊犁是世界苹果起源地之一，至今有14余万亩野生苹果林。
上世纪70年代，以伊犁为主产区之一的“二秋子”苹果风靡一时，但最终被红元帅等品种代替，后者在一段时间以后也被淘汰，让位于其他品种的苹果。
“现在每公斤17元的蜜脆苹果，也许几年后只能卖白菜价。”刘英深知，林果业是朝着品种更适合生长环境、果品更顺应市场需求的方向发展，这需要不断创新，推出更好的品种。
陈超说，做品种改良和果树栽培投资大、回报小，许多人不愿意做，刘英挑起了这个担子。
刘英不能等到一个品种经过两三年试验后有了结果，再决定是试种还是重新做试验。她在不同的地块做多个品种的改良试验，以赢得时间。
6年来，刘英将50亩地无偿交给山东、陕西、山西等地的科研院所做试验。
刘英将改良成功的品种嫁接到苗圃里，通过售苗将新品种普及到察布查尔县及周边县市，把新品种种在自己的果园里，作为示范地，向果农免费开放，供果农参观、考察。
陈超说，从前，察布查尔县从东北调运果苗，挂果率非常低，严重打击了果农的种植积极性。刘英在察布查尔县提供果苗后，改变了这个现状，加快了林果业的发展。
刘英的经济林“孵化场”已经并将继续发挥作用。他日，出现更多的“孵化场”也是有可能的。
察布查尔县风沙较大、生态脆弱。早在上世纪五六十年代，该县就提出了植树治沙计划。
2006年，察布查尔县将林果业发展提到了重要位置。此时，林果业总面积在1万亩左右。从这一年起，林果业面积骤增，目前达到10万亩。
陈超介绍，刘英的大部分果园分布在缺水的山区乡，原来是荒地。察布查尔县种植的果树，80%的果苗来自刘英的苗圃。近年来，察布查尔县的气候不那么干燥了，原来10级以上的大风时有发生，现在少多了。
今年，察布查尔县提出把林果业作为支柱产业来发展，未来的几年，将在提质增效上下功夫。
刘英的计划是扩大种植面积，研发更多的品种，放大引导效应，在科学和现代种植上加快步伐。
前不久，刘英到内地考察，想引进采摘机。“采摘机的价格不高、操作简单，但对地块的平整度和果树行间距要求较高，必须在科学种植的基础上使用。我打算逐步改造果园，以最快的速度引进采摘机，在伊犁河谷起到示范作用。”刘英说。
陈超认为，刘英的经济林“孵化场”已经并将继续发挥作用。他日，出现更多的“孵化场”也是有可能的。
