提升干部“知民度”
人民公仆人民爱，人民公仆爱人民。爱民，是为官的立场，更是要求，而爱民更体现在“知民”上，即知民情、懂民意、问民苦、解民忧，时刻关注群众意愿，直面群众提出的问题，想群众之所想，急群众之所急，踏踏实实为民办事。所以党员干部要践行“以人民为中心”的铮铮誓言，就必须提升“知民度”。
一切依靠群众，是我们党的基本政治立场，也是事业成功的根本保证。只有密切联系群众，才能获得无穷的智慧和力量。但在实际工作中，一些干部总是高高在上，习惯对群众发号施令，不能联系实际，爱讲空泛的大道理，使群众产生距离感、隔阂感，进而导致诸多矛盾的发生。有隔阂就不可能真正拉近干部与群众的距离，消除隔阂、平等对待才是构建干群关系的前提，如果群众与干部交流起来“话不投机半句多”，就更别提依靠群众、发动群众了。
对于党员干部来说，提高“知民度”没有捷径，唯一的办法就是到基层去，与群众打交道、交朋友，成为群众的贴心人。要落实一个“沉”字，克服一个“飘”字，杜绝一个“傲”字，端正对群众的态度，真正扑下身子、放下架子、摆正位置，当群众的知心人，以心换心、以情动情、以爱育爱，坚决克服指令式、压迫式的口吻，甘当“泥腿子”干部，做到深入群众、身入群众、心入群众，如此才能真正赢得群众赞誉。
当然，我们也要搞清楚，党员干部提升“知民度”是为了什么？如果仅仅是为了和群众套近乎、唠家常，那其实是曲解了“知民”的含义，实则是不作为的体现。“知民”是为了“帮民”，“知道”是为了“指导”。只有强化为民服务的宗旨意识，才是对“知民”的正确解读。
所以说，“知民”最根本的还是在于把“为民”落到实处，党员干部若能把“知民”与“为民”真正统一起来，多为群众谋福利，那么在改革发展中就定能让群众多得实惠。为此，党员干部要始终带着真情和责任开展群众工作，真正了解群众关心什么，他们的困难有哪些，他们有哪些新期盼，增强用心用力的针对性，把情况摸清摸透，把问题找准，盯住问题做文章，围绕问题攻难关，既要锦上添花，更要雪中送炭，使问题在一线解决，工作在一线落实，增加工作成果的实效性。多运用法治的方式、民主的方法，把群众工作做在前面，协调好方方面面的利益，为民多办实事、多解难事，努力让群众得到实惠，以干部辛苦指数换取群众满意指数。
我们常常提及的一个词是“知名度”，但知名度和“知民度”又有本质上的不同。“知民度”讲的是干部对群众的了解程度，“知名度”则是指干部在群众中的口碑。知名度的“名”，有实名与虚名之分，更有美名与恶名之别。杨善洲、焦裕禄等优秀共产党员的事迹为什么会被广为传颂，是什么让群众忘不了他们？原因很简单，因为他们把百姓的需要装在心里，把群众的困难看在眼里，尽己所能，解人之难，赢得了群众发自内心的褒扬。官德只在民心里，名声自在百姓中。好口碑是百姓心头那杆秤在一件件实事、一次次感动中称量出来的。只有党员干部真正提高了“知民度”，诚心诚意为群众办实事，尽心竭力为百姓谋福利，俯下身子、沉下心思，才能受到人民群众的赞誉，获得实名、美名，才能得到人民群众真切拥护和支持。事实上，在群众中享有较高知名度的，一定是真心为群众办实事的干部，所以说，美名、实名只有群众认可才作数。
“读万卷书，不如行万里路”，基层群众的疾苦，要用脚步去丈量。一个真正爱民的党员干部会主动“知民”，“知民”才会取得科学决策的第一手资料，真正做到为民、富民，这样的干部方能真正担当起“人民公仆”的称号。因此，兵团广大党员干部都要努力提升自身“知民度”，深入到职工群众中去，收集社情民意，了解职工群众疾苦，问需问计于民，切实做到全心全意解民忧，尽职尽责办实事。如此，才能拉近干群距离，在群众中树立威信，从而赢得群众的理解、信任和拥护。
