论传统媒体在基层的重要作用
传统媒体是相对于网络媒体而言的大众传播方式，主要包括报刊、广播、电视、户外等传统意义上的媒体。而如今，在信息传播的即时性、交互性、个性化方面，新媒体具有明显优势，越来越多的受众习惯于使用新媒体。近年来，新疆的新媒体发展较为迅速，早期的天山网、亚心网、新疆网等新疆本土网站发展较快，后来的 @ 新疆发布微博、“最后一公里”微信公众号、“天山网新闻”手机 APP 发展更是迅猛，社交媒体上的新疆用户数量成几何倍数增长。特别是政府在新媒体的应用和信息发布上走在了全国前列。早在2012 年，自治区人民政府新闻办公室就在新浪微博、腾讯微博、人民微博、央视微博、新华微博五大微博上开通了官方微博 @ 新疆发布，每天实时发布关于新疆的各类信息，代表政府发出官方声音，成为对外展示新疆的重要平台，在全国政务平台排名前三，2014 年 @ 新疆发布粉丝数高达 600 万。
但也应看到，各种主流报纸、电台、电视台在很长一段时间仍是重要的战略性媒体资源。无论是天山网，还是“最后一公里”微信公众号，新媒体刊发内容主要还是来自《新疆日报》《新疆经济报》、新疆人民广播电台、新疆电视台等传统媒体。在新疆基层农村，看电视的群众还是比看电脑的多，听收音机的群众还是比刷手机的多。因此，在新疆基层农村传统媒体仍然占据着新闻宣传、舆论引导的主阵地，仍保持着强大生命力，发挥着重要作用。
一、传统媒体在基层的重要作用
（一）宣传党和国家政策的重要途径
传统媒体，特别是广播、电视等在基层农村具有强大新
闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力，是传播党和国家各项方针政策的重要途径。在基层农村，大部分群众对党的十九大精神、各项惠民政策、相关法律法规信息等仍是通过广播、电视获取。目前来看，传统媒体依旧是基层群众获取党和国家大政方针的重要途径。
（二）助力农村脱贫攻坚的重要帮手
十九大报告中指出，要动员全党全国全社会力量，坚决打赢脱贫攻坚战。在新疆，特别是在一些地处偏远的基层农村，贫困人口多、贫困程度深。在脱贫攻坚关键时期，传统媒体利用在基层农村公信力强、传播力广等优势，在宣传脱贫政策致富途径，引导贫困群众转变思想，帮助农业产品拓宽销路等方面起到了重要作用，成为脱贫攻坚战的催化剂，提升了脱贫攻坚工作成效，成为脱贫攻坚工作中的重要帮手。
（三）丰富群众文化生活的重要手段
目前，在南疆基层农村，文化娱乐设施匮乏，群众精神文化生活较为单调。农忙闲暇之余，除了参与村里组织的一些文化体育活动之外，老百姓的娱乐生活就是看电视、听广播。通过电视、收音机收看收听电影、电视、音乐等文化产品是基层农村普通家庭的主流娱乐生活方式。因此，广播电视等传统媒体已然是丰富基层农村群众闲暇时间娱乐生活的重要手段。
二、新疆基层传统媒体发展现状
（一）传统媒体仍为信息传播的主要途径
在新疆网络普及率较内地沿海地区较低，互联网特别是移动互联网的使用人群少，特别是基层农村，互联网的普及率很低，除少数年轻人通过互联网获取信息外，多数基层农民对互联网只是知晓，很少有人深入了解和使用体验。根据新疆通信管理局发布《2016 年新疆互联网发展报告》数据，截至 2016 年底，新疆农村网民规模为 483.4 万，农村人口上网比例为 38.8%，远低于城市网民的数量。在基层农村，传统媒体仍然为信息传播的主要途径。
（二）传统媒体在基层的实际传播效果不佳
基层媒体制作的节目内容水平本身不高，还有一些基层媒体不能做到因时而变，仍然守着老套的宣传模式，无视宣传过程中受众的能动性，大大影响了实际的传播效果。例如，一些面对基层农村受众的电视节目，念的是政策文件，讲的是专业术语，没有用受众容易理解的话语去深入解释解读，多数基层群众难以理解，只能让受众觉得面目疏离从而使其回避信息传播，甚至产生一些误读误解。
（三）基层传统媒体单位基础设施薄弱
新疆县级及县级以下新闻媒体单位，普遍存在人员编制少，专业技术人员少，大多数从业人员缺乏新闻宣传专业技术培训等问题。基层媒体硬件设施落后，设备老旧。农村户户通设备只能收到中央媒体和省级媒体频道，却无法获取地县级新闻媒体新闻报道，属地宣传没有发挥出应有的作用。
三、进一步增强传统媒体在基层发挥作用
（一）重视并大力支持基层传统媒体建设
要鼓励基层把人力和财力投向传统媒体建设，适时更新基层传统媒体设备，增加相关专业技术人员编制，根据实际工作成绩，给予表现优秀的基层媒体从业人员评聘职称的特殊政策，提高基层媒体从业人员待遇，吸引更多更优秀的专业技术人才到基层传统媒体工作发展。
（二）增加传统媒体节目内容的娱乐性和趣味性
许多少数民族语种电影电视剧等节目还是许多年前的老内容，要加强报纸、广播、电视内容的娱乐性和趣味性，要花时间花功夫去制作一些符合社会主义核心价值观，又能受到观众喜爱的节目。在基层农村，青少年是广播电视的重要受众，要加强孩子们感兴趣的动画片、儿童剧等儿童电视节目制作，不但要在数量上有所增加，更要提高其质量，从孩子着手，通过传统媒体节目的传播，增强对青少年价值观的引导。此外，还要因地制宜，有效地提升少数民族语言文字节目制作水平，特别是要提高基层传统媒体自制节目的质量，让群众更喜欢更接受，把舆论引导工作潜移默化到群众喜闻乐见的信息传播形式和内容中去。
（三）普及广播电视，真正做到“户户通”
虽然党和国家“户户通”工程多次向贫困群众免费发放电视接收设备，但广播电视等媒体基础接收设备覆盖率相对城市较低。在基层农村，特别是一些深度贫困的地区，很多群众的生活还很艰苦，电视机、收音机属于奢侈品。此外，在新疆的基层农村，基本上家家都有了“户户通”设备，能够通过无线卫星接收广播电视信号，却无法收听收看本地节目，属地传统媒体作用受到了限制。因此，要解决好“户户通”硬件设备，需要解决好“户户通”收听收看本地节目等软件问题。
（四）加强培训，提升基层媒体从业人员业务素质
自治区层面要加大基层媒体从业人员的培训力度，加强他们日常政治文化、新闻传播等理论学习，同时也要把他们定期或不定期的派往发达地区媒体进行跟班学习。自治区有关部门还应该开设专门针对基层媒体专业技术人员的业务培训班，学法律、学政策、学新闻传播理念，学习新技术等，强化专业知识，开拓新闻视野，提高工作积极性，有效提升媒体从业人员的业务素质。
