“后真相”对传统媒体的挑战
2016 年西方政坛发生了两场黑天鹅事件，即英国脱欧和特朗普当选美国总统，“后真相”一词被屡屡提及。随后，《牛津词典》将“后真相”评选为年度词汇。而在中国，新闻反转也屡见不鲜，例如“罗尔事件”就仿佛罗生门一般让受众陷入到新闻事实不断被反转的迷雾当中。 

《牛津词典》在解释“后真相”时提到，在型塑公共舆论上，诉诸情感和个人理念可能要比客观事实更加有效，个人有越来越多的机会围绕自己的价值观或偏见来做出判断。
一、“后真相”的真相
事实上，事实权威的相对衰落有着极为复杂的传媒技术进步和社会发展的动因。
从传媒技术进步角度看，随着互联网和自媒体的出现，每个人既是信息的接受者，也可能是信息的提供者。信息传播呈现出信源繁杂、信息海量、传递迅捷、信息接收碎片化的特点，信息不仅能脱离其源头自行运动，而且超出提供者的控制自行繁殖。从社会学层面看，现代社会是一个后传统社会，由于社会的流动性和交往范围的扩大，人们的生活不再依赖本地性的习俗和个体的经验，相反，他们更多地依赖于专家知识。然而，专家在许多问题上的看法往往是有分歧的，他们常常对同样的现象做不同的解释，在这个意义上，我们处在“解释冲突”的时代。“后真相”现象产生的更为根本的原因 ，还是真相的生产和传播所依赖的社会共识的瓦解。
当下中国的网络舆论场表现出成见在前、事实在后，情绪在前、客观在后，话语在前、真相在后，态度在前、认知在后的“后真相”特征。于是，公共事件每每成为群体、派系对立的话语载体，“话语暴力”不断撕裂社会。大量案例表明，人们通过新媒体了解到的新闻，未必是真实的事实或事件的真相，言之凿凿的新闻转瞬间成为了失实的报道甚至虚假的谣言。这种现象屡见不鲜，极大地考验着公众的分辨能力，稍不留神可能会被假象所蒙蔽。于是，“无反转不新闻”“坐等反转”成为一些人对待当下新闻报道的态度。
二、“后真相”给传统媒体带来的危与机
反转新闻的不断上演对新闻真实性与客观性造成了冲击，也使得新闻乱象丛生，甚至谣言四起，这损伤了媒体的公信力，也给公众造成了信息恐慌。
网络媒体的发展使传统媒体受到前所未有的打击，在“后真相”时代，传统媒体受到舆论场改变所带来的挑战，但同时又获得了一线发展契机。在“后真相”时代，信息发布权被滥用，信息的真实性和可靠性大大降低的同时，以真实可靠为基础的传统媒体获得刚性需要，传统媒体的关注度低谷反弹，得到提升。事实上，特朗普靠推特赢得美国大选并在竞选中大肆攻击 CNN、《纽约时报》《华尔街日报》《华盛顿 邮报》等主流传统媒体“不诚实”发布“假新闻”。而今天，这些原本正经历严重衰退的媒体焕发生机，传统用户和数字版用户都大幅增加，增长原因与大选后民众对新闻尤其是新闻评论的需求增加直接相关，大家需要看到有见地的分析评论，以解困惑，这是新媒体无法满足的。更主要的原因还在于，大选关键时期，社交媒体传播的虚假、夸张信息让人厌倦，民众渴求获得及时、真实、可靠的信息，从而更倾向于选择值得信赖的主流媒体，特别是权威的传统报业。 

因此“后真相”时代的新闻真实性查验和正确的舆论引导显得尤为重要。恰如美国主流媒体就“后真相”给出的评论：“真正的变化不在于新闻造假，而在于旧有的新闻守门人丧失了权力。正如精英机构已经失去对选民的控制一样，它们定义什么是新闻、什么不是新闻的能力也受到了侵蚀。” 

新闻是对新近发生事实的报道，要求新闻必须是真相 是事实。传统媒体面对“后真相”时代这一新的舆论环境，仍需秉承真实性原则，通过对真相的坚持树立舆论权威，巩固传统媒体的公信力。传统媒体更应发挥舆论引导作用，对谣言和错误的舆论、错误的价值观及时进行澄清和说明，引导社会舆论往正确的方向前行。
三、传统媒体如何应对“后真相”的挑战
网络的匿名性加重了网络舆论环境的不稳定性，传统媒体作为社会的特殊资源承担着积极的社会责任。正确运用传统媒体的信息发布渠道和权威性，有助于构建和谐社会和社会价值观。我国的新闻媒体是党的喉舌，更应为其发声，传播正向信息，发布真实的新闻，降低“后真相”对社会的影响。 

（一）传统媒体发挥舆论引导能力，提早发声 

当下的互联网时代，尽管人人都有发表观点的权利和机会，但传统媒体依旧占据主流媒体的主导地位，主流媒体不仅承担着传递真实信息的职责，也肩负着引导舆论、教育公众的责任，主流媒体有力的舆论引导必须是事实的呈现， 而且要结合图片、文字、视频等多种媒介，保证信息的真实性，增强信息可信度。 

（二）传统媒体担当权威信源 

“后真相”时代，真相的缺位很大程度缘于权威和公信力的缺失。当新闻报道呈现浅表化的趋势时，传统新闻机构的专业权威将愈来愈让位于自媒体或普通受众。当一篇报道仅仅呈现的是最直接、最显而易见的事实时，这样的“真相”是廉价的。因此，在信息消费快餐化的今天，传统媒体从业者更应意识到解释性报道和深度报道的独特价值。扎实的背景与历史材料、数据的采集与分析、可视化呈现方式的 使用，都能在很大程度上增加事实的承重。在“后真相”时代，这些途径带给读者们的不仅是真相的叠加，更是通过专业化生产方式，唤起受众对于传统媒体新闻生产者权威的认知和认可，最终重拾传统媒体新闻报道的公信力与话语权。 

传统媒体在理论和实践方面都经历了较为漫长的历史发展过程，有其独特的媒介优势和权威话语权。但是，在新兴网络社交媒体平台发展日新月异的背景下，传统媒体有时应对无力，总是顾此失彼，未能坚守好自身的权威角色。 要让舆情不再反转，对传统媒体而言需避免过度迎合新媒体特性，保持自身专业理性，树立传统媒体的公信力以及权威信息的发布力、传播力、影响力。不论媒介生态环境如何变化，传统主流媒体机构应该深刻地认识到，要把及时与准确、速度与深度放在同等重要的位置上。主流权威媒体有责任为受众核实事件信息的真实性以及准确性，进行事件全面的事实呈现，而非一味迎合新兴媒体即时、迅速的特性。 

（三）通过凝聚共识寻求舆论的最大公约数 

传统媒体在新闻报道和选题策划中，必须考虑到受众对某一事实认知框架的形成过程。在“后真相”时代，真相不再是一种权威宣示，而是一个凝聚共识的过程。最为典型的是社交媒体上对一些突发事件的传播和扩散要早于传统媒 体。往往在传统媒体的报道出炉前，受众已经对特定事件或 问题形成了潜在共识和认知框架。受众心理不仅是当下的， 还是在公共舆论讨论中逐步形成的。传统媒体的内容生产者不能忽视这个过程。特别是当某种意见已经成为民间共识的主导意见时，这时新闻报道应该充分考虑到这一既成的舆论环境和受众的接受心理，不能仅仅简单执着于客观报道，因为新闻媒体的任务不仅仅是报道真相，更重要的是让受众接受真相，也就是舆论引导。 

（四）传统媒体从业者要恪守新闻职业道德 

当下时代，博客、微博以及新型网络社交媒体的发展，使得网络传播进入一个全新时代，每一个网民都能够成为独立的发文发声平台，因此使得各媒体间的竞争变得愈发激烈。在这样的新形势下，媒体从业者更应该发挥自身专业素养，坚持真实、客观的报道原则，恪守新闻职业道德。因此，在具体业务实践中，媒体从业者要切忌为了第一时间抢发新闻而忽视对事件事实要素的核实核查，要坚持用全面、 真实、客观、公正的内容来提升受众对媒体信息的信任度。 作为社会的守望者，一定要为社会信号的解读提供正确的方法，不要被表面的舆情话语牵着鼻子走，不要用简单的逻辑进行肤浅的图解。恪守新闻职业道德，切实担当好社会“瞭望者”的角色，正确引导社会舆论。 

四、结语
“后真相”不仅损害了新闻媒体的公信力，还降低了广大受众对媒体机构及其从业者的信任度，要有效遏制“后真相”时代反转新闻现象的发生，需要传统媒体、新闻从业人员和受众的共同努力。传统媒体要坚守阵地，新闻从业者要恪守新闻职业道德，受众要保持理性心态，从而防止“舆情反转剧”频繁上演。 

