新媒体环境下典型人物报道的创新策略
2015年5月，习近平总书记对党和国家功勋荣誉表彰工作作出重要指示，强调要充分发挥党和国家功勋荣誉表彰的精神引领、典型示范作用，推动全社会形成见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋的良好氛围。当下的中国正在发生日新月异的变化，正处在决战决胜全面小康和实现中华民族伟大复兴目标的关键时期，比以往任何时候都更加需要典型人物报道来凝聚共识、激励人心、鼓舞士气，引导广大人民群众树立积极向上的人生观和价值观，为夺取新时代中国特色社会主义的伟大胜利而努力奋斗。
一、典型人物报道及其社会意义
典型报道是指对一段时间内产生的同类事物中最具教育示范引导意义的事物所做的重点突出报道。广义的典型报道包括典型人物报道、典型事件报道和典型经验报道;而狭义的典型报道就是指典型人物报道,是针对一个时期内具有教育示范引导意义的先进模范人物的突出报道。典型人物报道所反映出的时代精神、高尚人格、成功经验、示范效应，至今仍发挥着重要的激励、教育、动员、组织和引导广大人民群众投身社会主义物质文明和精神文明建设的积极作用。
近年来，我区涌现出了许多典型人物，我区的主流媒体也非常重视对典型人物的挖掘与报道。以《新疆日报》为例，该报在2017年刊登的重大典型报道就有100多篇，突破了政治领域选题的单一报道模式，开始向社会、经济、民族团结等领域相融合的多元报道模式转型。报道内容包括脱贫攻坚、“访民情、惠民生、聚民心”驻村工作和“民族团结一家亲”活动，报道对象涉及驻村干部、援疆干部、专家学者、教师、公安干警、爱国宗教人士、道德模范、农牧民等典型人物，如拿出自己仅有的30万元积蓄创办国家通用语言小学的库尔班·尼亚孜，坚持25年开办爱心小课堂的潘玉莲，三十年如一日照顾各族乡亲和留守儿童、带动5700多人投身公益事业的王桂珍。这些典型人物及典型经验凸显了时代精神，凝聚着时代力量，更在倡导健康乐观、积极向上的高尚人格，而这些典型人物所产生的引导示范效应和激励动员作用，最终将转化为实现新疆社会稳定和长治久安总目标的强大正能量。
二、新媒体环境下典型人物报道的困境
传统媒体时代，报纸、广播、电视等大众媒体在信息传播中占有绝对的传播优势，加上广大受众接收信息的媒介渠道少，而且缺乏足够的反馈渠道，大众传媒强大的“议程设置”功能保证了典型人物报道的传播效果。但随着新媒体时代的到来，海量的网络信息铺天盖地向受众涌来，受众掌握的信息传播渠道日趋丰富，单向传播的传统模式被打破，受众对典型人物报道的解读也越来越多元化，这些都给典型人物报道带来了现实的困境。新华社相关部门曾针对典型报道“舆论引导有效性和影响力研究”这一课题展开问卷调查，其中仅有68%的被调查对象认为典型人物报道没有缺点，有61%的被调查对象认为典型人物报道太过于模式化和概念化，更有50%的被调查对象认为典型人物报道存在着大量的空话和套话。
新媒体时代受众心理的变化，也使典型人物报道离受众的距离越来越远，传播效果越来越差。随着改革开放和中西文化交流的不断影响，受众崇尚新事物，追求个性解放，价值倾向趋于多元化，对新闻的接受和判断更加理性，传统的具有强烈宣传味道的典型人物报道，逐渐让受众产生逆反心理，甚至是排斥，传统的典型人物的报道模式已经无法满足当下受众的心理需求，急需创新。
三、典型人物报道的创新策略
为了更好的适应新媒体时代媒介形态和受众心理的变化，传统媒体要积极创新典型人物报道的传播观念、传播手段、传播形式、传播内容，最大程度展现典型人物的真面目、真性情，提升典型人物报道的影响力和感召力。笔者认为，新媒体环境下典型人物报道的创新策略主要包括以下几个方面。
（一）创新报道理念，探索立体化、人性化报道模式
当下，由于受众对信息的接受更趋于理性，典型人物报道应该摒弃以前那种“高大全”式的“神化”人物、完美无缺的事件、程式化的写作模式等思维套路。典型人物报道要在创新个体观念，体现时代特色、以人为本，报道立体化上下功夫，更多的报道具有人文关怀精神、关爱社会的人物，以满足受众的新需求。此外，典型人物报道要用平民视角，典型人物取材应是生活在我们身边大多数普通人的普通事，但价值追求高于一般人，比一般人多一些家国情怀，责任担当、良善诚信等，只要我们把这些方面真实情节展现出来，就能让典型人物有血有肉，深入人心，感染受众。
典型报道观念人性化的实质就是摒弃“灌输-聆听”式的教化模式，其核心是以人为本，倡导人文关怀，切实关注人、尊重人的生存价值、利益需求和接受心理。例如，2017年，媒体关于潘玉莲先进事迹的典型人物报道就在全国产生了重大影响，其是典型人物报道观念上创新的成功典型案例。潘玉莲是喀什地区疏勒县疏勒镇新市区社区的一名75岁的平凡老人，她自20世纪80年代末起，在自家破旧的土房里开办双语“爱心课堂”，利用学生放学后及寒暑假时间，义务给周边的少数民族青少年教授国家通用语言。25年来，她甘守清贫，共培养出2000多名熟练掌握国家通用语言文字的少数民族学生，改变了一大批少数民族青少年的人生。媒体从一名普通老人身上挖掘出人性的温情元素，用带情感带温度的表达、流露真情的话语，给受众传递典型人物的真善美，让受众在身边的感动中受到影响和激励。
（二）创新报道形式，探索新媒体时代两微一端传播新模式
新媒体时代，应该充分利用好微博、微信、客户端等传播平台，通过新媒体与传统媒体的深度融合，使传统媒体和新媒体实现优势互补，增强典型报道的传播力和影响力。例如，2016年，中央、部分援疆省市及自治区各媒体集中刊播了76岁老人魏德友52载为国守边防的感人事迹，也是一次成功的案例。其中早些时候，江苏《现代快报》推出的H5专刊《无人区·52载守边人》，强大的视听功能带给人们强烈的现场体验，以及“我陪老魏叔一起巡边”网络活动，还有报社邀请魏德友夫妻做客客户端，与网友在线对话互动，同时，在北京、上海、广州、江苏、新疆等多个省区打通平台载体（地铁电视、移动电视、车载电视、高铁电子屏、户外大屏等），推出魏德友老人事迹《无人区52载守边人》公益宣传片。这些创新性的传播举措迅速引爆网络；传统媒体随之积极跟进报道，纸媒发挥其特长，通过评论、制作公益广告等手段将报道引向深入，使魏德友老人一夜之间红遍全国。新媒体强大的传播功能，为传统媒体典型人物报道开拓了新路，也是创新报道形式，探索两微一端传播新模式的有益尝试。
（三）创新报道内容，在生动真实的细节描写中凸显典型人物的个性
新媒体时代，受众获取信息更加便捷，典型报道的内容不能合理想象，更不能夸大其词，否则，将严重影响典型报道真实性。媒体应从平民化视角切入，挖掘隐藏在草根阶层中的道德资源，折射凡人善举所展现的人性光辉和精神境界，更能让受众形成心理认同进而产生情感共鸣。此外，典型人物要让细节来说话，才能使报道出精、入深、有魂。
对于细节的挖掘，不是坐在办公室靠打打电话询问出来的，而是要靠记者深入一线采访，和典型人物面对面，通过现场观察、体验式采访，充分感受典型人物的喜怒哀乐，捕捉典型人物的一言一行，最终才能像潺潺泉水般娓娓道来。在典型人物报道的细节上，要用真实材料突出典型，采访中要细致挖掘，聊出故事。近年来，我区主要媒体在典型报道内容上一直在寻求创新，并取得了很好的报道效果。52年为国守边的魏德友老人，收养各族孤儿并抚养成人的伟大母亲阿尼帕·阿力马洪，开办爱心小课堂、培养少数民族学生成长成才的潘玉莲老人等，这些来自最基层的典型人物之所以能够被普通百姓广为传颂，很大程度上也是因为媒体对细节的捕捉与再现。
（四）创新传播理念，探索图解、漫画、微视频等传播新模式
新媒体时代受众以手机用户为主，阅读方式呈现出碎片化的趋势，内容短小精悍，文字表述简单，富有视觉冲击的信息作品将是更受青睐的传播形式。传统媒体要想让典型人物报道更加深入人心，就必须积极利用新媒体的传播特点，将信息内容进行深度整合和灵活拆分，以易于接受和易于理解的方式进行传播。比如，对感动中国2015年年度人物阎肃典型事迹的报道，就充分利用了新媒体的传播特点与优势，积极探索了碎片化信息传播的新模式。在这次典型人物报道过程中，很多军地微信公众号在做好文字报道的同时，注重运用歌曲插播、微短视频、视频链接、短片回顾、图片呈现等方式，将传统媒体刊发的大篇幅报道进行重新提炼组合和呈现，有的微信公众号一天围绕一个主题编发一个简短故事，让网民利用碎片化的时间了解阎肃生活的细节，这些相关视频和文章都非常受欢迎。这给我们一个启发：在新媒体时代，必须遵循新媒体的传播规律和传播特点，巧妙利用图解、漫画、微视频等碎片化信息传播方式，全方位提升典型人物报道的可读性和生动性，让受众在轻松愉悦活泼的氛围中感受典型人物的精神风貌。 
