ھاياتىي كۈچكە تولغان تەبىئىي ئورمانلىق
مۇخبىرىمىز ئابدۇسالام قادىر
قاش دەرياسىنىڭ ئىلى دەرياسىغا قۇيۇلىدىغان تۆۋەنكى ئېقىنى بويىدا  بۈك- باراقسان بىر ئورمانلىق بار. بۇ ئورمانلىق يىللاردىن بۇيان، قاش دەرياسى ساھىلىغا پۈتمەس-تۈگىمەس ھاياتىي كۈچ ئاتا قىلىپ كەلدى.
ئاپتونوم رايونلۇق خەلق ھۆكۈمىتى 1983- يىلىدىن باشلاپ بۇ ئورمانلىقنىڭ ئېكولوگىيە بىخەتەرلىك توسۇقى سىستېمىسىنى ياخشىلاش، جانلىقلارنىڭ كۆپ خىللىقىنى قوغداش ئۈچۈن، ئورمانلىقنى تەبىئىيلىكى نۇقتىلىق قوغدىلىدىغان رايون قىلىشنى تەستىقلاپ، غۇلجا ناھىيە قاش ئورمان پونكىتىنىڭ باشقۇرۇشىغا ئۆتكۈزۈپ بەردى. بۇنىڭ بىلەن بۇ ئورمانلىق ئەتراپلىق قوغداش شارائىتىغا ئىگە بولۇپ، تېخىمۇ ھاياتىي كۈچكە تولدى. كىشىنى خۇشال قىلىدىغىنى گوۋۇيۈەن 2016-يىلى 5-ئاينىڭ 2-كۈنى بۇ ئورمانلىقنى دۆلەت دەرىجىلىك شىنجاڭ ئىلى كىچىك يوپۇرماقلىق ئەرمۇدۇن تەبىئىيلىكى قوغدىلىدىغان رايون قىلىشنى تەستىقلىدى. 2017-يىلى 8-ئايدا شىنجاڭ ئىلى كىچىك يوپۇرماقلىق ئەرمۇدۇن تەبىئىيلىكى قوغدىلىدىغان رايون باشقۇرۇش ئىدارىسى قۇرۇلدى.
غۇلجا ناھىيەلىك ئورمانچىلىق ئىدارىسىنىڭ مۇئاۋىن باشلىقى ۋاڭ جيەنخۇا تونۇشتۇرۇپ مۇنداق دېدى: مۇتەخەسسىسلەرنىڭ تەكشۈرۈپ بېكىتىشىچە، بۇ ئورمانلىق تەبىئىي ئۆسۈملۈك گېن ئامبىرى بولۇپ، شىنجاڭدىكى ئۆسۈملۈك مەنبەسىنى تەتقىق قىلىشتا مۇھىم ئەھمىيەتكە ئىگە. بولۇپمۇ بۇ ئىپتىدائىي ئورمانلىقتىكى كىچىك يوپۇرماقلىق ئەرمۇدۇن دەرىخى بۇنىڭدىن ئۇزۇن يىللار ئىلگىرىكى دەۋرلەردىن ھازىرغىچە ساقلىنىپ كەلگەن بولۇپ، دۆلەت تەرىپىدىن 2-دەرىجىلىك، ئاپتونوم رايون تەرىپىدىن 1-دەرىجىلىك قوغدىلىدىغان دەرەخ تۈرىگە كىرىدۇ. كىچىك يوپۇرماقلىق ئەرمۇدۇن دەرىخىنىڭ ماسلىشىشچانلىقى كۈچلۈك بولۇپ، يەر شارىدا بۇنداق تەبىئىي ئەرمۇدۇن ئورمانلىقى كەمدىن-كەم تېپىلىدۇ. 
مۇخبىر يېقىندا كىچىك يوپۇرماقلىق ئەرمۇدۇن تەبىئىيلىكى قوغدىلىدىغان رايوندا ئورمان قوغدىغۇچىلار بىلەن بىللە ئورمانلىقنى ئارىلىدى. ئورمانلىقتا ئىككى-ئۈچ ئادەمنىڭ قۇچىقى يەتمەيدىغان 70-100 يىللىق ئەرمۇدۇن دەرىخى خېلى كۆپ ئىدى.
 بۇ يىل 60 ياشتىن ئاشقان ئابلىز ماخمۇت غۇلجا ناھىيە دۆڭمازار بازىرى توقاي كەنتىدىن بولۇپ، ئۇ كىچىكىدىن باشلاپلا دادىسى بىلەن بىللە ئورمان قوغداشقا قاتناشقان، كېيىن ئورمان قوغدىغۇچىسى بولغان، بۈگۈنكى كۈنگە كەلگەندە ئۇ ئوغلى ئابدۇخېلىلنى ياراملىق ئورمان قوغدىغۇچىسى قىلىپ تەربىيەلىدى. ئابدۇخېلىل دادىسى بىلەن بىللە ھەر كۈنى 10نەچچە كىلومېتىر يول يۈرۈپ، ئورمانلىقنى چارلاپ تەكشۈرىدۇ. ھازىر بۇ رايوندا ئابدۇخېلىل ئابلىزغا ئوخشاش بەش ياش ئاتىسىنىڭ ئىزىنى بېسىپ، ئورمان قوغدىغۇچىلار سېپىگە قېتىلىپ، ئىلگىرىكىلەر باشلىغان بۇ ئىشنى داۋاملاشتۇرۇپ كەلمەكتە.
ئابلىز ماخمۇت مۇخبىرغا مۇنداق دېدى: كىچىك يوپۇرماقلىق ئەرمۇدۇن تەبىئىيلىكى قوغدىلىدىغان رايون ئەتراپىدا ئولتۇراقلاشقان ئاھالىلەر خېلى كۆپ. بىر قىسىم كىشىلەرنىڭ تەبىئىي مۇھىتنى قوغداش ئېڭى تۆۋەن بولغاچقا، ئورمانلىقنى بۇزغۇنچىلىققا ئۇچرىتىدىغان ئەھۋاللار  يۈز بېرىپ تۇرىدۇ. شۇڭا بىز ئەتراپتىكى ئاھالىلەرگە ئورمانلىقنى قوغداش ھەققىدىكى تەشۋىقاتنى كۈچەيتىش بىلەن بىرگە، ھەر كۈنى قەرەللىك چارىلاش ئېلىپ بارىمىز، ئورمانلىقتىكى ئەخلەتلەرنى ۋاقتىدا تازىلاپ، ئورمان مۇھىتىنىڭ ياخشى بولۇشىغا كاپالەتلىك قىلىمىز.
شىنجاڭ ئىلى كىچىك يوپۇرماقلىق ئەرمۇدۇن تەبىئىيلىكى قوغدىلىدىغان رايون باشقۇرۇش ئىدارىسىنىڭ مۇئاۋىن باشلىقى سىدىقجان ماخمۇت مۇخبىرغا مۇنداق دېدى: ئىلگىرى بۇ رايوننى باشقۇرۇش قېلىپلاشمىغاچقا، مەركىزىي رايوندا ساياھەت ئارامگاھلىرى ئېچىلغان ئىدى، دەريا بويىدا قۇم- شېغىل كولاش زاۋۇتى، كۆممەقوناق قۇرۇتۇش زاۋۇتى، ئەينەك زاۋۇتى قاتارلىقلار قۇرۇلۇپ ئېكولوگىيەلىك مۇھىت زور دەرىجىدە بۇزغۇنچىلىققا ئۇچرىغان ئىدى. يېقىنقى بىر نەچچە يىلدا بىز ئالاقىدار تارماقلار بىلەن بولغان ھەمكارلىقنى كۈچەيتىش ئارقىلىق، قانۇن ئىجرا قىلىش سالمىقىنى زورايتىپ، قاش دەرياسى بويىدا قۇرۇلغان زاۋۇتلارنى ئىشلەپچىقىرىشتىن توختىتىپ، تەرتىپكە سالدۇق، بىر قىسىم زاۋۇتلارنى قانۇنىي تەرتىپ بويىچە قوغداش رايوندىن كۆچۈردۇق. قوغداش رايونى ئىچىگە قۇرۇلغان بەش ساياھەت ئورنىنىڭ تىجارىتىنى توختاتتۇق، شۇنىڭ بىلەن بىللە بىر قىسىم ئاھالىلەرنىڭ قوغداش رايونى ئىچىگە سېلىۋالغان تۇرالغۇسىنى سىرتىغا كۆچۈردۇق. زاۋۇت، ئاھالىلەر، ساياھەت ئورۇنلىرىنىڭ قالدۇق ئەسلىھەلىرىنى چېقىپ تازىلاپ، يۆتكەپ، چېكىنگەن يېپىنچا ئۆسۈملۈك، ئورمانلىقنى ئەسلىگە كەلتۈرۈشنى چىڭ تۇتتۇق. 20كىلومېتىردىن ئارتۇق يەرنى سىم تور بىلەن قورشاپ، قوغدىلىدىغان رايون بىلەن ئاھالىلەر تۇرمۇش رايونىنى ئايرىۋەتتۇق. چارىلاشنى كۈچەيتىپ، خالىغانچە دورا ئۆسۈملۈكلەرنى كولاش، ياۋايى ھايۋانلارنى ئوۋلاش، قۇم- شېغىل كولاش، تۇپراقنى بۇزغۇنچىلىققا ئۇچرىتىش، چارۋا-مال بېقىش، بېلىق تۇتۇش قاتارلىق قىلمىشلارنى ۋاقتىدا بايقاپ تۈزىتىپ تەرتىپكە سالدۇق. زىيانداش ھاشاراتلەرنى يوقىتىش، كېسەللىكلەرنىڭ ئالدىنى ئېلىش خىزمىتىنى ياخشى ئىشلىدۇق، ئاممىنى ھەرىكەتكە كەلتۈرۈپ، چېكىنگەن، بوش قالغان100مودىن ئارتۇق يەرگە ئەرمۇدۇن كۆچىتى تىكىپ ئەي بولۇش نىسبىتىنى ٪90گە يەتكۈزدۇق. 
 ۋاڭ جيەنخۇا مۇنداق دېدى: ناھىيەمىز بۇلتۇر يۇقىرى دەرىجىلىك ئورۇنلارغا قوغداش رايونىنىڭ ئاساسىي ئەسلىھەلىرىنى مۇكەممەللەشتۈرۈش قۇرۇلۇش تۈرىنى ئىلتىماس قىلدى. بۇ تۈرگە كېتىدىغان مەبلەغ 114مىليون يۈەن بولۇپ، قۇرۇلۇشنى ئۈچ باسقۇچقا بۆلۈپ ئېلىپ بېرىش پىلانلاندى.
سىدىقجان ماخمۇت مۇنداق دېدى: باش شۇجى شى جىنپىڭ پارتىيە 19- قۇرۇلتىيى دوكلاتىدا: «ئېكولوگىيە مەدەنىيلىكى قۇرۇلۇشى ھازىر ئەجىر قىلىپ كېيىنكى ئەۋلادلارغا مەنپەئەت يەتكۈزىدىغان ئىش، بىز سوتسىيالىستىك ئېكولوگىيە مەدەنىيلىكى قارىشىنى مۇستەھكەم تۇرغۇزۇپ، ئىنسانىيەت بىلەن تەبىئەت ماس تەرەققىي قىلىدىغان زامانىۋىلىشىش قۇرۇلۇش يېڭى ئەندىزىسىنىڭ شەكىللىنىشىگە تۈرتكە بولۇپ، ئېكولوگىيەلىك مۇھىتنى قوغداش ئۈچۈن مۇشۇ دەۋردىكىلەر ئۆز تىرىشچانلىقىمىزنى كۆرسىتىشىمىز كېرەك»دەپ كۆرسىتىپ، بىزگە ئېنىق نىشان بەلگىلەپ بەردى. بىز بۇندىن كېيىن خىزمەت مەسئۇلىيىتىمىزنى ياخشى ئادا قىلىپ، باشقۇرۇش سالمىقىنى ئاشۇرۇپ، تەبىئىيلىكى قوغدىلىدىغان رايوننى تېخىمۇ ھاياتىي كۈچكە تولغان رايون قىلىپ قۇرۇپ چىقىش ئۈچۈن تىرىشىمىز.
