走好深化改革向南发展的新长征路
改革开放40年，是中国从“赶上时代”到“引领时代”伟大跨越的40年。改革开放推动了中国特色社会主义各项事业蓬勃发展，是实现中华民族伟大复兴的关键之举。兵团同样要通过改革增添活力、提升实力。
兵团党委七届三次全会以来，在以习近平同志为核心的党中央高度重视和亲切关怀下，在自治区党委统一领导下，兵团党委团结带领广大党员干部职工群众，攻坚克难、扎实苦干，用改革的力量重塑体制机制，戮力向南发展，维稳戍边能力大幅提升，综合实力不断壮大，深化改革稳步推进，向南发展实现突破，兵地整合持续深化，党的建设全面加强。
兵团深化改革是实现新疆工作总目标的重要举措，兵团向南发展是实现新疆工作总目标的关键一招。深化改革是兵团在新时代重焕生机、再显作为的必由之路，向南发展是兵团在新时代履行职责使命、发挥特殊作用的主要途径。
改革总会有艰难险阻，有艰难险阻就要强力突破。“物有甘苦，尝之者识；道有夷险，履之者知”。在深化兵团改革向南发展的进程中，矛盾风险挑战之多前所未有：“北强南弱”问题，发展上的不足、不强、不优问题，集聚人口上的紧迫感不强、手段不多问题，计划思维浓厚、市场意识薄弱问题等等。深化改革难免会触动一些人的奶酪，触碰各种复杂关系的羁绊，不可能皆大欢喜。畏首畏尾，不敢出招，怕得罪人，必然议而难决、决而难行；固守局部利益的“一亩三分地”，必然相互掣肘，出现合意则取、不合意则舍的倾向。破解这些问题固然需要种种具体方法，但是治本之道却在坚决破除体制机制弊端。改革就是要赶走“拦路虎”，踢开“绊脚石”；就是要敢于触动“奶酪”，突破利益藩篱。
深化改革是兵团发展的必由之路，要紧紧抓住重大问题和关键环节，进一步把兵团深化改革向纵深推进，要紧紧围绕集聚人口这一核心任务，进一步攻坚克难坚决向南。越是利益多元、观念多样，就越要求同存异，善于寻找最大公约数；越是纷纷扰扰、千头万绪，就越要坚定信心，把广大职工群众的智慧和力量凝聚到改革上来，理顺改革稳定发展的关系，化解来自各方面的风险挑战，推动兵团深化改革和向南发展不断取得新成效。推进任何一项重大改革，都要站在人民的立场上把握和处理好涉及改革的重大问题，要把促进社会公平正义、增进兵团各族职工群众福祉作为改革的出发点和落脚点，把职工群众满意作为衡量改革成败的根本标准。从职工群众最期盼的领域改起，从制约兵团经济社会发展最突出的问题改起，从社会各界能够达成共识的环节改起。兵团各级党委应充分发挥总揽全局、协调各方的领导核心作用，最大限度调动一切积极因素和力量，引导社会各界支持改革，汇聚起深化兵团改革的强大合力。
深化改革和向南发展是兵团体制机制重塑、战略布局优化的关键之举，是新时代交给兵团的一张答卷，是对兵团在新时代展现新作为、体现新担当的一次大考。“新则活，旧则板；新则通，旧则滞。”面对新挑战新问题，只有敢于打破一切不合时宜、妨碍改革发展的思维定式，顺应潮流、与时俱进，才能跳出老套路、旧框框。如果没有自我革命的勇气，跳不出条条框框的限制，就不可能有真正的思想解放，就很难看清问题的症结，很难找准突破的方向和着力点，很难拿出创造性的改革举措。兵团各级党员干部要进一步把思想和行动统一到党中央决策部署上来，深刻认识和把握兵团深化改革和向南发展的总基调，增强责任感和使命感，提高能力水平，提振精神状态，实现兵团深化改革和向南发展的新突破。
改革从来没有现成的路可走。旧制度的轨道上，生产力的新车轮注定行之不远。要迈开新时代的步伐，最根本的就是在制度层面变革创新，不断完善兵团治理体系，提升治理能力。深化改革和向南发展如车之双轮、鸟之两翼，深化改革为向南发展提供动力，向南发展为深化改革拓展空间。实现新疆工作总目标，深化改革和向南发展，必须协调一致，统筹推进。
深化改革和向南发展是党中央赋予兵团的神圣使命，是我们这一代兵团人必须走好的新长征路。
改革未有穷期，兵团还在路上。
