新闻采访是科学的调查研究活动

在新闻生产的整个流程中，采访是最基础、最关键的环节。可以说，采访的成败直接决定整个新闻生产流程的质量和效率。而要取得采访的成功，必须要有科学的认识论和方法论作指导。

从社会学家华莱士1971年提出的“社会研究的逻辑模型”这一视角而论，新闻采访是从提出假设，到调查研究，再到修正假设的过程；从认识的辩证过程来看，新闻采访经历了从感性认识到理性认识，再由理性认识到实践这两个能动的飞跃过程。

一、采访前：研究资料，形成初步假设

采访前，需要经过确定话题、确定角度、形成初步主题（初步假设）三个过程。

第一，确定话题。这是采访的逻辑起点。社会经济生活纷纭复杂，如何确定话题？一要从党委的中心工作出发，根据重要性进行衡量。例如，2017年10月，《新疆日报》选择格尔木至库尔勒铁路工程（以下简称格库铁路）作为话题进行了一组系列报道。选择这一话题是因为该工程是国家“十横十纵”综合交通运输通道的组成部分，更是自治区丝路核心区交通枢纽中心规划建设的“东联西出”三大铁路通道中南通道的重要组成部分。从若羌到和田的铁路也计划2019年同时开通；未来三年，我区将积极推进中巴铁路、中吉乌铁路建设。届时南疆将由我国铁路网“口袋底”摇身一变成为我国东联西出的枢纽，这将大大提高南疆对外开放水平。由于这个题材十分重大，因此选择了这一话题进行了报道。二要选择新闻性大的话题。判断新闻性的大小需要把新闻事件放在时空的纵横坐标系中去衡量。从时间的纵向坐标来看，哪个角度较之以前有新突破、新特点、新趋势，就选择哪个角度。例如，笔者在《新疆日报》上发表的《裂变的能量正在孕育——从新疆板块看新疆经济的转型与调整》一文，就是针对资本市场新疆板块出现的并购重组现象较为突出这一股市新现象展开论述的；从空间的横向坐标上衡量，要看这个新闻事件与同类事物的差异性来判断新闻价值的大小。比如，农家书屋每个县都有，但只有博湖县把农家书屋放在商店、远程教育播放点、合作社等人员集中场所，把各种资源叠加起来，扩大了读者阅读率，笔者采写的消息《资源整合凸显“农家书屋”叠加效应》一文，就抓住博湖县农家书屋管理的这一特点展开报道，因而有较强的新闻价值。

第二，确定角度。事物是立体的，可以从多个侧面对它进行观照，那么究竟该如何确定角度？一要从话题与社会的结合点出发，多选读者关心的角度。比如，格库铁路选题要首先选择这条铁路对新疆经济社会的影响、精神、环保、人物等角度，质量施工角度就要少选或者不选。但这并不是说，其他角度就不能取，如果是重大题材，可以从多个角度写多篇文章进行立体呈现。二要从新闻性大小出发，选择那些新闻性强的角度展开报道。

第三，形成初步主题（初步假设）。经过查阅资料，确定角度以后，还要初步形成从这个角度观照事物的基本观点和态度，这就是文章的初步主题。这个初步主题就相当于科学研究过程中提出的假设，这不是定论，只是为下一步的采访提供一个方向，等采访结束后，再对这个初步主题进行修正。比如，格库铁路的采访前期，笔者确定了质量控制、生态环保、人物精神等几个角度。拿质量控制这个角度来说，我们前期查阅资料形成了初步主题，即这是一个精品工程、百年工程。然后沿着这个基本方向投入到采访的具体过程中去。经过实际采访，发现这个主题是成立的，所以我们就确定按照精品工程这个主题进行写作；假如经过实际采访，发现有偏差，就要对原来的主题进行修正。

二、采访中：调查研究，实现初次飞跃

采访过程要围绕时间、地点、人物、事件、原因、结果六要素展开。从人类思想认识的深化过程来看，不管是人物报道、事件通讯，还是工作通讯、经济深度报道，采访过程都是一个从“是什么”到“为什么”再到“怎么样”的逐步深化过程。对时间、地点、人物、事件等新闻要素的把握，对应的是“是什么”这个层面，原因这个新闻要素对应的是“为什么”这个层面，结果这一新闻要素则对应的是“怎么样”这个层面。“是什么”属于感性认识的层次，“为什么”和“怎么样”则属于理性认识层次。

新闻采访既然是调查研究活动，那么就应该遵循一些调查研究的基本方法，比如访谈法、问卷法、文献法、观察法、体验法、实验法等，帮助新闻工作者收集信息，形成对新闻事件的理性认识。

那么，在采访过程中如何实现从感性认识到理性认识的飞跃呢？这也需要经过一个去粗取精、去伪存真的过程。我们必须学会采用辩证思维的基本方法，现代思维的科学方法，对收集的素材进行加工。辩证思维的基本方法包括归纳和演绎、分析与综合、从抽象上升到具体、逻辑和历史相一致等；现代科学思维方法则包括控制方法、信息方法、系统方法、结构-功能方法、模型化和理想化方法等。

总之，通过这些方法抓住新闻事件的本质意义，抓住新闻事件在时间的纵向链条上与过去的不同之处，在空间的横向链条上与其他同类事物的不同之处，并揭示出这种不同之处对于促进人类社会的进步意义何在。

三、采访后：形成文本，实现二次飞跃

采访的后期阶段就是形成文本和进入传播阶段了。新闻文本的形成过程就是将新闻要素进行排列组合的过程，这个过程要遵循两个基本规律。

一是要注重形象塑造、场景描写和感情输入。这是由新闻作品的本质属性决定的。

二是行文逻辑要循序思维逻辑，也要遵循事理逻辑。遵循思维逻辑，就是要按照从感性认识到理性认识，从“是什么”到“为什么”，再到“怎么样”这样一个逐步深入的过程呈现新闻事件的原貌，这样符合人类认识活动的基本规律，便于理解。遵循事理逻辑，则是按照事物本身的特点，去构思文章，做到顺理成章。

传播阶段则是新闻作品被读者接受的过程，这个过程就是认识活动的第二次飞越，即从理性认识到实践的过程。在这个过程中，读者接受了新闻作品表达的思想和情感，进而改变思维方式和行为方式并作用于实践。与从感性认识到理性认识的第一次飞跃不同的是，这次飞跃是由读者去完成的。

只有实现思想认识的第二次飞跃，选题、确定角度、采访、写作、接受这一完整的新闻生产的链条才算结束。第二次飞跃才是新闻活动的根本归宿、根本落脚点和价值体现。一件新闻作品在多大范围得到传播，在多大程度上被读者接受并作用于实践，是衡量一次新闻活动价值大小的根本依据。
