
浅谈广播少儿节目如何增强听众黏合度
——以新疆人民广播电台汉语综合广播《花样童年》为例
新疆人民广播电台汉语综合广播于2015年1月1日开办少儿节目《花样童年》，每晚21点在全疆落地播出。节目以“孩子的故事大家听”为定位，充分发挥广播节目在青少年思想教育中的引领示范作用，每天邀请小朋友，适时邀请家长、老师、儿童教育专家等做客直播间，分享孩子们的成长故事，同时展示素质教育成果，开发少年儿童表达能力，服务全疆青少年儿童。
该节目被原国家新闻出版广电总局评为“2015年度优秀少儿广播栏目”，连续三年被评为新疆人民广播电台“金牌节目”，多期精品节目获得新疆新闻奖、新疆广播电视节目奖，主持人小云姐姐被评选为2017年新疆人民广播电台“听众最喜爱的主持人”。可以说，《花样童年》已经成为了“孩子开心、家长放心”的优质广播节目。
一、精心提供优质内容，增强节目吸引力
《花样童年》跳出其他少儿节目只关注孩子的思维，将与少儿成长相关的家长、老师、亲子教育专家、儿童艺术工作者等群体纳入节目服务对象，创新节目定位为“孩子的故事大家听”，无形中增加了节目的受众群体，扩大了节目的影响面。围绕这一节目定位，设置了“今日小主播”“今日话题”“校园广播站”“阳光宝贝秀”“故事飞船”等常规内容板块，以及“名师来了”“诗词小达人”“跟着节气学知识”等专栏，从内容提供上保证这一节目好听、好玩、有意思、有意义。
一是从选题上注重新闻性，抓住家长和孩子的共同关注点。新闻性是广播节目的生命力，少儿节目也是如此。和孩子、教育相关的新政新规新趋势、教育惠民的新举措、当地校园的新闻事件、对当地学生成长具有现实意义和指导作用的全国性校园新闻事件、和孩子相关的特殊节日等都可以成为少儿节目的新闻由头。比如，乌鲁木齐兵团二中张秉睿同学发明的锅炉PH智能检测仪在第69届德国纽伦堡国际发明展中获得金奖后，节目组立即邀请张秉睿等同学和辅导老师走进直播间，策划播出特别节目《新疆小创客获国际金奖》；12月2日全国交通安全教育日之际，推出特别节目《我为交通安全代言》；2018年寒假开启，针对家长给孩子报校外培训班过多的现象，策划推出特别节目《我给爸妈报个班》，呼吁家长听听孩子的心声，理性对待报班热。这些选题都具有较强的新闻性，作为节目编辑，一定要找到新闻事件与节目嘉宾以及听众的最大关联点，要让听众意识到节目所传播的新闻事件和每个人息息相关。比如《新疆小创客获国际金奖》要告诉家长，培养孩子的创造性思维有章可循，让孩子成为小创客并不是没有可能；《我为交通安全代言》要让孩子们意识到，不管是乘坐交通工具还是步行，每一个人都是交通参与者，都要遵守交通法规；《我给爸妈报个班》则以调侃的方式告诉爸妈，报班过多的滋味并不好受。只有做到每一期节目都兼顾到不同群体的收听需要，才能保证听众不“掉线”。
二是从表达上突出童趣，做到“好听好玩”。《花样童年》节目的重点板块是“今日话题”，是开发儿童表达能力的主要环节，也是节目出新出彩的关键所在。节目组在精心选题的基础上，高度注重表达效果的呈现。为了增强表达的对象感，节目主持人主动与孩子交往交流，熟悉儿童话语思维方式，掌握了激发小嘉宾口语表达童趣的提问技巧，使整个节目充满童真。特别要注意的是，正所谓童言无忌，孩子说话不会过度考虑后果。因此，小嘉宾在回答提问时难免会出现不适合在广播中传播的话语，导致主持人显得很被动，甚至出现直播风险。对此，最有效的办法是提前做好充分沟通，将每一个问题与小嘉宾、家长同时对接，了解小嘉宾可能会回答的内容，明确告诉小嘉宾哪些话是不适合传播而不能在广播中说的，而对于可以说的内容就不能加以限制，这样才能保证节目的真实性和现场感。此外，提前沟通过程中，还要发现小嘉宾对哪些问题的回答最为精彩、最有童趣、最有故事性，这样可以及时调整访谈提纲，将最精彩的对话内容合理呈现给听众，增强节目可听性。
三是从传播上追求更大价值，做到对孩子、家长、老师“有用、有意义”。广播作品能否实现二次传播关键在于本身是否具有更大的传播价值。这就要求我们在做到“好听好玩有意思”的基础上，必须做到“有用有意义”。这个“有用有意义”可以是对孩子的成长过程有用，也可以是对家长、老师的教育管理有用。所以我们在选题时就要把这一因素考虑进去，确保在节目中能引发家长、老师的思考和讨论，避免冷场。在《摔跤吧，儿子》节目设计过程中，主创人员由微信朋友圈一则刷屏消息“十岁男孩骑行穿越准葛尔盆地”获得创作灵感，辗转找到消息中的十岁男孩贲贲及其家长、老师并进行跟踪采访，全面了解事件过程后，将消息中的主角贲贲及其父母邀请到直播间，以“摔跤吧，儿子”为题做了一期新闻访谈。节目首先分享了十岁男孩贲贲历时五天，骑行穿越准葛尔盆地的精彩故事，成功吸引了听众的耳朵；随后，及时抛出“‘狼爸’如此锻炼孩子是否合适？”“慈母如何培养出独立的孩子？”“什么时候给孩子接受吃苦教育效果最好？”等话题。邀请收音机前的听众和直播间嘉宾、育儿专家一起热烈讨论，通过讲述鲜活的案例和权威的理论依据让听众受益匪浅，使得节目内容的可听性和实用性得到有效增强，节目播出后的相关微信、音频得到广泛转发。
二、创新活动营销，增强听众黏合力
当前，新媒体兴起后，与少儿相关的音、视频内容产品大量涌现，受众可以通过手机、互联网轻易获取，这对传统广播提出新的挑战，即如何提高收听人群忠诚度，确保其关注节目后不转粉，事实证明，适时开展活动是一个明智的做法。
一要养成新媒体运作思维，增强听众参与度。新媒体传播手段便捷快速，为广播节目增强互动性提供了新的方式。节目组要创建微信公众号和听众微信群，其主要作用有三个方面，一是节目开播前征集线索、发布预告，二是节目进行中的话题互动，三是节目结束后精华内容的二次传播。从实践情况来看，节目开播前的线索征集和预告最为重要，通过线索征集可以找到节目中需要的嘉宾、案例，丰富节目内容。比如，有时需要一个小嘉宾分享某种经历，或者需要一个具有某种技能、才艺的小嘉宾现场展示等，利用新媒体方式提前征集线索都会轻易解决问题；而节目预告，尤其是重大选题的预告可以有效扩大收听人群。比如“新疆少年星”节目中，节目组认为乌鲁木齐市第20中高俊杰等同学参加全球第一颗专供青少年实验用的卫星“少年微星”研制，并且将自己的名字刻在卫星上一同升入太空飞行的故事极具吸引力，提前以“牛！他们的名字被刻在卫星上升入太空”为题在微信公众号和微信群中预热话题，反复预告节目播出时间和将要分享的故事梗概，引起了大量学生、家长的关注，节目播出当天的实时互动明显增多，收听数据比平时高出2个百分点。此外，节目组每周日在微信中推出的微课也因其内容扎实、方式灵活、效果较好而圈粉无数，引来新的收听人群。
二要丰富线下活动种类，锁定家长忠诚度。作为一档少儿广播节目，开展活动时不仅要考虑孩子的需求，还要考虑家长群体的需求。从实践来看，亲子活动、家庭教育沙龙较受家长欢迎。比如，联合乌鲁木齐第59小学举办的新疆传统项目亲子趣味运动会，听众家长参与的“播种受心小树苗”，邀请全国知名儿童教育专家雷鸣主讲的原生家庭对孩子的影响等活动吸引了大量家长参加，并得到好评。其次是提升孩子综合素质的活动容易得到家长和孩子的认可。比如，2016年建党95周之际，《花样童年》精心策划了“颂歌献给党”系列活动，历时3个月，在全疆范围寻找最美童声，通过网络初赛、现场复赛、决赛的方式，为近千名孩子提供歌唱平台，用最真最美的童声为党的生日献礼，得到了广泛好评，赢得了家长的认可。
三要积极投身校园公益活动，增强师生认可度。《花样童年》高度重视与校园的合作，一方面在节目中设置专栏《校园广播站》，对学校动态进行经常性报道，建立起合作关系；二是积极投身校园活动，主动发挥媒体优势为校园活动出谋划策。特别是在交通安全日、消防日、世界地球日、世界读书日、爱耳日等公益性节日和与师生健康相关的主题日，节目组积极策划“安全进校园”“一起读课文”“花样童年 快乐成长—心理健康进校园”等活动。特别是2017年9月开展的“花样童年 快乐成长—心理健康进校园”系列活动，针对一年级新生家长对如何培养孩子良好的学习习惯存在焦虑和恐惧等现象，邀请国家二级心理咨询师许筱莉等先后走进5所小学举办专题活动，直接受益人群达到近万人，得到学校师生的高度认可，有效扩大了节目在乌鲁木齐各中小学的影响力。
三、依托特色专栏，扩大节目影响力
为充分发挥广播少儿节目在青少年思想教育中的引领示范作用，《花样童年》吸取近两年流行的电视节目季播制经验，定期开设专栏，集中精力对某一主题进行轰炸式重点宣传，起到了很好的引领作用，同时也扩大了节目的影响力。
一是发挥主流媒体导向作用，弘扬真善美传递正能量。人才培养，德育先行，《花样童年》主动承担全疆青少年德育教育媒体责任，先后策划播出《家风好少年》《美德少年》《民族团结好少年》等专栏，引导青少年朋友向上向善。2015年至2017年间，节目组连续三年联合乌鲁木齐市文明办及乌鲁木齐市各中小学，在广播节目、微信公众号中推出专栏《美德少年》，以新闻访谈、图文消息、小视频的方式对60位“乌鲁木齐美德少年”的先进事迹进行深度报道，让这些美德少年的故事在全疆范围内家喻户晓，在全疆范围掀起了学习美德少年争做道德先锋的热潮。此外，2017年重阳节前推出的专栏《家风好少年》，从家风教育的角度入手，探寻家庭教育对优秀少年成长的影响，号召社会家庭重视家风养成。
二是突显传统文化美育功能，引导听众树立文化自信。 十九报告指出，文化自信是一个国家、一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量。弘扬优秀中华传统文化，是媒体义不容辞的职责使命。为更好发挥传统文化的美育功能，《花样童年》精心策划，先后利用每周五的节目时间推出《诗词小达人》《经典咏流传》《一起读课文》《跟着节气学知识》等专栏，通过诗词竞赛、和播音员主持人一起诵读经典、聆听节气知识等方式弘扬和传播中华传统文化，引领各族听众树立文化自信。特别是《诗词小达人》专栏播出后反响很好，推出了读诗、写诗的张智衡等诗词小达人，乌鲁木齐第35小学、第116中等多家学校先后邀请节目组到学校举办诗词达人专场活动，让更多学生热爱传统中华文化。
三是彰显媒体社会价值，搭建网络育人平台。为提升素质教育成果，让更多孩子接受艺术教育，促进全面发展，《花样童年》自2016年以来每周六开设《才艺小达人》专栏，每期节目邀请一位专业老师和2到3位才艺小达人走进直播间，以才艺PK的方式进行才艺大比拼。不管是直播间嘉宾还是参与热线的嘉宾表演过后，专业老师都会进行现场指导，截止目前，已有近千名才艺爱好者通过节目获得专业老师的帮助，提升了自身素质。2017年，节目组联合乌鲁木齐市高新区（新市区）教育局联合推出《名师来了》专栏，以新闻访谈和微课相结合的方式，邀请乌鲁木齐市名师工作室的优秀老师做客直播间，用通俗易懂的语言为大家介绍好的学习方法，并将精华部分制作成小视频二次传播，深受家长和学生好评。
总的说来，《花样童年》优质的内容使其在同类节目中具有较强的核心竞争力，具备吸引听众的条件；而经常性活动的开展，拉近了广播节目和听众的距离，提升了听众对节目的忠诚度，形成了留住听众的事实；通过设置特色专栏，服务全疆学生、家长的做法，大大增强了节目的服务性和影响力，具备了多次传播的潜力。上述三个方面相得益彰、缺一不可，共同作用，有效增强了听众的黏合度。
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