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广播节目中主持人如何应对应急突发救援
在发生地震、水灾、道路交通事故等应急突发事件时，我们在手机微信朋友圈、微博中最先看到的同时，最迅捷最有效最直接的媒体传播莫过于广播直播节目了。

2013年4月22日，“国家应急广播”在四川雅安地震震中芦山县开播定向应急广播。同年12月，中央人民广播电台成立了国家应急广播中心
。广播媒体直播节目由于快捷、及时，在新时期赋予了新的使命---应急广播。面对突发事件、现场救援，广播媒体具有快速形成信息沟通平台、调集各方资源、沟通政府与民众信息等诸多优势，成为各类媒体中最有效、有用的平台。新疆人民广播电台949交通广播作为我区一家影响力最大的广播媒体，2015年6月1日正式被自治区人民政府命名为“自治区应急广播”。

一、突发应急救援事件在广播直播节目中的表现形态

笔者在新疆949交通广播工作以来，主持和报道了多次应急突发事件。例如，2012年12月乌鲁木齐县永丰乡至仓房沟段、西山农场近百辆车辆被风吹雪掩埋现场救援；2013年6月昌吉旅游大巴索尔巴斯陶山路坠崖事故；2015年6月王一波寻找神志不清的母亲；2016年12月南疆刚出生的腹裂新生儿前往新疆医学院就医展开生命接力救援等；这些应急突发事件在广播直播节目中呈现出以下特点。

第1、 从一个听众的求助电话开始。作为应急广播我们很注重听众的每一个求助电话。日常节目中平均每日可接到10部以上的求助热线。小到车辆换胎、开锁，大到人员受伤去医院。针对每个求助，主持人要具备敏锐的新闻敏感性，如果事件涉及面较广，事态较为严重，就会立即启动广播应急救援机制。常态直播节目也会随即调整为应急救援直播节目。主持人也应迅速进入紧急救援状态。

第2、 事件都非常紧迫。突发救助一般都具有紧迫性。广播直播节目及时呈现，能有效的调动社会各方资源，展开各方力量调配和应用，以达到快速解决问题的目的。

第3、 引起社会强烈关注。由于新闻事件的突发性和紧迫性，这类现场救援节目往往引起听众的强烈关注。因此，主持人既要做到配合相关部门有序开展相关救援工作，又能坚持正确舆论导向，把事件清晰地、有逻辑地、有重点地报道给受众，最终达到良好的社会传播效果。    

二、主持人面对突发应急救援事件的心态

    一般来讲，应急突发事件当事人打来求助电话时，情绪都非常紧张，主持人在接到电话后要先做到冷静应对，不能随着当事人对事件的描述产生慌张和不知所措，要让当事人将事件讲述清楚，从而有效的抓住重点。

笔者在直播节目时曾经处理过一起手指断裂需要去医院做接指手术的现场救援，几经询问笔者明确了求助者的目的，是让路上的司机给他开辟绿色通道尽快到达医院。救援提问顺序是：此时车辆行驶的路段在哪里？您的车型车号车体颜色？去哪所医院？病人的情况如何？而这些问题中最重点的问题是：“此时车辆的行驶路段在哪？”因此是第一个提出的问题。在连线结束后，不能就此完结，应该立即展开救援，资源调配，主动作为，立即为病人的车辆提供合理行车路线，让广大听众在沿途播报前方路况，让路上车辆及时避让，及时联系医院急诊科做好准备，事后跟进报道病人救治情况，在节目中回复让关心的听众获取进展信息。

     从以上的这场应急救助不难看出，主持人要有“急别人所急，想别人所想”的心态。语言状态要紧张而不慌乱，理性而不缺人文关怀
。适度的紧张会让节目的节奏紧凑，内容更符合当事人和听众的心理感受。如果主持状态太松驰会让听众感觉主持人对此事漠不关心，冷若冰霜。如果状态太慌乱会影响开救援工作有效展开，从而使节目传播效果大大下降。

三、应急救援的语言状态体现出人文关怀

应急突发事件救援对广播节目主持人提出了很高的要求。

一是应该具有良好的业务素养，在驾驭节目的能力上要有经验。面对突发救援的紧急情况，清楚哪个问题是最重要的，哪个问题是必须要了解的，哪个问题是补充性问题，哪个现象和问题是要让当事人详细表述的。这样才能在救援连线和展开帮助时，做到详略得当、条理清晰。

二是要具有良好的心理素质，面对问题不慌张，不仅自己不慌张，还需做到让求助的当事人不慌张，让正在收听的听众不慌张，以此体现出真挚的人文关怀。笔者在节目中有时会接到生命危在旦夕的病人家属热线求助，由于车辆在路上行进，我会先提示司机：“注意交通安全，千万不要再忙中出错，安全行车，平安的把病人送到医院”。不要小看这一句句提示，它可以让当事司机稳定住情绪，也向听众宣传了遵守交通安全法规是平安的基础。面对突发事件，节目主持人是当事人第一时间的倾诉对象，面对事急、紧张、慌乱、恐惧的当事人，心理安慰和紧张情绪疏导很重要，主持人安慰的话语和真诚细致的帮助都能起到心理疏导的作用。

三是要具有强烈的社会责任感。主持人即是播音员，也是在应急突发事件中采访的一名记者，同时还是推动救援工作的沟通协调者，责任非常重大。主持人在现场连线中可以对当事人直接采访，并通过节目调配相应社会资源。因此具备强烈的社会责任感，坚持正确的舆论导向和传递正能量是主持人必须要具备的新闻素养。

四、要使突发事件发展与节目报道进度相匹配。

应急突发事件的发生具有一定的偶然性，主持人在接听求助电话中，通过对事件的了解来判断突发事件的大小。有时是疾病救助，有时是自然灾害，有时是车辆故障，有时是小孩老人走失。突发事件的救助节目，主持人不能只是简单的接个热线帮助一下，安慰一下就完了。要根据事件的大小、可能发生的不稳定因素进行跟踪报道。要求导播处留下当事人联系人方式，跟进事件发展。

第一次连线：询问事件的状态，此时最需要的帮助是什么？

第二次连线：询问是否得到帮助，掌握事件发展情况？

第三次连线：调配相关社会资源和求助力量。

第四次连线：根据事件大小，派出的现场记者外场报道。

第五次连线：询问当事人事件解决情况，是否向好的方向发展？

后续节目要根据事态发展跟踪报道。主持人在连线报道中要动脑思考突发事件援助的进度。

 在直播节目中主持人要把握正确舆论导向，传递正能量。把帮助的信息及时传播出去，把正能量的爱心传播出去，把处置应急的常识知识传播出去。不要夸大突发事件本身的危害，未经权威部门同意擅自发布的财产损失、人员伤亡等情况，也不能过分描述血腥的场面。要积极主动联系相关职能部门和社会力量，发动周边群众参与救助。让突发事件的救助过程成为传递爱心和社会正能量的有效载体。

� 这是继中央人民广播电台中国之声四川省芦山“4·20”7．0级强烈地震第一时间启动“国家应急广播”报道程序，发挥国家应急广播主力军作用之后，首次以“国家应急广播”为呼号，在突发灾难事件中对灾区民众定向播出的应急频率


� 人文关怀：在理顺人与其他种种对象的关系中，确立人的主体性，从而确立一种赋予人生以意义和价值的人生价值关怀。加强心理健康教育；关注感受和需求等内容。





