جەردى اينالىمعا سالۋ ارقىلى قايشىلىقتى ىدىراتىپ،كووپەراتيۆ قۇرۋ ارقىلى كىرىس جولىن اشتى
باسبوزداق قىستاعى كەدەيلىكتەن قۇتىلدىرۋدىڭ سارا جولىن تاپتى
   پارتيا 19-قۇرىلتايىندا: «اۋىل ـ قىستاقتى كوركەيتۋ ستراتەگياسىن اتقارىپ، اۋىل-قىستاقتىڭ نەگىزگى شارۋاشىلىق ءتۇزىمىن بەكەمدەپ جانە كەمەلدەندىرىپ، اۋىل-قىستاق جەر ءتۇزىمى رەفورماسىن تەرەڭدەتىپ، جەردى كوتەرمەگە الۋ-بەرۋ بويىنشا ‹ ءۇش ۇقىقتى ايىرۋ› ءتۇزىمىن كەمەلدەندىرۋ» العا قويىلدى. ورتالىقتىڭ بيىلعى ءبىرىنشى ءنومىرلى قۇجاتىندا اۋىل-قىستاقتى كوركەيتۋدە كەدەيلىكتەن قۇتىلدىرۋ باستى تاقىرىپ ەكەندىگى العا قويىلدى.
بيىل ايماعىمىز ەگىنشى ـ مالشىلار كىرىسىن ارتتىرۋ ءۇشىن، ايماعىمىزدىڭ كەدەيلىكتەن قۇتىلدىرۋدان قامال الۋ ءىس جۇزىندىگىمەن ۇشتاستىرا وتىرىپ، اۋىل ـ قىستاق جەرىن كوتەرمەگە بەرۋ ءتۇزىمىن اناعۇرلىم كەمەلدەندىرىپ، شارۋالاردى اۋىل شارۋاشىلىعىمەن شۇعىلداناتىن ءىرى وتباسىلارىنا، شارۋالار سەلبەستىك كووپەراتيۆتەرىنە، كوشباسى  كاسىپورىندارعا  ارقا  سۇيەي  وتىرىپ، جەردى كوتەرمەگە بەرۋ، مايعا بەرۋ، ءوزارا الماستىرۋ، وتكەرمەلەۋ، جارناعا قوسۋ سياقتى تاسىلدەرمەن جەردى كوتەرەگە الىپ ءوندىرىس جۇرگىزۋ ۇقىعىن اينالىمعا سالۋعا شابىتتاندىرىپ، اۋىل-قىستاق  جەرىن كوتەرمەگە  الىپ ءوندىرىس  جۇرگىزۋ  ۇقىعىنىڭ زاڭ بويىنشا ءتارتىپتى اينالىمعا ءتۇسۋىن جەبەدى.
شاۋەشەك قالاسى قاراقاباق اۋىلى باسبوزداق قىستاعىندا، اۋىلدىق پارتكوم مەن ۇكىمەت، قىستاق « ەكى كوميتەتى» جانە « ۇعىسۋ، تيىمدىلىك جاساۋ، توعىستىرۋ» قيمىلى بويىنشا قىستاقتا تۇراتىن قىزمەت اترەتى كەدەي جۇرتشىلىقتى كوزدە ۇستاي وتىرىپ،كەدەيلىكتىڭ تۇپكىلىكتى سەبەبىن دۇرىس تاۋىپ، كەزەكتەگى ساياساتتارمەن تىعىز  ۇشتاستىرىپ، جەردى اينالىمعا سالۋ ارەكەتىن ولشەمدەندىرۋ ارقىلى قىستاق تۇرعىندارىنىڭ جەردەن كىرگىزەتىن كىرىسىن جوعارىلاتىپ،اۋىلداستاردى كەدەيلىكتەن قۇتىلدىرىپ،اۋقاتتاندىرۋدىڭ ءونىمدى جولىن تاپتى.
_ رەداكتوردان
   ءتىلشىمىز  ۋىن بو،ايمان ءرابي حابارلايدى. جاقىننان بەرى  شاۋەشەك  قالاسى قاراقاباق اۋىلى باسبوزداق قىستاعىنداعى تۇرعىنداردىڭ جۇزدەرىنەن شاتتىق لەبى ەسىپ، قىستاقتىڭ بارلىق جەرىنەن جەردى اينالىمعا سالۋ،سەلبەستىك كووپەراتيۆى جونىندە القاۋ ايتقان تۇرعىندار كەزىگەدى.
جەردى اينالىمعا سالۋ ارقىلى قايشىلىقتى ىدىراتىپ،كووپەراتيۆ قۇرۋ ارقىلى كىرىس جولىن اشتى
تۇرعىنداردىڭ  ەڭسەسىن باسقان كونە ماسەلە شەشىم تاپتى
3-ايدىڭ 13-كۇنى  توقتامعا  قول  قويىپ، ءوزىنىڭ  125 مۋ ەگىستىك جەرىن   «باسبوزداق» ەگىمشىلىك ـ باعىمشىلىق سەلبەستىك كووپەراتيۆىنە جارناعا قوسقان قىستاق تۇرعىنى قاجىكەلدىنىڭ جۇزىنەن قۋانىشتىڭ لەبى ەستى.

كووپەراتيۆكە  مۇشە بولسا تۇراقتى پايدا ۇلەسى مەن مول كىرىسكە يە بولاتىندىعى كوپتەگەن شارۋالاردى باۋرادى.

قىستاق پارتيا ياچەيكاسىنىڭ شۋجيى ءادىل قىزىربەك ۇلى: « قىستاعىمىزداعى جالپى 86 وتباسىندا 8600 مۋ ەگىستىك جەر بار. قازىرگە دەيىن 60 وتباسى 7200 مۋ جەرىن كووپەراتيۆكە جارناعا قوسىپ،قىستاق تۇرعىندارىنىڭ كىرىسى اتى زاتىنا ساي كەپىلدەندىرىلىپ، جەردەن پايدالانىپ ولشەمدى ءوندىرىس جۇرگىزبەۋدەن  كەلىپ  شىققان كەدەيلەسۋ ماسەلەسى ءونىمدى شەشىمدەلە باستادى» دەدى.

باسبوزداق قىستاعىندا تۇرعىنداردىڭ كىسى باسىنا 25 مۋ ەگىستىك جەر تۋرا كەلەدى. بۇل قىستاقتاعى از ۇلت تۇرعىندارى سانى جالپى قىستاق تۇرعىندارىنىڭ 95 پايىزىن ۇستايدى. قىستاق بويىنشا ارحيۆ تۇرعىزىلىپ،كارتۋچكا جاسالعان كەدەيلەر سانى 46  وتباسى، 163 ادام. سەلبەستىك كووپەراتيۆىنە مۇشە بولۋدان بۇرىن قىستاق تۇرعىندارىنىڭ جەردەن تاباتىن پايداسى شامالى بولاتىن.

ۇعىسۋعا قاراعاندا، ۇزاق ۋاقىتتان بەرى جەردەن  پايدالانىپ  ءوندىرىس  جۇرگىزۋ ولشەمدى بولماعاندىقتان، كوپتەگەن تۇرعىندار جەرلەرىن تومەن باعادا ۇزاق مەرزىمگە كوتەرمەگە بەرىپ، جاقىنعى جىلداردان بەرى جەردىڭ ماي اقىسى قىمباتتاسا دا، تۇرعىندار بۇرىنعى توقتام شارتىن بۇزا الماعان.

قىستاقتىڭ  ءبىرىنشى  شۋجيى،قىستاقتا تۇراتىن  قىزمەت  اترەتىنىڭ  باستىعى ما نيڭ: «بيىل وتباسىلارىن ارالاپ جاعداي ۇعىسقانىمىزدا، تۇرعىنداردىڭ باسىم كوبى جەردى كوتەرمەگە بەرۋ ماسەلەسىن اڭىس ەتتى. وسى قىستاقتان 5350 مۋ ەگىستىك جەر ءىرى   وتباسىلارىنا ۇزاق ۋاقىتقا كوتەرمەگە بەرىلىپ، تۇرعىنداردىڭ  ەگىستىك  جەرگە  سۇيەنىپ كىرىستەرىن ارتتىرۋىنا بارىنشا كەدەرگى بولىپ كەلىپتى. كەدەيلىكتەن قۇتىلدىرۋدان قامال الۋ شايقاسى باستالعاننان بەرى، وسى ماسەلەلەردى شەشىمدەۋگە بارىنشا كۇش  سالىپ كەلەمىز»  دەدى.

ۇعىسۋعا قاراعاندا، 2-ايدىڭ 17-كۇنى اكىمشىلىك مەكەمەسىنىڭ نەگىزگى باسشىلارى باسبوزداق قىستاعىنداعى تۇرعىندارمەن جەردى اينالىمعا سالۋ قىزمەتى جونىندە اڭگىمە ءماجىلىسىن وتكىزگەن ءارى  جەرگىلىكتى پارتكوم مەن ۇكىمەتتەن ناقتى ءونىمدى شارالاردان پايدالانىپ،جەردى اينالىمعا سالۋ ارەكەتىن جۇيەگە ءتۇسىرىپ، قىستاق تۇرعىندارىن جەردى  كووپەراتيۆكە  جارناعا  قوسىپ،  كىرىستەرىن ارتتىرىپ، وسىزامانداندىرۋ، شوعىرلاندىرۋ، ولشەمدەندىرۋ سىندى دامۋ جولىمەن جۇرۋگە باستاۋدى تالاپ ەتكەن.

ءار دارەجەلى پارتكوم مەن ۇكىمەتتىڭ قولداۋىندا، اۋىلدىق پارتكومنىڭ قىزمەتكەرلەرى مەن « ۇعىسۋ،تيىمدىلىك جاساۋ،توعىستىرۋ» قىزمەت اترەتىنىڭ مۇشەلەرى وتباسىلارىن ارالاپ تەكسەرۋ، اڭگىمە ءماجىلىسىن وتكىزۋ، تۇرعىندار ءماجىلىسىن اشۋ سياقتى تاسىلدەرمەن تۇرعىنداردىڭ جەردى كوتەرمەگە بەرۋىنە قاتىستى «كونە ەسەپتى» بىرتىندەپ  انىقتاپ، جۇرتشىلىقتىڭ قيىنشىلىعى مەن ارىز ـ ارمانىن تولىق يەلەگەننەن كەيىن، كەزەكتەگى ساياساتتارمەن ۇشتاستىرىپ، جەردى اينالىمعا سالۋدى ولشەمدەندىرۋ ارقىلى تۇرعىنداردىڭ كەدەيلىكتەن قۇتىلىپ، كىرىستەرىن ارتتىرۋىن جەبەۋدىڭ جاڭا جولىن تاپقان. 

« شيە» شەشىلىپ،قىستاق تۇرعىندارى  قۋانىشقا بولەندى
 قىستاق تۇرعىنى قاجىكەلدى: «سەلبەستىك كووپەراتيۆكە قاتىناسقاندا ءار مۋ جەردىڭ جىلدىق  كوتەرمە اقىسى 300 يۋان، جىل  اقىرىندا تاعى پايدا ءبولىسى بار ەكەن، مەن ارينە كووپەراتيۆكە قاتىناسامىن» دەدى.

 كوپشىلىك قاتىناسقان وسى كووپەراتيۆ قىستاق «ەكى كوميتەتى» مەن «ۇعىسۋ،تيىمدىلىك جاساۋ، توعىستىرۋ» قيمىلى  بويىنشا قىستاققا تۇسكەن قىزمەت اترەتى ۇيىمداستىرىپ قۇرعان، كولەمدى ەگىنشىلىكپەن شۇعىلداناتىن وتباسىلارى باسقاراتىن، قىستاق تۇرعىندارى جەردى اينالىمعا سالۋ ءتاسىلى بويىنشا جەرىن جارنا رەتىندە قوسۋ ارقىلى ۇيىمداسقان كووپەراتيۆ ەدى.

 كووپەراتيۆكە قاتىناسقاننان كەيىن قىستاق تۇرعىندارىنىڭ ەگىستىك جەرىن كووپەراتيۆ ءبىر تۇتاس باسقارادى. كووپەراتيۆ ءار مۋ جەردىڭ ەڭ تومەنگى كىرىسىن 300 يۋانعا تۇراقتاندىرۋ نەگىزىندە جىل اقىرىندا پايدانىڭ 60 پايىزىن كووپەراتيۆكە قالدىرىپ، 40 پايىزىن قىستاق تۇرعىندارىنا ءبولىپ بەرەدى، مەجەمەن ءار مۋ جەردەن تۇسەتىن پايدا 370 يۋانعا جەتەدى.

 2010-جىلى قاجىكەلدى ەگىستىك جەرىنىڭ مۋىن 70 يۋاننان ۇزاق  مەرزىمگە  كوتەرمەگە بەرگەن، جىلدىق كوتەرمە اقىسى نە بارى 8000 يۋاننىڭ ۇستىندە عانا ەدى. كووپەراتيۆكە قاتىناسقاننان كەيىن جەردىڭ وزىنەن كىرگىزەتىن كىرىسى 30 مىڭ يۋان جوعارىلايدى.

بۇل كووپەراتيۆكە قاجىكەلدى عانا قاتىناسقان جوق. جۋىقتا اشىلعان كووپەراتيۆكە قاتىناسۋ-قاتىناسپاۋ جونىندەگى قىستاق تۇرعىندار ۋاكىلى ماجىلىسىندە قىستاق تۇرعىندارى ءارى-ءسارى بولماستان قولدارىن كوتەرىپ ىنتالارىن ءبىلدىردى.

توقتامعا ەش ءارى-سارى بولماستان قول  قويعان  قىستاق  تۇرعىنى  بەيسەن:   «بىرنەشە سيىر وسىرەمىن، بوس ۋاقىتتا كووپەراتيۆكە  جۇمىس ىستەپ،قوسىمشا كىرىس كىرگىزەمىن» دەپ بيىلعى جوسپارىن دا جاسىرمادى.

بيىل جاقسى ءونىم الۋ ءۇشىن، سەلبەستىك كووپەراتيۆى دە اۋىل شارۋاشىلىق ماتەريالدارىن، ەگىس ماشينالارىن دايىنداۋ جۇمىسىنا ەرتەرەك كىرىسۋدە.

 سەلبەستىك كووپەراتيۆىنىڭ باس القاسى نۇرلان: «قىستاق تۇرعىندارى جەرىن اينالىمعا سالۋ فورماسىمەن كووپەراتيۆكە قاتىناسقاننان كەيىن تۇتاس  قىستاقتىڭ  ەگىستىك جەرى بىرىكتىرىلدى،كولەمدى ەگىمشىلىكپەن شۇعىلداناتىن وتباسىلارى القا مۇشەسى مىندەتىن اتقارىپ، باسقارۋ مەن تيجاراتىنا جاۋاپتى بولادى. بىزدە تەحنيكا، تاجىريبە بار، كوپشىلىكتىڭ جەرىن جاقسى باسقارۋعا قابىلەتىمىز دە جەتەدى. مەن پارتيا مۇشەسىمىن، اۋىلداستارىمدى باقىتتى تۇرمىسقا باستاۋ بۇلتارماس بورىشىم» دەدى.

 ۇعىسۋعا قاراعاندا، قازىر قىستاقتاعى ارحيۆ ورناتىلىپ، كارتۋچكا تۇرعىزىلعان 46 كەدەي وتباسى تولىعىمەن كووپەراتيۆكە قاتىناسقان. ۇزاق مەرزىمگە كوتەرمەگە بەرىلگەن 5350 مۋ جەردى دە سەلبەستىك كووپەراتيۆ ءبىر تۇتاس باسقاراتىن بولعان.

قاراقاباق اۋىلدىق پارتكومنىڭ شۋجيى سۇي شينگاڭ بىلاي دەدى: «جەردى اينالىمعا سالۋدى ولشەمدەندىرۋ نەگىزىندە باس بوزداق قىستاعىنىڭ كەدەيلىك ‹شيەسى› شەشىلدى.  مۇنان كەيىن بۇل ءادىستى اۋىل كولەمىندە جالپىلاستىرىپ، ءتىپتى دە كوپ قىستاق تۇرعىندارىن كەدەيلىكتەن ارىلتىپ، اۋىلىمىزدىڭ كەدەيلىكتەن  ارىلتۋدان  قامال الۋ  شايقاسىنىڭ جەڭىسىنە جەتىپ، اۋىل-قىستاقتى كوركەيتۋ ستراتەگياسىنىڭ  ءساتتى  اتقارىلۋىنا كۇش سالامىز».
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