وتانىم ارشىندى قاداممەن العا باسقان سايىن جۇرەگىم نۇرلانا تۇسەدى
ءتىلشىمىز ديداربەك زاكىرجان ۇلى حابارلايدى.  4 ـ ايدىڭ 15 ـ كۇنى كوكتوعاي اۋدانى دۇرە قالاشىعى ۇزاقتى قىستاعىنىڭ تۇرعىنى داڭعىل شاقار ۇلىنىڭ ۇيىنە «ۇلتتار ىنتىماعىنىڭ بەرەكەلى شاڭىراعىنىڭ» «تورتتە بىرگە بولۋ» قيمىلىن ىشكەرىلەي قانات جايدىرۋ بايلانىسىمەن بارعان ەدىم. تاۋ قويناۋىنداعى شاعىن قىستاق بالاەرتىستە وتىرعان داڭعىل وتباسى ماعان ەرەكشە ۇنادى. ۇناعانى _ جاس     جۇبايلاردىڭ تاماشا تۇرمىسى، التى بولمەلى تاس كەرپىشپەن سالىنعان ەڭسەلى ٴۇيىنىڭ      اۋلاسى رەتتى، ونداعى ەگىلگەن بۇلدىرگەن مايساسى، اعاش، كوكونىس مايسالارى بۇل ٴۇيدىڭ بەرەكەلىلىگىن       ايعاقتاعانداي. ول ـ ول ما، دارەتحاناسى دا قىستاق      بويىنشا بولەك ۇلگىدە شاعىن سالىنعان ەكەن. 
داڭعىل شاقار ۇلىنا پارتيا 19 ـ قۇرىلتايى رۋحىن ۇگىتتەگەنىمدە قاسىندا وتىرعان جۇبايى قاليما ەسەن قىزى:   «اۋەلگى ماقساتتى ۇمىتپاي، بورىشتى ەستە بەرىك ساقتاپ، جۇڭگوشا سوتسياليزم ۇلى تۋىن بيىك ۇستاپ، جاپپاي دوڭگەلەك داۋلەتتى قوعام قۇرىپ شىعۋدىڭ شەشۋشى جەڭىسىنە جەتىپ، جاڭا داۋىردەگى جۇڭگوشا سوتسياليزمنىڭ ۇلى جەڭىسىنە قول جەتكىزىپ، جۇڭحۋا ۇلتىنىڭ ۇلى گۇلدەنۋى سىندى جۇڭگو ارمانىن جۇزەگە اسىرۋ جولىندا قاجىماي ـ تالماي كۇرەس جۇرگىزەيىك»، ـ دەپ پارتيا 19 ـ قۇرىلتايىنىڭ باستى تاقىرىبىن قوسىلا ايتتى. سوسىن، مەن: «بارەكەلدى، جارايسىڭ، پارتيا 19 ـ قۇرىلتايىنىڭ     ٴبىرقانشا مازمۇندارىن جاتتاپ العان بولدىڭ عوي، مىنە،   كەرەمەت!»، ـ دەپ القاي   جونەلگەنىم سول، داڭعىل:   «ٴوي، قاليماش، وتكەندە جازىپ جۇرگەنىڭدى كورسەتشى»، ـ دەمەسى بار ما؟ بۇل ٴسوزدى ەستىگەن سوڭ بار نازارىم سوعان اۋىپ: «قانە، سول جازعانىڭدى كورەيىن»، ـ دەپ ەدىم، قاليما تارتىنشاقتاپ: «جازۋىم رەتسىز، كورسەتۋدەن ۇيالىپ وتىرمىن»، ـ دەدى. سودان، داڭعىل ەكەۋىمىز ەكى جاقتاپ قولقالاعان سوڭ «پارتيا 19 ـ قۇرىلتايىنان ەستەلىك» دەپ جازعان اق ٴتۇستى ۇيرەنۋ ەستەلىگىن كورسەتتى. وندا: «مەملەكەت  ٴتوراعاسى شي جينپيڭ، مەملەكەتتىك كەڭەستىڭ زۇڭليى لي كىچياڭ دەپ، پارتيا 19 ـ قۇرىلتايىنىڭ باستى تاقىرىبى، بايانداما تاقىرىبى» جازىلعان  ەكەن. بۇل جازۋلاردى كورگەنىمدە ەرەكشە اسەرلەندىم دە: «ٴسىز ۇيرەنۋگە قۇمار بولدىڭىز عوي»، ـ دەدىم. «كەشە ٴسىز كەلگەننەن بەرى ايتقان ۇگىتىڭىزدەن ەرەكشە اسەرلەندىم ٴارى 2017 ـ جىلى 10 ـ ايدىڭ 18 ـ كۇنى جۇڭگو كوممۋنيستىك پارتياسى     مەملەكەتتىك 19 ـ قۇرىلتايىندا باس شۋجي شي جينپيڭ     جاساعان باياندامانى ۇيرەنۋ مىندەتىمىز ەكەنىن ۇعىندىم»، ـ دەدى. «ارينە، ٴاربىر جۇڭحۋا ۇلاندارى ۇيرەنۋگە ٴتيىستى ماڭىزدى بايانداما، سول ٴۇشىن دە ٴبىز باياندامانى   كانىسپەككە كوشىرىپ شىقتىق»، ـ دەپ ەدىم، «ەندەشە، باياندامانى مەن دە ۇيرەنىپ، ۇيرەنۋ ەستەلىگىمە كوشىرىپ شىعامىن»، ـ دەدى. سول ساتتە، ەرەكشە قۋاندىم. ويتكەنى، پارتيا 19 ـ قۇرىلتايى رۋحى ٴاربىر جۇڭحۋا جاستارىنىڭ جۇرەگىن نۇرلاندىرىپ، ۇلى مۇراتتى، تالپىنعىش جاستاردان بولۋعا جىگەر بەرگەنىن ۇقتىم.
ەندى مىنە، 6 ـ ايدىڭ 9 ـ كۇنى 111 بەتتىك «جاپپاي دوڭگەلەك داۋلەتتى قوعام قۇرىپ شىعۋدىڭ شەشۋشى جەڭىسىنە جەتىپ، جاڭا داۋىردەگى جۇڭگوشا سوتسياليزمنىڭ ۇلى جەڭىسىنە قول جەتكىزەيىك» تاقىرىبىنداعى باياندامانىڭ 161 بەتتىك ۇيرەنۋ ەستەلىگىنە كوشىرگەن نۇسقاسىن كورىپ اسەرلەنىپ، قاليمادان باياندامانى كوشىرىپ شىعۋ بارىسىنداعى اسەرىن سۇراعانىمدا: «جۇڭگو كوممۋنيستىك پارتياسىنىڭ مەملەكەتتىڭ 19 ـ قۇرىلتايى جاپپاي دوڭگەلەك داۋلەتتى قوعام قۇرىپ شىعۋدىڭ شەشۋشى جەڭىسىنە جەتۋ كەزەڭىندە، جۇڭگوشا سوتسياليزم جاڭا داۋىرگە وتكەن شەشۋشى مەزگىلىندە اشىلعان ٴبىر رەتكى توتەنشە ماڭىزدى قۇرىلتاي ەكەنىن تانىپ جەتتىم. ويتكەنى، حالىق جاعدايىن ٴبىرىنشى ورىنعا قويعان بايانداما رۋحىنان وتباسى ادامى بولعان مەن تۇرمىسىمىزعا قاجەتتى كوپتەگەن ٴبىلىمدى، مەملەكەتىمىزدىڭ اۋىل ـ قىستاقتى كوركەيتۋ جونىندەگى كەمەلدى ساياساتىن ۇعىندىم. ەندى جولداسىم ەكەۋىمىز قۇلشىنا ەڭبەك ىستەپ، باقىتتى وتباسىمىزدى پارتيانىڭ قامقورلىعىمەن نۇرلاندىرا   تۇسەمىز دەگەن سەنىمگە يە بولدىق. ٴبىز بۇدان كەيىن كوركەم باياشات، جاراسىمدى قوعام قۇرۋعا ٴبىر كىسىلىك   ۇلەسىمىزدى قوسامىز، سونداي ـ اق ءارقاشان ٴار ۇلت حالقىنىڭ ايرانداي ۇيىعان ۇلى ىنتىماعىن قورعاپ، كوركەيىپ ـ گۇلدەنگەن وتانىمدى ماقتانىش سانايمىن. سوندىقتان دا، وتانىم ارشىندى قاداممەن العا باسقان سايىن جۇرەگىم نۇرلانا تۇسەدى»، ـ دەدى.
باس شۋجي شي جينپيڭ بايانداماسىندا: «جاستار كوركەيسە، ەل كوركەيەدى، جاستار قۇدىرەتتەنسە، ەل قۇدىرەتتەنەدى. جاس بۋىن مۇراتتى بولسا، قابىلەتتى بولسا، مىندەت ارقالاسا، مەملەكەتتە جارقىن كەلەشەك، ۇلتتا ٴۇمىت بولادى» دەگەن ەدى. سول ٴۇمىت ۇشقىنى تاۋ قويناۋىنداعى قاراپايىم اۋىلدا تۇتانىپ، جۇرەگى وتان دەپ سوعىپ، ٴداۋىردىڭ مۇراتتى، قابىلەتتى جاستارىنان بولۋعا ۇمتىلعان    ٴۇمىتتى جاستىڭ ماقتانىشتى سەزىممىن، باقىت تاڭىنىڭ پارتيا 19 ـ قۇرىلتايى رۋحىمەن  نۇرلانا تۇسكەنىن كوردىم.   مىنە، بۇل كادرلار مەن بۇقارانىڭ ەتەنە بايلانىسىنىڭ جەمىسى.
سۋرەتتە: قاليما ەسەن قىزى باياندامادان العان اسەرىن جازۋدا.
