新疆昌吉州开展清理规范，把干部从应付填表中解脱出来
少了292张表格以后（干部状态新观察·基层减负进行时）
本报记者  李亚楠
　　中央要求，改进督查检查考核办法，不能一味要求基层填表格报材料、不得随意要求基层填表报数。实际工作中，哪些表格可以精简？表格少了，需要的数据怎么获取？新疆昌吉回族自治州将所有工作压缩到21张表格，构建信息平台打通数据壁垒，力求既减轻基层干部填表报数负担，又能精准了解基层情况。
　　“表格满天飞、档案到处堆、会议时时催”，说起以前的工作状态，新疆昌吉回族自治州昌吉市建国路街道锦绣社区党委书记苏红娟常常感到捉襟见肘。
　　改变从昌吉州党委组织部下发《关于清理规范基层填报表格的通知》开始，通知将涉及全州所有工作的5类192项313张表格压缩到21张。苏红娟说，“去年表格减负以来，尤其是前不久中央下发减负通知以后，工作负担明显减轻了，有更多时间去为群众解决问题。”

　　■ 填表困扰

　　一项工作反复采集数据，专人熬夜填表曾是常态
　　说起以前的日常工作，昌吉市城市管理局驻锦绣社区工作队队员段春妮一肚子苦水，因为她要负责填写大部分表格，被大家戏称“表姐”。
　　“天天陷在一堆表格里，而且经常是‘立即要、立马报、事不过夜’。”过去，段春妮加班填表是常有的事儿，压根挤不出入户走访的时间。
　　同样苦恼的还有昌吉市三工镇长胜村的基层干部，昌吉州党校驻该村干部马玉霞去年之前平均每天要填四五套表格，“这还不是全部，我们是每个人负责自己工作分工内容的表格。”
　　涉及村民基本信息的表格，两三个小时才能填完一户人家。2017年某个部门下发了一张表格，驻村工作队只好从党校抽调了20人帮忙填表，天天填到半夜。马玉霞回忆，“有几次，加班到凌晨五六点，最后把所有表格打印出来用掉了好几箱打印纸。”
　　一要数据，任务就逐级下沉，最终全部落到了基层干部身上。“为了掌握工作落实进度，有些县市和乡镇就频繁制作下发表格，层层添加统计项目。”昌吉州组织部副部长宋志武说，一些本应由行业部门和乡镇填报的表格，也直接安排给了基层单位。
　　计生、社保、综合治理等部门各有各的信息平台，但平台互不兼容，信息数据无法共享，一项工作因不同部门的表格格式或者分类不同，就要反复采集、重复录入。
　　“有些表格要求上报时间紧，工作人员只能根据平时掌握的数据临时估算填写，造成数据失真，既无法准确掌握工作推进情况，也影响上级科学决策。”宋志武说。

　　■ 卸下负担

　　表格从313张缩减到21张，开发服务平台实现信息共享
　　“基层干部压力太大，也影响了实实在在的工作，必须得改！”昌吉州党委常委、组织部部长孟汉江决定动真格。

　　昌吉州组织部门组织了两组人到村和社区调研，摸清情况。“梳理发现当时基层组织需要填报的表格共有5类192项313张，除州本级下发的25张之外，其余均由县乡自行下发。”参与调研的昌吉州委组织部调研室主任赵宏强说。
　　情况摸清楚之后，昌吉州委组织部召集各县市、部门负责人开会，商讨压缩精简的具体事项，“这样的会我们开了好几次，谁都说自己的表格不能减。”宋志武挨个做工作，最终把表格精简到了4类21张。
　　表格精简，会不会造成数据滞后，影响正常的工作？一些县市、部门负责人有疑惑。“可以通过打通各部门的信息壁垒，盘活存量数据、激活增量数据。”昌吉州委组织部相关负责人的介绍，打消了他们的顾虑。
　　据介绍，昌吉州有关部门新开发了昌吉基层党建管理服务平台，通过公安网络将当地人口情况基础数据全部导入，这类数据不再需要基层填报。该平台还开发了手机APP，基层干部可随时拍照上传。“这是我们3月12日开社区党总支委员会的照片，现场拍照上传就可以了。会议室马上要装摄像头，可以实时抓拍自动上传。”锦绣社区党委副书记朱斌告诉记者。
　　据悉，基层党建管理服务平台运行后，所有基层单位和行业部门都可以通过自己的端口登录使用，基层单位上传资料后，各部门利用统计功能就能拿到需要的数据。段春妮说，现在就21张表，基础数据填好存档，哪个部门要数据，更新实时数据之后，直接发过去就可以，不用再额外填表。
　　此外，昌吉基层党建管理服务平台还可以实现信息数据一次录入、多方共享，“目前正在开发‘网上表格办’板块，今年上半年可以投入使用，到时候基层干部可以网上传输填报，谁需要相关数据自己去下载就行了，能更真实准确了解工作进展。”宋志武说。

　　■ 防止反弹
　　常态化监管、倒查式追责，乱加表格将影响单位考核
　　自从中央将2019年作为“基层减负年”之后，昌吉州加大力度防止反弹，对未经审批私自下发表格的，要严肃惩处。
　　“目前基层填报表格的压缩率达到了93%，我们还对报表报送周期进行了规范，现在季报表和年报表占了大多数。”宋志武说。
　　为了防止清理之后可能出现的反弹、变相增加等情况，昌吉州从审核准入、考核评价、责任追究等方面建立长效机制。据介绍，表格清理规范简化工作已经纳入绩效考核范围，作为单位及主要领导年度考核评优的重要依据，对工作不彻底、准入制度落实不到位的，扣除单位绩效考核相应分值，单位领导班子年度考核不得评定为“好班子”，主要领导不得评先评优。
　　21张表是固定的，如果工作情况发生变化，需要基层多填报表格，如何处理？昌吉州要求，在21张表之外，若因新增工作内容需要增加表格，必须由相关部门审核，未经审核的表格，基层单位可以拒绝填报并举报。
　　为推动表格减负落实到位，昌吉州严格常态化监管、倒查式追责，组织部门在日常工作调研中增加了一项工作，就是了解基层表格填报情况，一旦在基层发现下发表格、转嫁表格、变相报送表格的，不但要严格追究单位主要领导的责任，还要追究具体制表人的责任。
　　半年多来，宋志武接到了3起举报，“其中一起是因为新增工作内容而增加表格，但与现有21张表有很大重复，也没有经过审批；另外两起完全是随意下发。针对这3起举报，我们都约谈了相关领导，并做了限期整改。”
　　“自从去年‘表格’减负以来，基层工作的确有了很大变化。”苏红娟说，“大家能够把更多的精力放在解决问题上，而不再是解决‘数据’上了，希望这种状态能够一直保持下去。”
　　“今年是‘基层减负年’，中央对基层减负提出了更多要求，接下来我们打算继续压缩表格数量，争取做到一类工作一张表。”宋志武说。
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