“气龙”送福满南疆 

“有了天然气，做饭方便得很，拧下开关就点着火了。两三天才用一立方米气，一个月花费不到20元。”9月25日，乌什县振兴社区居民艾孜买提·马木提对天然气入户工程赞不绝口，洗澡、取暖既便捷又省钱。
5月10日18时35分，塔西南勘探开发公司南疆利民油气运行中心乌什末站点火一次成功，标志着南疆天然气利民工程新增二支线——乌什支线成功投产，包括艾孜买提•马木提在内的全县22万多名城乡居民告别了用罐装液化气的日子，迎来了洁净的天然气时代。至此，油田天然气支干线管网全面覆盖南疆四地州。
    为解决南疆五地州百姓用气问题，1998年6月，油田建成轮南到库尔勒市输气管道，1999年10月正式向库尔勒市管输天然气，“气化南疆”工程由此拉开序幕。2010年7月，南疆天然气利民工程全面开工，成为“气化南疆”工程的延续和拓展。
    作为中国石油援疆“一号工程”，南疆天然气利民工程主管道2013年7月建成投产。目前，总长3028千米的4条主干输气管道和23条支线输气管道，犹如一条环塔里木盆地的“气龙”匍匐而行，吐纳滚滚福气，融去南疆的冰天雪地，为各族百姓开启了新的生活模式。工程投运以来，成为油田支持南疆发展的“一张名片”，特别是面对南疆五地州冬季用气紧张的局面，油田加快多条输气管道联络线建设，使西气东输和南疆天然气利民管网之间实现互通互联、互输互补，极大地提升了供配气调控能力。
    今年4月10日，在塔里木石油会战30周年总结表彰大会上，新疆维吾尔自治区人民政府副主席赵青对油田惠民生所作的贡献予以充分肯定：“以南疆天然气利民工程为代表的重大援疆工程，让南疆42个县（市）和21个兵团农场430万群众用上了清洁实惠的天然气，彻底告别了‘伐薪烧炭’的时代。”
                百姓接“气”得福
    “这几年用天然气省了好多钱。”家住墨玉县同心嘉园小区的阿瓦妮沙汗•吉力力说，没通天然气之前全家4口人一个冬天烧煤取暖要花掉近3500元，而使用天然气，一个冬天用不了2000元。更让她高兴的是，冬天再不用里里外外裹几层棉袄，不怕烧煤炉烟熏火燎、刷白的墙壁很快变黑，而是干干净净、清清爽爽地坐在暖融融的家里喝茶聊天看电视，过上了以前想都没想过的好日子。
    20世纪90年代，南疆各族城乡居民主要以煤炭、柴草为生活燃料，常年砍伐胡杨、红柳等荒漠林木，导致原本脆弱的生态环境日趋恶化。随着天然气管道输送到千家万户，和田市成为新疆第一个天然气整体集中供暖的城市，城乡居民告别“伐薪烧炭”生活。不仅如此，随着天然气开发利用力度加大，和田地区天然气利用范围不断向交通、餐饮等行业延伸。
    长期以来，南疆地区经济社会发展滞后，有22个国家级深度贫困县，且大部分属于资源性“天然贫困”，荒漠化严重且耕作生产水平相对较低，脱贫攻坚难度巨大。阿瓦提支线、乌什支线建成后，油田已基本形成了全面覆盖南疆各地州的天然气支干线管网，也覆盖了南疆四地州18个国家级深度贫困县，不仅让当地群众结束了砍柴取暖、做饭的历史，建立了现代文明的生活方式，也让数十万贫困户的安居房用上了清洁实惠的天然气，成为南疆贫困县脱贫攻坚的“绿色引擎”。
    在南疆最早享受天然气红利的库尔勒市民感触更深，除得到生活用气实惠外，2000多辆出租车、数百辆公交车都用天然气，不但降低了成本，对保护生态环境也功不可没。连续十几个冬天，百余只天鹅到孔雀河、杜鹃河越冬就是一个生态良好的佐证。的哥吴波告诉记者：“我开了十几年出租车，烧气比烧油省一半以上，每天加四五十块钱的气就够了。现在我和媳妇跑一天车松松挣三四百元，很满足。”
    据测算，自“气化南疆”和南疆天然气利民工程投产以来，已供气330多亿立方米，可替代4316万吨标准煤，相当于削减排放有害物质2988万吨。沿线地区经济日益繁荣，百姓的腰包一年比一年鼓，幸福指数也不断提升。
                经济借“气”腾飞
    在喀什地区，天然气通到哪里，企业就在哪里落脚。当地政府紧紧围绕天然气，做足经济发展大文章。
    “自煤改气以后，天然气管道直接通到工厂，企业获得了可观的经济效益，并在消防、环保和安全生产水平等方面都有了大幅度提高。”在喀什中亚南亚工业园区阿米娜食品加工厂车间里，一包包方便面正从新式天然气烘干机中输向包装流水线，厂长张斌高兴地说。
    搭上天然气能源快车的喀什市，把油气深加工作为优势资源转换战略的抓手，相继促成阿米娜、远东陶瓷等一批有影响力的企业入驻，成为推动全市经济转型发展的一支重要力量。仅2010年，在喀什市37项招商引资项目中，依托油气资源发展下游产品的项目就有7项，其中包括聚甲醛树脂、二甲醚、二醋酸纤维素纤维等油气化工项目。
    依托油气资源发展地方经济，在南疆五地州中，喀什并不是个例。
    9月25日，星期日，库车大馕城里弥漫着诱人的馕香，熙来攘往。“早就听说库车的大馕很有名，今天专门来买点带回去给亲朋品尝。”上海游客吴玥正忙着选购。“天然气烤馕干净卫生环保还好吃，很受顾客欢迎。”摊主热沙米提•阿木提满面笑容地说，她家卖馕每月纯收入1万多元。像她一样在大馕城工作的有200多人，他们借助天然气的东风走上致富路。
    因“气”落子。美克化工、乙烷制乙烯等化工企业、项目陆续落户库尔勒市，无疑为库尔勒的经济发展注入了强劲动力。在“2017年中国中小城市综合实力百强县市”中，库尔勒市位居第43位。
    借助塔里木盆地丰富的油气资源，南疆五地州把油气产品深加工作为招商引资和加快实施优势资源转换战略的“一号工程”来抓，不仅依托油气资源建起了塔里木大化肥项目，还相继促成雅戈尔织布、胜利石油和西部瑞普等一批有影响力的企业入驻。
               油田送“气”保供
    在南疆各族人民体验着洁净天然气给自己带来许多实惠时，却极少有人知道自己用的每一立方米天然气，都凝结着石油人的心血和汗水。
    2018年，南疆各地用气需求量增大，喀什、和田及克州用气量同比分别上涨35.66%、41.13%、21.37%，南疆利民油气运行中心压力陡增。如何保证平稳供气，安全运行？针对供气“瓶颈”和“低老坏”等顽症逐一开出“药方”化解，对31条、共计2907.72千米管道进行清管，有效降低了冻堵风险，提高了输送效率。同时，通过平衡补气解决了阿克莫木气田、和田河气田及柯克亚气田供气量无法满足南疆四地州用户需求的难题。
    “坚决不让一立方米不合格的天然气进入管道，更要保证‘气龙’所经之处天蓝云白。”和田河作业区运行部工艺自动化工程师刘熠与创新攻关小组不断优化改造、调整生产参数，确保天然气处理站硫磺回收装置平稳运行，以保障和田河气田向南疆利民管网安全供气。
    在南疆利民管网分布的地方，“福气输往百姓家”的标语随处可见。在“气龙”的奔腾中，离不开输气工的保驾护航。去年1月下旬，迎着刺骨的寒风，南疆利民油气运行中心输气工哈力木拉提•吐拉洪步行15千米巡线，穿戈壁，过庄稼地、枣树林，午餐是馕和水，但他一点也不觉得苦，而是能为百姓送“福气”而自豪。“徒步巡线，监测到的管线信息最准确，不易漏掉隐患，因此少走一米、一步都不行。”哈力木拉提总是严格要求自己。
    多年来，油田积极履行驻疆央企“三大责任”，坚持“依靠行业主力，依托社会基础，统筹规划，共同发展”二十字方针，架起一座油地发展的“连心桥”，实施一系列资源惠民、项目惠民、就业惠民、扶贫惠民举措，提升了南疆各族人民的幸福指数，且拉动了经济增长，推进了南疆能源结构调整和生态环境保护。
    目前，油田正全力加快3000万吨现代化大油气田建设，计划到2020年建成300亿立方米大气区，进一步夯实西气东输工程和南疆天然气利民工程供气基础，为新疆的社会稳定和长治久安作出新的贡献。 （记者 王伟伟）
