舰市同名血脉相连

走进乌鲁木齐“海疆名片”――海军乌鲁木齐舰
本报特派全媒体记者宋建华 通讯员张旭
    中国舰艇是流动的国土，乌鲁木齐市是世界上距离海洋最远的城市，但是它却在海洋上有一张“海疆名片”――中国人民解放军海军乌鲁木齐舰。
    在中国人民解放军海军70华诞之际，本报特派全媒体记者跟随乌鲁木齐市委和市人民政府双拥慰问团登上了海军乌鲁木齐舰，揭开了乌鲁木齐舰神秘的面纱。
    海疆卫士中的“利器尖兵”
    70年奋斗历程波澜壮阔，人民海军一路劈波斩浪，走向远海大洋，成为一支能够有效维护国家主权、安全、发展利益的海上武装力量，乌鲁木齐舰就是其中一员。
    4月27日，青岛市某军港内，随处可见庆祝人民海军成立70周年的标语，各种舰艇静静停靠，如卫士守卫着海疆。
    一艘船舷位置标注着“118”的舰艇停靠在港口内，这正是乌鲁木齐舰，全舰官兵列队欢迎乌鲁木齐市双拥慰问团。
    海军乌鲁木齐舰实习舰长马文鹏为大家介绍了舰艇的基本情况：该舰是导弹驱逐舰，是海军现役战舰中最先进的战舰，可担负编队区域防空任务，也可单独或者协同其他兵力攻击敌大中型水面舰艇和潜艇。
    “通俗一点讲，驱逐舰是卫戍海疆的‘利器尖兵’，是海防的中坚战舰。”马文鹏说。
    乌鲁木齐舰于2015年下水，2018年初正式加入海军战斗序列，开始从船厂迈进万里海疆。经过2018年的训练，乌鲁木齐舰圆满完成了全训考核任务。
    今年，乌鲁木齐舰先后多次参与演习、驻训等任务，完成首次实射某两型导弹一举命中、首次以编队指挥舰身份执行战备巡逻任务、首次纳入航母编队训练等任务。
    马文鹏介绍，目前，实战化远航训练已经成为海军常态，乌鲁木齐舰已进入战备周期，任务越来越多，强度越来越大，标准会越来越高，但全舰官兵捍卫万里海疆的信心和决心也会越来越强。
    展示新疆的窗口
    舰市同名，血脉相连。行驶在万里海疆的乌鲁木齐舰，也是展示新疆的窗口和名片。
    走进乌鲁木齐舰内部，随处可见新疆元素。从甲板走进舰舱，迎面就是金色、蓝色相间的乌鲁木齐舰舰徽。
    舰徽是海军舰艇的标志，乌鲁木齐舰舰徽是由乌鲁木齐市委和市人民政府协助设计的，由雄鹰和天山等形象组成，展翅而飞的金色雄鹰后面是蓝色的天山山脉，山脉上的白色冰川组成了“118”形状。舰徽旁是舰训“铸魂、精武、知兵、克敌”。
    海军乌鲁木齐舰政委刘晖说，舰徽和舰训组合起来，代表着大海与天山血脉相连，战舰与城市休戚与共，代表着全舰官兵将锻造成一支攻必克守必固，能打仗，打胜仗的海上劲旅，为建设世界一流海军贡献力量，不辜负家乡人民的重托。
    战舰的走廊、餐厅、休息室和会议室内，均悬挂着由乌鲁木齐市委和市人民政府选送的新疆书画家、摄影家创作的作品，在舰艇走廊里，还有一块展示乌鲁木齐市政治经济社会情况的展板。
    乌鲁木齐舰政治教导员张伟说，舰艇上没有新疆籍官兵，大家就通过这些宣传品了解新疆、了解乌鲁木齐，把乌鲁木齐市当成第二故乡。
    乌鲁木齐舰技师邓涛是乌鲁木齐舰的首批舰员，他说，“家乡人”逢年过节都会寄来慰问品，他生平第一次吃到了馕，第一次吃到了新疆的羊肉，在万里海疆尝到了第二故乡的味道。
    战舰上的潇洒女兵
    走进乌鲁木齐舰，除了男兵外，还有一群女兵，让战舰上多了一抹靓丽的色彩。
    舰艇位置有限，女兵生活区并不宽敞，相比较男兵宿舍，这里仅仅是多了几排沙发，有单独的卫生洗漱空间，宿舍的床更舒适一些而已。
    马文鹏介绍，战舰上女兵不多，主要负责航海通信等工作，但日常训练与工作跟男兵没有区别。
    一头短发，说话干净利索、逻辑性强且不失幽默，这是战舰通信部门副通信长魏杨给大家的第一印象。
    听说家乡来人了，24岁的魏杨化了淡妆，配上一身海军服，更显英姿飒爽。她说，女孩都爱美，她也买了一堆化妆品，但紧张的训练和繁忙的工作让她时常忘了自己是个女生，平时就是清水洗脸而已。
    作为技术骨干，魏杨干的活儿一点不比男兵少。她曾经连续三天工作十个小时以上，休息一天后继续工作。
    魏杨一年只有30天休假，她时常也会想家，而她排遣思乡之苦的方法很特别，就是做梦把家里人都梦一遍。
    魏杨自称是半个新疆人，原因是她有三个新疆籍大学同学，这让她能在舰上给大家讲讲自己听来的新疆故事。
    “等我再休假，我要带着家人去新疆，去乌鲁木齐了解大家的第二故乡，给大家讲一讲亲眼见到的人和事。”魏杨说。
    艰苦的生活也很丰富
    慰问仪式上，全体官兵一起唱了《中国人民解放军军歌》《人民海军向前进》两首歌，嘹亮的歌声在军港内回荡。
    张伟说，唱歌是官兵们每天都要进行的娱乐活动，虽然舰上训练辛苦，但大家的生活却不无聊。
    舰艇内配备有图书室、洗衣房和健身室等设施，能满足大家的生活需求。
    乌鲁木齐舰全体官兵最注重的是学习。舰上有三个“半小时”学习计划，早晨半小时广播，中午半小时读报，晚上半小时电视。
    魏杨说，大家最喜欢看央视《新闻联播》，特别是军舰远航时更是如此，能了解全国发生的事，还能知道国家的大政方针。
    邓涛去年获得了海军组织的专业比武第一名。他说，以舰为家，让他能更加专心学习和研究专业技能，增强学习能力，实现了自我突破和人生价值。
    舰上也会有各种娱乐活动。张伟说，每隔一段时间，舰上都会有甲板运动会，有踢毽子、跳绳等趣味比赛，大家都争着参与。
    “逢年过节还会有文艺汇演，大家自编自演节目，女兵的节目最受欢迎。”张伟说。
    中午，战舰准时开饭。食堂内，各色菜肴散发着诱人的香味，有香煎牛排、粉丝生蚝、干煸茶树菇等热菜，主食是锅贴，还有4种饮料，以及汤和水果。
    乌鲁木齐舰军需主任赵辉说，餐饮保障是舰艇重要的工作，他们通过大数据分析来为全体官兵科学搭配每一餐饮食，确保大家保持战斗力。
    伙食虽好，但大家也有“挑食”的时候，魏杨说，如果长时间在海上航行，一盘素炒青菜比海鲜和肉更能吸引人。
    慰问活动结束，官兵们一一跟大家挥手作别，走出舰舱时，一行醒目的红色大字“人民海军忠于党，舰行万里不迷航”映入眼帘。
