一鼓作气坚决打赢脱贫攻坚战
金新平
习近平总书记指出，脱贫攻坚越到紧要关头，越要坚定必胜的信心，越要有一鼓作气的决心，尽锐出战、迎难而上，真抓实干、精准施策，确保脱贫攻坚任务如期完成。行百里者半九十。“凡作事，将成功之时，其困难最甚。”当前面对脱贫攻坚任务，我们要做的就是铆足干劲向前冲，咬紧牙关，一鼓作气攻下“坚中之坚”。
首先要强责任，咬定目标勇担当。面对我区依然艰巨繁重的脱贫攻坚任务，越是攻坚克难，越是要强化领导责任，切实增强推进深度贫困地区脱贫攻坚的责任感、使命感和紧迫感。
全区各地要紧紧围绕“两不愁三保障”目标标准，进一步压实工作责任。各级党委和政府要落实领导责任，坚决扛起脱贫攻坚重大政治责任，坚持自治区负总责、市县抓落实，压实党政一把手的责任，坚持区地县乡村五级书记一起抓，逐级传导压力、层层压实责任，切实把脱贫攻坚任务放在心上、扛在肩上、抓在手上、落实到工作上；各部门各单位要充分发挥自身职能优势，积极参与、大力支持脱贫攻坚。
脱贫攻坚需要有担当、敢作为的高素质党员干部队伍。脱贫攻坚工作,讲的是政治、干的是民生、体现的是大局、反映的是党性。要充分发挥基层党组织和“访惠聚”驻村工作队的作用，引导教育基层党员干部提高政治站位、强化责任担当，把脱贫攻坚作为一项重大政治任务，主动结对联系帮扶贫困户，带领村民脱贫致富；要充分发挥各行各业党员队伍的先锋模范作用，推动脱贫攻坚与经济社会发展各领域工作相衔接，整合行业扶贫、协调社会扶贫，形成有利于发挥各方面优势、全社会协同推进的脱贫攻坚大格局。
其次要转作风，从严从实抓落实。脱贫攻坚，从严从实是要领。要坚持转变作风不懈怠，把严的要求、实的作风贯穿于脱贫攻坚全过程。深化扶贫领域腐败和作风问题专项治理，着力解决形式主义、官僚主义问题。
“两不愁三保障”是贫困人口脱贫的基本要求和核心指标。要以钉钉子精神，瞄准“两不愁三保障”，坚持“六个精准”，进一步推进“七个一批”“三个加大力度”，切实做到“九清”，确保目标不变、靶心不散，采取针对性更强的措施，真抓实干、务求实效。
脱贫攻坚战，务必从严从实。脱贫攻坚工作要严格按照“既不能脱离实际、拔高标准、吊高胃口，也不能虚假脱贫、降低标准、影响成色”的要求，严格标准、脚踏实地，因人而宜、精准施策，确保扶真贫、真扶贫，脱真贫、真脱贫。要杜绝急功近利、虚假政绩，扶贫工作必须务实，脱贫过程必须扎实，脱贫结果必须真实。要提高脱贫质量，严把退出关，保障贫困群众真脱贫、稳脱贫，脱贫成果经得起历史检验。
第三要鼓斗志，迎难而上打硬仗。“没有比人更高的山，没有比脚更长的路。” 实践证明，只要我们高度重视、思路对头、措施得力、工作扎实，深度贫困是完全可以战胜的。艰苦奋斗为脱贫攻坚提供精神支撑。“幸福都是奋斗出来的。”在脱贫攻坚中艰苦奋斗，既是时代要求，也是完成历史使命、创造幸福生活的精神动力。
攻城拔寨、闯关夺隘，需要鼓足信心和干劲。打赢深度贫困地区脱贫攻坚战，必须全力以赴、敢打必胜。要以决战决胜的斗争精神、求真务实的工作作风，一环紧扣一环抓、一锤接着一锤敲，持续保持攻坚态势，集中力量攻克深度贫困“坚中之坚”。要抓好问题整改，对专项巡视和成效考核发现的问题一体整改；要强化巩固提升，稳定脱贫攻坚政策措施，有效防止返贫和产生新的贫困人口。
好日子是干出来的。只要立下愚公移山志、下定脱贫攻坚心，在新时代奋发新作为，就一定能够打好脱贫攻坚这场硬仗。要提振贫困地区广大干部群众的精气神，坚定改变贫困落后面貌的信心和决心。要坚持群众为主体，加强扶贫同扶志、扶智相结合，激发贫困群众积极性和主动性，让更多贫困户通过自己的双手和智慧实现稳定脱贫。
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