بەرەكەلى شاڭىراقتىڭ تابىسى __ 40 جىلدىڭ كۋاسى
ٴتىلشىمىز ديداربەك   زاكىرجان ۇلى حابارلايدى.   2 ـ ايدىڭ 12 ـ كۇنى تۇستەن بۇرىن، جادىراعان جاز كۇنىندەي اقپاننىڭ كۇنى ەرەكشە جىلى دا مايدا. التاي قالاسى قىزىلتاس قالاشىعى سارقامىس قىستاعىنىڭ «ەكى كوميتەتى» اۋلاسىندا اسىر سالىپ ويناپ جۇرگەن جەتكىنشەك جاس   ۇلاندار رياسىز كۇلكىگە    شومىپ، ٴماز ـ مايرام بولعان بەينەلەرى وتان قۇشاعىنداعى جاراسىمدىلىقتىڭ، بەرەكەنىڭ، تىنىشتىقتىڭ كۋاسىندەي      جاراسىم تاپقان.
ٴبىز بۇگىن قىزىلتاس    قالاشىعىنىڭ باتىس وڭتۇستىگىنەن 3 كيلومەتر قاشىقتىقتاعى 1950 ـ جىلى قۇرىلعان سارقامىس قىستاعىنىڭ مەملەكەتىمىزدىڭ رەفورما جاساپ، ەسىك اشقان 40 جىلدىعىنىڭ ايعاعى بولعان  «قىستاق تاريحى سارايىن»     تاماشالاۋعا كەلگەن ەدىك. 
پارتيا ـ ۇكىمەتتىڭ اۋىل ـ قىستاق مادەنيەتىن قورعاۋ    ابزال ساياساتىنىڭ دەمەۋىندە 2018 ـ جىلى 9 ـ ايدا شاعىن كولەمدەگى «قىستاق تاريحى سارايىنىڭ» جالپى قۇرىلىسىن اشەكەيلەپ، پايدالانۋعا بەرىلگەننەن بەرى حانزۋ، قازاق، ۇيعۇر، موڭعۇل ۇلتىنان قۇرام تاپقان ٴار ۇلت تۇرعىندارى قولىندا بار ەستەلىك بۇيىمدارىن وسى ورىنعا ۇسىنۋمەن       بىرگە، «قىستاق تاريحى      سارايىنىڭ» كەرەگەسىن كەڭ جايىپ، مۇنداعى ٴار ۇلت    حالقىنىڭ بەرەكەسىن، ۇلى    ىنتىماعىن ايگىلەپ، وتاننىڭ تابىسىن اسقاق رۋحپەن        ماقتانىش ەتۋگە ات سالىسۋدا ەكەن.
«قىستاق تاريحى سارايىنىڭ» كىرە بەرىس وڭ جاق بوساعاسىنا جەلبىرەگەن مەملەكەت تۋى مەن مەملەكەت ٴانىنىڭ ٴسوزىن ٴىلىنىپتى. ودان كەيىن «家» دەگەن حانزۋ ارىبىنە سارقامىس قىستاعىنداعى     سەگىز جاستان سەكسەن جاس   ارالىعىنداعى ٴار ۇلت تۇرعىندارىنىڭ باقىتتى زاماننىڭ شۋاعىنا مالىنىپ كۇلگەن سۋرەتتەرى بەرىلىپتى. ونداعىسى ٴار ۇلت تۇرعىندارى «ٴبىر وتباسى» دەگەن ماعىنانى بەينەلەگەندىگى ەرەكشە تارتىمدى كورىندى. بۇل بەرەكە بار جەر دە قاشان دا تابىستىڭ تاۋى بيىك دەگەن    باقىت سەزىمىن ايگىلەگەندىك.
قىستاق تۇرعىندار كوميتەتىنىڭ ورىنباسار مەڭگەرۋشىسى مامەي ٴابىلقايدار ۇلىنان «قىستاق تاريحى سارايىنىڭ» جالپى بارىسىن سۇراعانىمىزدا: «سارايعا التاي قالالىق ۇكىمەتتىڭ ەرەكشە قولداۋىندا ٴبىر ٴبولىم كونە قۇرىلىسىمىزدى قايتالاي اشەكەيلەپ پايدالاندىق. مۇندا 1950 ـ جىلدارى سارقامىس قىستاعى قۇرىلعاننان قازىرگە دەيىنگى قىستاقتىڭ تاريحي جەتىستىكتەرىن كوپتەپ تانىستىردىق. سونىمەن بىرگە، ‹ەلۋ جىلدا ەل جاڭا، ٴجۇز جىلدا قازان› دەمەكشى، كونەنى كورسەتىپ، جاڭانى تانىستىرۋ ارقىلى ۇرپاقتى مەملەكەتىمىزدىڭ رەفورما جاساپ، ەسىك اشقان 40 جىلدىڭ جەتىستىگىمەن قاۋىشتىرۋ. سارايىمىزدىڭ جانە ٴبىر جاڭالىعى داڭق تاقتاسى. ونداعى مەملەكەتتىك ەركىن كۇرەستىڭ چەمپيونى سولتىكەن كوكىش ۇلى مەن مەملەكەتتىك 11 ـ كەزەكتى از ۇلتتار ادەبيەت جاسامپازدىعىنىڭ ‹تۇلپار› سيلىعىنىڭ يەگەرى نۇريلا قىزىقان قىزى سارقامىس قىستاعىنىڭ ٴتول تۋمالارى. بۇل دا ٴبىزدىڭ ماقتانىشىمىز. ودان جوعارى مەكتەپ وقىپ جاتقان ۇزدىك ستۋدەنتتەردىڭ سۋرەتتەرى ٴىلىندى» ـ دەدى.
«قىستاق تاريحى سارايىنا» ەرتەدە پايدالانعان ٴوندىرىس قۇرال ـ سايماندارىنان تەمىرشىلىككە پايدالاناتىن ٴتوس، جەل كورىك، قوس وگىزگە شەگەتىن مويىناعاش، سونداي ـ اق كونە تەلەۆيزور، راديو، فاتەفون، قول ماشينا قاتارلى كوپتەگەن تاريحي بۇيىمدار قويىلىپتى.
سۋرەتتە: قىستاق تاريح سارايىن تاماشالاۋدان كورىنىس.
