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栏目组特意从山东、山西、安徽、河北等地请来多位消防员家人代表来到访谈现场。李运飞的老父亲说“儿子是国家的人，国家和人民需要他冲锋陷阵，我们无怨无悔”。朴实而简短的话语，体现了中国老百姓胸中有大爱，凡人亦英雄的家国情怀。
本期节目语言简洁生动，转承自然得体。片中大量来自第一现场的背景资料运用得当，很好地补充了节目信息，使访谈立体丰富、翔实鲜活。节目通过演讲、访谈、致敬、惊喜、家风书写等环节，讲述真实感人的故事、展示朴实无华的情感，笑中带泪，紧张与温暖并行，为社会传递了正能量。
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这是一期策划细致、采访真诚、见微知著、制作精良的电视新闻访谈节目。结构设计精妙，话题触及深入，现场捕捉能力敏锐，节奏张弛适度，是一期不可多得的电视访谈精品。
疾风知劲草，烈火炼真金。读懂节目中这一抹“火焰蓝”平凡而又非凡的奋斗故事，就不难理解忠诚与担当、传承与奉献的丰富内涵，就能在新时代的征程上勇毅笃行，不断创造新的业绩。
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《好大一个家——最美逆行者》
【总宣传片】【片头】
【序章】对于一个人，守护是温暖；对于一个家，守护是幸福；对于无数个家，守护是一种责任。无力不任为走役，有文安敢滞清平。他们尽心尽责、无怨无悔，高扬起那一抹橙红，在世间书写万家灯火、一生守护。
【正片】
【主持人】潘黎
    人民保险服务人民，欢迎收看中国人保财险新疆分公司独家支持播出的好大一个家。传承好家风，点亮好生活。大家好，我是潘黎，欢迎三位观察团老师。特约评论员谷松，欢迎您。策划人、文学博士吴闻博，欢迎您。新疆日报视觉总监梁伟，欢迎您。欢迎三位老师。同样我们也要把掌声送给现场热心的观众朋友们，欢迎大家。我们每个人都有一个家，或是高墙大宅，或是容膝斗室，它都是我们最温暖的港湾。有这么一群人，不论谁家有难，他们义无反顾、必冲在前。有人说他们就是家庭港湾的守护者，接下来我们通过一个短片，走进他们。
【短片1】我叫李运飞，我有一个特殊的家。家里有一群和我一起摸爬滚打的兄弟。我们经常想把自己最帅气的一面表现出来，比如这样……但往往这样的姿势只能保持一分钟，然后大家看到的我们就都是这样的……平时我们会相互捉弄，训练时我们会不分上下，救援时我们会并肩作战。我们就是一群没有血缘却有着过命情谊的家人。今天我就想聊聊我们家里帅气的兄弟和那些背后的故事。
【现场】
【主持人】好的，接下来我们有请李运飞和他的家人上场，有请。你们好。你好，你好，你好，你好，你好，你好，我们来认识一下三位。
【李运飞】库车消防救援大队开发区中队政治指导员  
大家好，我叫李运飞，是库车消防救援大队开发区中队政治指导员。
【主持人】你好。
【袁建华】库车消防救援大队开发区中队  中队长  
大家好，我叫袁建华，是库车县开发区中队中队长。
【主持人】你好。
【唐忠森】库车消防救援大队开发区中队  消防员  
大家好，我叫唐忠森，是库车县消防大队开发区中队一名消防员。
【主持人】你好，欢迎三位。咱们库车消防大队，刚才看短片就能够感受到故事特别多。我知道咱们2019年获得了新疆青年五四奖章集体。很棒啊！今天李运飞，您是带来了一副手套，这个跟我们今天的故事有关吗？
【李运飞】是的。因为平时大家看到最多的就是我们橘色的救援服和我们灭火服，但是手套和靴子在我们家里面可以说是我们每个人的奖章一样。如果用得越多，说明对我们家里的贡献越大。今天我想借助这（双）靴子和手套，向大家讲一讲我们大家庭的故事。
【主持人】好的，那接下来我们就把舞台交给李运飞，听他来讲讲他和家人的故事，有请。
【演讲部分】
【李运飞】 
大家好，我叫李运飞，是库车消防大队的一名消防员。说起训练就不得不提我们的队长袁建华，我们叫他“笑面虎”，平时笑嘻嘻的，一到训练场，就变成了魔鬼。因为在他那里有个标准，每次训练大家必须全身湿透，但是大家不知道我们的训练服是不透气的，训练再累衣服也是干的。汗水会顺着我们的脊梁，流进我们的靴子里。每次训练结束，我们每个人靴子里面都能倒出半靴子汗水。但这种长期地坚持，就是每年在比武考核中总是名列前茅。
我们的日常，是在生与死中奔跑，这也练就了我们对生命更多地敬畏，以及对救援得坚定。
刘俊苓是我们家的诗人，总能把我们一身臭汗，写得清新脱俗。消防男儿的汗，亲人心中的念；烈火浓烟不见天，消防队员里面蹿。那年库车的一场大火，二十岁的刘俊苓对着大火怒吼“看谁干得过谁”！回到队上，刘俊苓的日记本上写下“惟愿库车岁月好，龟兹百姓永安康”。
我们是守护者，我们不允许失败，但是在大家与小家之间我们很难顾全，这也往往成为我们对家人的遗憾。
努如木买买提是我们家的大哥，因为家在当地，每年逢年过节，他爱人都要给我们做一大桌子好吃的。每次救援，他永远冲在第一个。努如木常说：“自己的家乡，自己不守护谁来守护，多做一点是应该的”。因此我们叫他硬汉子。2017年11月的一个周末，我们突然接到任务，努如木像往常一样，第一个冲了上去。当救援结束，老努着急地跟我说：“指导员我要跟你请个假，我爱人怀孕大出血，白天一个人到县医院救治，现在治不了了，要转到地区医院。”后来我才知道，因为当时在救援，他没有接到妻子的电话，耽误了转院最佳时机，最终孩子没能保住。因为这件事，他的爱人一度不能原谅他，几天没有跟他说过一句话。努如木说：“一个不幸已经发生了，不能让更多的不幸继续发生。”没过几天，他又出现（在）了救援现场。就在前几天，他和他的爱人有了自己的小天使。努如木说“儿子长大了，让他也去当消防员。”
人们常说水火无情人有情。面临灾害，我们也害怕，我们也颤抖，我们也有妻儿老小、父母牵挂。但是危险面前义不容辞，我们不去冲谁去冲呢。
当我们从地震废墟中抱起奄奄一息的孩子，我们感到欣慰；当我们从熊熊山火中背出虚弱无力的老人，我们感到欣慰；当我们从波涛汹涌的洪水中托起几近绝望的孕妇，我们感到欣慰。但得民生少磨难，此生无悔消防人。这就是我的家，中国消防员。
谢谢。
【访谈部分】
【主持人】请坐，谢谢。谢谢李运飞深情地讲述。可能我们平时看到更多的是在危险的时候，消防员冲上前的姿态，却很少能够了解到背后的故事。我们听听三位老师有什么感受。
【梁伟】新疆日报视觉总监  
逆行在交通规则当中是一个危险的举动，但放在你们这群消防员的身上，我觉得却是最恰当不过的了。你们永远都是人流中背向而驰的人，哪里有危险，哪里就有你们逆向而行的身影。你们不会煽情，但刚才的那一句“看谁干得过谁”，就是铁血之下最温情的表白。
【谷松】特约评论员  
我想到了运飞刚才说的，面对灾害，我们也害怕，我们也颤抖，也有妻儿老小。但是还是选择默默地付出，这就是真正的消防队员。不管什么样的事情，总会有逆行者的身影，出现在当中。向你们致敬！谢谢你们。
【吴闻博】策划人 文学博士  
我们崇敬英雄，就是在于首先他和我们是一样的，都是一个鲜活的人。但他和我们不一样的地方在于当灾难来临的时候，我们只是在去寻找能够把自己生命依托给对方的人，而他们恰是那个能够寄托和让我们把希望寄托的那一群人。谢谢你们！
【主持人】谢谢，谢谢三位老师，谢谢。我们知道日常训练其实对消防员来说特别特别得关键和重要。小唐算是咱们队里比较年轻的队员了，你觉得刚入队对你来说最难的训练是什么？
【唐忠森】当时我觉得最难的训练是俯卧撑。因为我们做俯卧撑和平时大家做俯卧撑不一样。我们做俯卧撑一般是在地上放一张A4纸，然后额头上的汗水必须把A4纸打湿，然后才算可以。
【主持人】额头上的汗要把A4纸打湿，才算完是吗？这也太严苛了吧。
【袁建华】严格的训练，其实我一开始入队的时候，也是不是特别能理解。然后在新兵的时候，出了一场警，那个时候刚接到报警。是两名工人，就是在天然气管道检修的时候被困，发生泄漏被困井下。然后我们以最快的时间到达了现场，然后开展救援，将两名工人成功救出。但是很不幸，其中一名工人因为吸入了大量的有毒气体，然后（去世）了。他的爱人冲进来一直在呼喊他的名字。当时我就愣住了，我们如果当时如果高效快一点，如果本领再高一点，是否能挽救这生命，挽救一个家庭。确实从那以后，经历了生死以后，我也开始对自己要求也比较高，对下面的兄弟们要求也越来越严格。
【主持人】其实我们说起来，都觉得真的很苦。但是我们能够感受到就是那句话，我们平时多流汗，战时少流血。那我们训练的时候速度要求到底需要达到多快呢？
【李运飞】我们不管干什么，只要听到警铃一响，都会一分钟准时把我们的车开出车库。就在今年，正好我们有一个记者老师到我们那边去采访。采访的时候，中午我们回去吃饭，我们听到警铃一响，全跑出去了。咋回事？ 原来是他手机设置是我们的警铃声音。记者说你们干啥去，我们说出警了，我们全部跑了。
【主持人】我们刚才说到了这个速度到底有多快，我们光说我们感受不到，我们现场来演示演示好不好。我们现场，我们请谷老师吧，好不好，我们来试一试到底穿这个消防服有多快。
【演示】
【主持人】谷老师您给我们说说什么感受？
【谷松】我刚穿上可能没有两分钟，先不要说在火场了，我这两分钟，我会觉得后背已经开始出汗了。但如果说，你想咱们如果遇到了险情的情况下，再穿着这个衣服，如果在火场，我不敢想象，这个里面的温度会是什么样。但是我能理解刚才咱们运飞在演讲的时候说这个鞋里边是能倒出来水的，这是真真实实的一个感受。
【主持人】谢谢，谢谢谷老师，谢谢。其实我们刚才讲到了很多艰苦的训练，都是为了救援。而每一次救援其实对我们来说就是一场非常严峻的考验，我们一起来看一个短片。
【短片2】
【字幕】2018年6月23日，新疆·库车县 喀让古河突发洪水，一对夫妇被困河中。接警后，李运飞和队友们立即前往营救。
【同期】被救群众 张总凤
在救援过程中，消防队员淹在水中，我们在这边看着都流泪，都哭。
【字幕】河水暴涨，含沙量大，救援难度不断增加，李运飞三次下水救援。
【同期】被救群众 张总凤
没办法只有摆摆手，叫他们不要来了，不要来了。他们来救我们，结果几个消防队员都被水冲走了，帽子也冲走了，拿的工具都冲走了。谢谢大家，我谢谢大家。
【现场】
【主持人】我们看到当时的情况特别得危急，好几次整个人都是浸在水里面的。
【袁建华】其实作为指挥员，我每次不忍心看这种视频，每次都是想着是把兄弟们带着，平安地带出去，平安地带回来。当时这个河面是比较宽的，因为在南疆，河里面含沙量特别高，因为他几次都呛水了。因为一共我们下去了三次，前两次都是呛水了。然后为了安全，我们把他给拉回来。但是在这样情况下，因为河水还在上涨，然后那一对夫妇还在拖拉机上面，也情况比较危急。在呛水的情况下，他调整了一下自己，还是依然他再次请缨，自己最后一次过去，把一对夫妇救上来。
【主持人】运飞刚才我们看到你在这个视频里，就是单独的那一个人，应该就是你，然后几次被水把你的头都盖过了。当时不害怕吗，其实真的很危险。
【李运飞】首先我感觉我是个党员，也是个干部，这个时候我不上谁去上。有个小同志李龙龙第一次下，大家也看到了。第一次下水时候，我们俩一起，从洪水里边拉出来。拉出来之后，他就感觉呛了好多水。第二次我说还是我下吧，毕竟如果真要发生什么事情，最起码我一个人下去，比两个人好一点。当时我走到这个水里面，越走这水越深，然后水流的速度就越大。快离当时被救夫妇，已经是三至五米了，三至五米的时候，然后这个水一下子，就把我的脚冲（离）开地面。我感觉当时，大家看我这个手势，当时我给上面，我们建华他们几个同志，（想要）从上拉，把我拉出来。我说我的意思是我再坚持一下看能不能起来。
【主持人】你当时摆的那个手势是意思是我再坚持一下？
【李运飞】我说我再坚持一下，如果我，因为我离得太近了，我不想放弃。因为前面已经费了很大很大的力气能到被困夫妇旁边，我不想放弃这次机会。但是挣扎了好几次都没起来。然后当时咋说，在我脑子里一下子出现了我感觉我回不去了。当时我女儿才（出生）九十七天，还不到一百天。我这次就可能，有可能就撂在这个地方了，有可能再也见不到她们了，一下子就再也没有意识了。
【主持人】刚才运飞说到最后的时候哽咽了，可能在生死的那一瞬间，他想到了自己的妻子孩子。面对生死的时候，我们大家都特别想知道到底是什么，能够让你们义无反顾冲上去？
【李运飞】因为大家都看到，刚我救援的时候，我身后是有个绳子的，因为我们每个人下去之后，我对我们这一帮兄弟特别信任。我往前冲，不管我遇到任何情况，我后边有保护绳。我相信在我遇到最危险的时候，我这些兄弟会把我毫不犹豫的，会把我从最危险的地方拉回来。
【广告】
【现场】
【主持人】刚才运飞说到了他遇到多大的危险都不怕，是因为他知道在他的身后是他的队友们。但是把后背留给了队友，自己就要面对的是危险。而对我们消防员来说最常见的危险就是火灾了，我们一起来看一个救援的现场。
【短片3】
【字幕】
2017年5月6日，库车县某大型化工厂发生火灾。
消防救援队伍和专职队出动40车、186人到场处置。
经4小时奋力扑救，大火被扑灭。
挽救数十亿财产，无人员伤亡。
【现场】
【主持人】这场火灾三位都参加了，当时是什么情况呢？
【袁建华】我们早上刚起床，透过班里的窗户就可以看到发生事故这个厂区，那边浓烟滚滚的都可以胜过楼顶，都可以看到火苗。当时我们职业习惯就知道当时应该是发生比较大的火灾了。全出动，然后当时中队就留了一个哨兵，然后所有人都去了。
【李运飞】 我们到达现场之后，感觉这火真特别大。你看当时我这两个手在摆，因为根本听不见，也听不见别人在说啥。那声音，火的声音呲呲呲，那种声音就像前面最火的《烈火英雄》。大家都看了，就是那种场景。脸上有可能就是那种灰灰的，不是说我们大家那种家里边那种灰，那个水一洗都掉了。根本就不是那种灰，就是那种火烤的，烤得那种黑。火（烤）得那种疼，特别疼。
【主持人】小唐那个时候还是一名新兵，会有点害怕吧？
【唐忠森】心里边说实话，确实挺害怕的，因为从来没经历过那么大的火灾。我那时候特别想家，也想我的家人，想我的爸妈。我也不知道是怎么回事，一看到黑烟，然后还有那种火光，我那个眼泪就情不自禁，自己不自觉地流下来了。
【李运飞】其实刚开始我还不知道，我说谁在哭在我身后，我一转身，当时就是刘俊苓也在那哭。但是他还是跟着我一步一步往前走。
【主持人】就是哭着也要跟着你往前走。
【李运飞】是的。
【袁建华】包括我在内都很害怕，但是不能退缩。因为自己身后不是自己一个人，如果我跑了，后面的怎么办。有恐惧吧，但是还是坚定的步伐，最后把这个火扑灭了。
【主持人】谢谢你们，谢谢。2013年的时候，我知道咱们库车消防大队，从一个沼气井里救出了一个小男孩。我们来看一看当时的情景。
【短片4】
【现场】
【主持人】我们大家都知道掉进沼气井是特别危险的，因为生还的几率特别得低。但是咱们没有放弃，抓紧了每分每秒把这个孩子救了上来。我们今天也把他请到了节目现场。你好。
【努尔穆海麦提·吐尔逊】库车县第十小学 学生
大家好，我是穆海麦提，今年九岁，在库车县第十小学读三年级。
【主持人】非常可爱，你好。妈妈给我们说一下当时的情况行吗？
【古力加马力·艾麦尔】库车县阿拉哈格镇 农民
大家好。2013年4月29日，我们儿子刚到两岁的时候，我们新搬的家。我和老公两个一起收拾房子，我儿子在玩的呢。过一会儿我没有听见他的声音，我去看看他不在那儿。结果找不到（他），然后我们很担心他。然后我们房东说后面我们新改的下水道，你们看了没有。说了我们赶快去看下水道，我们儿子已经掉下去了。我们看他我心很痛了，我说儿子你不要怕，你不要哭。我是他的妈妈，我心很痛了。我真的没有办法，我进不去那个洞，这么大的。然后我老公赶快（给）119打电话了。不到十分钟的时候，消防大队到了我们家。他害怕石头掉下来碰我儿子，拿手挖的呢。我看看他，他们的手碰烂了，还流血。我儿子（救出来）的时候，我赶快跟120一起去医院了。检查完了以后，医生说你不要怕，你的儿子没有啥事。特别开心，我们特别开心，如果没有消防大队，没有（消防员们）。我们的儿子不会长大的。
【努尔穆海麦提·吐尔逊】消防员叔叔您好，我有个小秘密想告诉你。老师让每人说出自己的梦想，他们都说自己想当老师和医生。我告诉老师，长大想成为一名消防员。因为我从小就认识消防员，是你们把我救上来的，我长大也要像你们一样去救更多的人，你们是我心中的英雄。
【古力加马力·艾麦尔】谢谢消防员们，你们是我们的救命恩人，谢谢你们。
【梁伟】在库车流传着一个卡德尔大叔拥军的故事。几十年来，卡德尔大叔把子弟兵给当地百姓做的每一件好事都写在日记里。我就一直在想卡德尔大叔为什么会四十年如一日写这样一篇日记呢？今天我在库车消防大队的身上找到了答案。尽管你们已经整体退出了现役，但是你们依然保持着人民军队拥政爱民的光荣传统。视驻地为故乡，把群众当亲人，洪水之中有你，烈火之中有你，危急的关头有你，有你们在，就有各族群众的岁月静好。
【吴闻博】今天在现场我发现来了很多的消防员，他们在去听自己的人，自己的兄弟去讲述自己的故事，他们也会被感动。为什么？因为三位消防员并没有把自己当英雄，他呈现给我们的是这些英勇和义无反顾背后自己的内心的牵挂、不舍和对家人的歉意。这就是活生生的人，活生生的人能够做出义无反顾，我们才能够称之为英雄。而他传递给我们的，榜样的作用就存在于一个孩子的一篇小小的作文当中。我们会感动于汶川地震时一个孩子的敬礼，我们今天同样也感动于一个孩子写在作文里面那句话：我会成为将来的你！这就是传承的意义，这就是家风的意义。
【谷松】我老实说，我在看到第一段运飞在洪水当中去救人的，我其实那个时候可能真正不关注最后的结果是什么了，我所有的焦点都在你的身上。到后来咱们访谈的过程当中我才知道运飞是指导员，而是他抢着上去的。这说明什么，在危难面前敢为人先。换作我们平常的人可能都会抢着离危险远一点。当然可能我们如果运气好的人，一辈子可能都不会有什么大灾大难，或者有什么危险的时刻。但是他们每天的工作就是去面对危险。会有一种什么样的感觉，就在洪水当中，我几次看到他被水埋在下面的过程当中，我会觉得这种行为跟送死有什么区别。但他是去救人。为什么？刚才两位老师也都说了，我们以前是军人、是现役，现在是中国消防救援队。虽然名称改了，我觉得那份使命和担当没有变，当然这么说可能还有一点大。我刚才一直在想着，我说那到底是为什么，我觉得没有为什么，这就是本能。谢谢你们。
【主持人】其实今天在我们台上的这三位消防员，他们代表的不仅仅是库车消防大队。他们代表了整个新疆消防、中国消防，他们用自己的身躯一次次地挽救着人民生命财产安全。这几年随着网络视频的传播，越来越多的消防员救援现场的视频进入到了我们的视野。今天节目现场，我们也请到了他们中的代表，我们一起来认识他们。
【短片5】
【字幕】
2018年11月9日，中国应急管理事业发展史上一个具有里程碑意义的日子。
【同期】
在人民群众最需要的时候，冲锋在前，刀山敢上，火海敢闯，永远做党和人民的忠诚卫士。为维护人民群众生命财产安全而英勇奋斗。
【字幕】
改革转隶以来，从灭火救援到火灾预防，
任凭时代如何变换，烈火中锻造的忠诚队魂不会变，国旗下铸就的爱国为民宗旨不会变。
在血与火的生死考验中，火焰蓝整装再出发，
彰显我国的应急救援力量体系重塑重构的初步成效。
【现场】
【主持人】接下来让我们有请吐鲁番列车侧翻救援的消防员潘文科；有请一年有一百五十天在玛依塔斯风区救援的消防员叶生拜克；有请乌鲁木齐荒山救援的消防员艾迪哈木·马合木提；有请喀什冰湖救人的消防员任建华；有请（哈密）大风中灭火的消防员伍斌。欢迎你们，我们来再一次认识一下你们。
【潘文科】吐鲁番市消防救援支队  
大家好，我叫潘文科，来自吐鲁番消防救援支队。从事消防工作十八年，参加灭火救援1000余起，荣立三等功三次。
【叶生拜克】塔城地区消防救援支队  
大家好，我叫叶生拜克，来自塔城地区额敏县消防救援大队。从事消防工作二十年，参与消防救援2000余次，荣立三等功两次。
【艾迪哈木·马合木提】乌鲁木齐消防救援支队  
大家好，我叫艾迪哈木·马合木提，来自乌鲁木齐市消防二中队。参与消防工作十年，参与救援2000余起，荣获三等功两次。
【任建华】喀什地区消防救援支队  
大家好，我叫任建华，来自喀什市消防救援大队城东中队。参与消防救援工作四年，参与灭火救援工作900余次，荣立三等功一次。
【伍斌】哈密市消防救援支队  
大家好，我叫伍斌，来自哈密市消防救援支队特勤中队。从事消防工作三年，参加灭火救援600余起。
【主持人】欢迎你们。刚才你们说到的这一个个数字，我想这背后是你们大家一次次的付出，一次次向着危险冲锋的样子。在视频当中的救援的情景，还记得吗？
【潘文科】记得，2007年2月28日凌晨，从乌鲁木齐开往阿克苏的5807次列车，突然遇到特大沙尘暴，造成列车颠覆，十一节车厢侧翻。我们救援人员携带救援装备，几乎是爬行到列车跟前。在救援过程中，一名列车工作人员被严重变形的床体死死卡住动弹不了。当时我们就用床单临时制作了一个担架，用身体搭起了人梯，一步一步地托举着将被困人员成功救出。在整个救援现场，听到最大的声音，也是最多的声音，那就是“抓住我的手，抓紧我的手”。直到所有的被困人员成功救出，那一刻才觉得我们不愧为真正的火洲消防卫士。
【叶生拜克】因为玛依塔斯风雪灾害严重，每年八级以上大风一百五十天以上，达到每秒四十米以上。所以我们中队参加救援次数较多，有时候冬天风吹的整个脸就被刀割的一样。但是我们完成了这五年的玛依塔斯没有发生人员伤亡。
【艾迪哈木·马合木提】我们中队被称为魔鬼中队，是因为在同等训练量的前提下，我们担负着更多更重的任务。我们中队的辖区，曾一度从西大桥延伸至达坂城区，一个往返就是两百多公里。我们曾经在一周内参与处置了城市建筑消防火灾、道路交通救援、地震坍塌救援、山岳救援、水域救援，还有大家比较熟悉的捅马蜂窝。我们中队曾经也有过一天出警十三起，有十几个小时都在消防车里的经历。但是每当将被困人员救出时，我们觉得一切都是值得的。
【任建华】在2019年2月12日下午16时许，我们接到报警称，喀什市北湖公园有两名小孩掉入冰湖当中。小孩周边的冰，有的厚也有的薄。然后我就用胳膊砸冰的方式检查冰层是否会对小孩造成二次伤害。在短短的二十米的距离，用胳膊将近砸了有二百余次，在靠近岸边快七八米的时候，我们两个合力将小孩举过头顶，交给岸边的队员。我们看到小孩交给医护人员后，悬着的心也放了下来。
【伍斌】2018年10月17日，在哈密连霍高速沁城路段，发生三车相撞造成火灾。车辆火势（如果）得不到控制，后果不堪设想。我们没有考虑环境，奋力作战，历经两个小时的时间，扑灭了这场大火。此时全身是泥土，由此我还获得了一个外号“吃土哥”。
【主持人】谢谢你们，谢谢你们。我知道咱们消防员平时的工作特别得忙，多久才能见一次家人？
【潘文科】 一年多没见了。此时此刻我想对爸妈说一声“儿子一年多了，很想你们”。
【叶生拜克】一年多没见，祝他们身体健康。
【任建华】我已经有三年多没有见父母了，在这我想对父母说“爸妈，儿子已经有三年多没有回家了，我特别想你们，祝你们身体健康。”
【伍斌】我已经两年没有回家了，然后我在这对家里人说“身体健康平安无事就好。”
【李运飞】我已经两年半没回家了。
【袁建华】我有一年多没见到父母了，然后在此祝愿父母保重身体。
【唐忠森】我有三年多没回过家了，也没见过爸爸妈妈，在这我祝福我爸妈身体健康。
【艾迪哈木·马合木提】可能跟地州的兄弟们比起来，可能没有资格说家人，但是半年前穿着咱们这身制服在中队值班的时候。我的母亲给我打了个电话，说我爸心梗让我赶紧回家。我当时回到家的时候，已经来不及了，我就看着120把我爸抬走。我爸是一个军人，我其实无数次地幻想过有个这样的机会，能站在电视机前给他证明我自己，我做得还不错。但是我希望他在天之灵能听到，在这无论怎么样，我想感谢我的父亲。再一个感谢我的母亲。本来到我们这个年纪，我的妈妈应该是可以享受生活了，但是因为我，她做不到这一点，反而还在继续照顾我们的生活。我想给她说一句妈妈你辛苦了，谢谢你。
【主持人】你做得很棒。
【字幕】此时消防员们还不知道，家人即将来到他们身旁。
【谷松】我有几句话想说，不说觉得憋得慌。我觉得你们这群人特别可爱又特别可恨。在家里，你们是不能尽孝的不孝子，是不能陪伴孩子长大的失责失职的父亲，是对爱人缺少了很多关心和爱的不负责任的丈夫。但你们是向死而生的勇士，救死扶伤的战士、英雄。
【主持人】因为我们知道你们的这份辛苦，知道很久都见不到家人。所以今天我们栏目组有一份惊喜要送给你们，大家看那里。
【李运飞】爸。
【韩庆荣】李运飞的母亲
儿子呀。
【主持人】的确我们栏目组已经尽可能地去联系我们这些消防员的家人们。有一些可能因为家里的原因和身体的原因，今天不能到节目现场。我们来听听父母们有什么想说的，来。
【加娜义·依满拜】叶生拜克的妹妹
我们家是我们哥哥是老大，然后我们几个弟弟妹妹结婚的时候，他都没参加过。包括2015年我们最小的弟弟结婚的时候也没参加过。
【主持人】谢谢，谢谢。
【任公礼】任建华的父亲
我来自陕西，我是任建华的爸爸。
【主持人】你有多久没见孩子了？
【任公礼】我三年没有见过儿子了。
【主持人】今天见了孩子有什么想说的？
【任公礼】 我见到孩子我非常……我从陕西过来以后给我儿子带的苹果，（希望）儿子平平安安，（希望）所有的消防员平平安安。
【主持人】谢谢您，谢谢您，谢谢您。
【伍金贵】伍斌的父亲
我为孩子来。我三年没见到孩子了，我特别想念他。你们电视台这次邀请来到了现场，孩子为人民付出一份力量，我很高兴。我给孩子带来了一些水果，让他吃一些，让他平平安安地为人民奉献一份力量。
【主持人】谢谢您，谢谢，谢谢。
【李井心】李运飞的父亲
我来自安徽，是李运飞的父亲，我本人是退伍伤残军人。李运飞在部队这八年来的消防工作，我是在背后一直支持，我是做他的后备力量，谢谢。
【主持人】谢谢您，叔叔。李运飞刚才就是在大水当中救人的事，您知道吗？
【李井心】当时不知道，就是过了二十多天的时间，将近一个月，我们全村人都知道，他们无意当中说出来这件事情。所以我就打电话问李运飞，到底怎么回事，李运飞说没有事，爸爸我很好。结果有人把这个视频打开以后，我一看当时我又惊是又喜，惊就是担心他的安危，喜的是李运飞在国家和人民需要的时候，能够冲锋在前，这是我当父亲的荣幸和骄傲。
【主持人】谢谢您，叔叔，谢谢您，您生了一个好儿子。谢谢您，谢谢。让我们再次把掌声来送给我们台上所有的消防员和亲爱的家人们。谢谢你们，谢谢。接下来我们有请新疆书法家协会副主席陈伯阳为消防员大家庭书写家风，有请。
今天来到我们节目现场的只是消防员的一些代表，他们中更多的人依然奋战在全疆全国的岗位上，为百姓的安康保驾护航。当人民的生命财产受到威胁时，他们总是冲在第一线，走在最危险的前列，是我们不折不扣的守护者。
【艾迪哈木·马合木提】敬礼。礼毕。
【主持人】接下来我们有请台上所有的消防员走进家风馆。有请。
【艾迪哈木·马合木提】向左转，齐步走。
【主持人】对党忠诚，纪律严明，赴汤蹈火，竭诚为民。让我们再次把掌声送给他们！谢谢你们，谢谢。
【袁建华】觉得自己做的事情很微小，但是有些时候把自己也感动了。
【李运飞】不是亲兄弟胜似亲兄弟这种感觉，对我们这个家的认同感进一步提升。
【艾迪哈木·马合木提】我明白了自己为什么在付出，我们做到了这些又意味着什么。最重要的是我们明白了我们要成什么样的人，要做什么样的人。
【潘文科】国家和人民的生命财产安全受到威胁的时候，我们会义无反顾的投入到各项灭火救援当中。
【韩庆荣】我三年没见过他，八年没回家过过年，从来我不给他打电话，影响他的工作，让他安心。

