
直播带货 红了主播 火了疆货

4月21日，麦盖提县委副书记、县长艾尼瓦尔·吐尔逊再次走进电商直播间，当起了红枣推销员，这是他这个月第二次通过电商直播的方式为麦盖提县的灰枣代言。当天这场半个多小时的直播，吸引了30.6万人关注，卖出麦盖提灰枣超过18吨，销售金额达40万元。如今，新疆农副产品通过电商平台销售已屡见不鲜。2019年下半年在新疆电商中异军突起的直播带货，在今年疫情之下更是“大放异彩”，成为推动各地特色农产品销售的利器。

县长成为直播网红

“县长直播带货，大枣肯定是新疆的好！”“县长还有什么新疆特产推荐？”4月21日，艾尼瓦尔·吐尔逊在直播间一露面，就吸引了众多网友的参与。在介绍麦盖提县的红枣时，他眼前的实时弹幕刷新得很快，不少观众一边互动留言，一边点击下单，销售量直线上升。这种热闹的情形，仿佛是4月9日下午直播的回放。那天，艾尼瓦尔·吐尔逊在拼多多直播间吸引了约69万网友关注，共计销售包括灰枣在内的麦盖提特产43吨。

在直播现场，艾尼瓦尔·吐尔逊不仅介绍了麦盖提县的自然条件，还详细介绍了新疆的风土人情以及旅游文化资源，让观看直播的外地网友对新疆更添向往。

麦盖提县去年红枣产量达25万吨，现在库存红枣还有两千吨左右。虽然数量不算多，但为了帮助枣农尽早把库存销售出去，当地还在积极想办法。作为县长的艾尼瓦尔·吐尔逊对时下正火的直播带货十分支持。

无独有偶，4月15日下午，岳普湖县县长克衣色尔·克尤木也在拼多多直播间当起了推销员，为当地红枣代言。这场直播吸引了50多万网友的关注，红枣和红枣加工产品共计售出约38吨。

近年来，岳普湖针对当地土壤盐碱大、供肥性差、通透性强、光照充足等特点，推进建设特色林果业基地，大力发展农村电商，并积极招商引资、发展农产品深加工产业。

岳普湖县域红枣种植面积达12万亩，红枣是当地种植的重要林果产品之一。这次销售的红枣绝大部分来自当地900多户建档立卡贫困户家的库存。在当地政府牵线下，商家向贫困户定向采购，并在拼多多上售卖。

今年以来，墨玉县、托克逊县、洛浦县的县长们纷纷走进电商直播间，为当地农特产品当推销员，吸引消费者放心购买，取得了积极成效。

“截至4月15日，拼多多在新疆组织2场县长直播带货，场场爆满，累计观看人数超百万，带货量80多吨，不仅激发了很多当地年轻人从事电商的积极性，还带动了当地建档立卡贫困户的农产品销售。4月9日麦盖提县县长直播后，当地拼多多平台新增商家较直播前出现了较大幅度的增长。”拼多多西北大区总监杭天说。

直播沾满泥土受欢迎

“我刚刚在西红柿田里做了一场半个小时的直播，虽然我的粉丝还不多，但是电商直播已经成为每个电商企业的标配了，必须得做。”4月22日，托克逊县漠北果园商贸有限公司总经理赵鹏在电话里说。

赵鹏从事电商已经3年了，在多个电商平台上销售新疆特色林果，年销售额从2018年的不到40万元上升为2019年的90多万元。现在电商直播的火热，让他这个电商领域的“老同志”又开始了新的学习。

“现在不做直播就吸引不了消费者。吐鲁番的西红柿成熟了，我开始提前预热，先开直播，带消费者看看西红柿的生长环境以及田间管理，这样能让消费者对产品放心。”赵鹏说。

赵鹏才开始当主播，粉丝还不多，大部分是朋友和老客户捧场，他店里的商品更多的还是拜托其他主播销售。

“粉丝量大的主播收费不低，我们小企业请不起。而且，就农副产品来说，还是我们自己对商品更了解。所以，我只有努力把自己变成网红了。”赵鹏笑呵呵地说。

近年来，农村电商销售中，农民在田间地头开直播很受消费者的欢迎。各大电商平台也纷纷推出各种电商助农模式。2月10日，拼多多在全国开启了“政企合作·直播助农”，探索“市县长当主播·农民多卖货”的电商助农新模式。4月7日，阿里巴巴启动“春雷计划”，计划在全国建设1000个阿里巴巴数字农业基地，并深入原产地直采，组织产地溯源直播。

据新疆西域传奇网络科技有限公司负责人李璐宇介绍，去年以来，该公司组织“懂电商、会直播”的培训讲师深入全疆各县，开展电商直播带货的培训，把最新的电商直播带货平台、直播技巧等内容向当地农民进行详细的讲解和培训，还在合作县市设立了本县域的公共电商直播间，部分在直播设备上有困难的学员可以免费来直播间做直播带货活动。截至目前，该公司就直播带货内容已经累计培训了近8000人次。

加快网红培养成关键

[bookmark: _GoBack]4月23日，在若羌县瓦石峡镇塔什萨依村的电商服务站内，瓦日斯江·吾加布拉忙着整理村民自家打的馕和土鸡蛋，整理好后，他将把这批商品送到镇上的商店里销售。

作为建档立卡贫困户，瓦日斯江一家此前一直以种地为生。后来，若羌县开始建设电子商务进农村示范县，瓦日斯江通过培训，成为了村里电商服务站的站长。

2019年，新疆西域传奇网络科技有限公司与阿里巴巴、拼多多、字节跳动、快手、一亩田等多个平台开展合作，培训“农民网红”，瓦日斯江有幸成为其中一员。2019年，瓦日斯江开通了个人的直播账号，并在2个月内，通过直播帮助周边村民完成了2吨恰玛古的销售，销售额达1.2万元。

“去年我家种了2亩恰玛古，开始想着能把自家的卖完就不错了。没想到，网友热情特别高，我把从村民那里收来的恰玛古都卖了还不能满足他们的需要，许多恰玛古都卖到了内地。”瓦日斯江说，今年，他准备把家里的地都种上恰玛古，等采摘时再在田里直播。

在麦盖提县，今年3月建成的网红直播间正在对全县企业、合作社、个人免费开放使用。麦盖提县商务和工业信息化局副局长赵自坤表示，为了推广当地农特产品，县里建设了农特产品展厅，还在线上开设京东麦盖提县特产馆，通过京东、拼多多等渠道开展直播和短视频带货销售。

“我们还开展了直播带货本地网红培训培育工作，打算利用麦盖提深厚的刀郎文化底蕴，打造一部分能唱会跳的网红，扩大麦盖提的知名度，现在已经在招募主播了。我们计划今年平均每个月都组织一次直播带货活动。”赵自坤说。

目前，新疆西域传奇网络科技有限公司组织的县域电商直播活动已经进行了10多场。最近他们正在谋划“县长来了”直播带货活动，预计将在阿克苏市、乌恰县、布尔津县举行，还将协助自治区团委完成电商直播培训+直播带货实战形式的新疆青年脱贫攻坚带货直播创客训练营活动。

“我们始终认为做好农产品线上销售，人才是关键。今年我们计划培养一批县域乡村电商人才队伍，利用淘宝直播、抖音、快手、一亩田、拼多多等新媒介，在2020年全面完成百场县域电商直播带货活动，推进农产品产销对接与直播电商紧密融合，助力新疆全面打赢脱贫攻坚战。”李璐宇说。
