向最后10个贫困堡垒发起总攻
春寒料峭时节，新疆大地上正凝聚起攻坚克难的强大力量。
今年是全面建成小康社会之年，决战决胜脱贫攻坚迫在眉睫——满打满算不到10个月的时间，新疆要确保16.58万人脱贫、最后10个贫困县摘帽，如期完成脱贫攻坚任务。
脱贫攻坚收官之年又遭遇疫情影响，各项工作任务更重，要求更高，如何保质保量完成任务，夺取脱贫攻坚战全面胜利，是摆在我们面前的一道必答题。
新疆各地特别是深度贫困地区的干部群众已经积极行动起来，坚决克服新冠肺炎疫情影响，以更大决心、更强力度推进脱贫攻坚，凝心聚力“战”，啃下最后的硬骨头。
顶层推动 挂牌督战
自治区党委在统筹推进疫情防控和经济社会发展的安排部署中，多次就坚决打赢脱贫攻坚战作出具体安排，提出明确要求。之后又多次召开会议，专门就决战脱贫攻坚、决胜全面建成小康社会进行安排部署，强调要时刻紧绷打赢脱贫攻坚战这根弦，以更大决心、更强力度推进脱贫攻坚，打好深度贫困歼灭战，坚决夺取脱贫攻坚战全面胜利，决胜全面建成小康社会。
按照国家统一安排，自治区对10个未摘帽贫困县和559个贫困村实施挂牌督战，由省级领导牵头，自治区扶贫开发领导小组统一指挥，自治区督到县、地县督到村，要求较真碰硬“督”，凝心聚力“战”，坚决啃下最后的硬骨头。为了做好这项工作，和田地区已先后2次对今年要摘帽的5个贫困县组织实地指导，并先后在5个村开展现场培训，对“督什么、战什么、怎么督、怎么战”进行实操实训，确保督战取得实效。
春节过后，疫情影响下的脱贫攻坚工作难度加大，自治区及时出台一系列措施，努力克服疫情影响，推动脱贫攻坚。2月中旬，自治区扶贫开发领导小组印发《关于做好新冠肺炎疫情防控期间脱贫攻坚工作的通知》，要求各地密切跟踪分析研判疫情影响，全力做好恢复农业生产、推动转移就业、开展消费扶贫、推进项目建设等重点工作；近期，自治区又出台24条具体措施，分列条目指导各地做好抓产业、促就业、扶项目等各项工作，为全区打赢脱贫攻坚战再加一把力。
强有力的推动迅速在深度贫困地区汇聚起决战决胜的磅礴力量，干部群众鼓足干劲、与时间赛跑，争分夺秒地投入到脱贫攻坚工作中，向全面胜利的目标奋力冲刺。
精准施策 靶向攻坚
越是在决战决胜的紧要关头，越是凸显出“精准”的重要性。按照“七个一批”措施，我区各深度贫困地区精准施策、对症下药，突出产业带动、就业带动，多措并举帮助贫困人口增加收入。
复工复产后，洛浦县长毛兔养殖扶贫示范产业园忙碌了起来。产业园积极克服疫情带来的暂时困难，通过自己加工、就近解决等方式，保障饲料供应，53名员工吃住在厂，投入到忙碌的养殖工作当中。去年进入产业园务工的建档立卡贫困户努尔扎提罕·卡迪尔说，有了兔产业带动，今年脱贫不成问题。产业园负责人王玉磊说，今年，产业园计划将现有的10万只兔养殖规模扩大一倍，届时可以带动120多人就业增收。
在和田地区的5个未摘帽贫困县中，发展养殖业是精准脱贫的重要抓手，当地确定的十万头驴、百万只多胎肉羊、千万只兔鸽鸡鸭鹅和食用菌等产业，已经遍布各贫困县并形成规模，精准带动一大批贫困群众增收。
在喀什地区，随着全面复工复产，优先组织和使用贫困劳动力成为当地促进完成今年脱贫攻坚任务的重要依托。目前，英吉沙县的复工复产企业已吸纳建档立卡贫困户3万多人。今年，该县将按照“一户一人或一户多人就业”的要求，通过发展产业就业、园区企业就业、乡村生产车间就业、有组织转移就业、开发公益性岗位就业等方式，推进有劳动能力且能够就业的贫困户就业增收。
截至目前，阿克陶县已经帮助超过3000名建档立卡贫困户实现转移就业，以就近就业为主。今年，克孜勒苏柯尔克孜自治州将推动全州29个入户类和31个采购类项目点对点吸纳本地劳动力2300多名，为打赢脱贫攻坚战奠定坚实就业基础。
查漏补缺 提升成色
今年上半年，我区将彻底解决剩余1.53万人的安全饮水问题，这将成为继2019年新疆彻底结束贫困人口住危房的历史后，我区在补短板、强弱项方面的又一突破。
自治区扶贫办副主任陈雷说，自治区还将继续加强控辍保学，防止贫困家庭子女失学辍学，坚持开展全民健康体检、结核病等地方病救治、充实南疆四地州乡村医生等，不断夯实贫困地区教育、医疗基础。
阿克陶县扶贫办主任王清勇介绍，目前，阿克陶县“两不愁三保障”方面的问题已经全部解决，实现今年脱贫攻坚目标，最紧迫的是通过建立机制、扩充渠道等方式，促进贫困人员实现持续增收、稳定增收。“我们将通过开发新的岗位、扩大就业渠道、发展特色产业等方式，高质量完成脱贫攻坚任务。”王清勇说。
“短板补得越强，脱贫效果越好、质量越高。”喀什地区扶贫办党组书记郑根昌说，喀什地区今年要加快补上四个方面的短板和弱项。就业方面，要加快推动稳岗位、稳收入，产业方面要进一步打牢基础，从根本上支撑打赢脱贫攻坚战。此外，喀什地区还将持续在扶志扶智上下功夫，进一步提升贫困群众的内生动力，同时加快贫困地区基础设施建设，既补“软件”，也补“硬件”，不断夯实脱贫攻坚基础。
“一手抓剩余贫困人口的脱贫，一手抓已脱贫人口的巩固提升。”陈雷说，自治区还将充分发挥脱贫攻坚大数据平台优势，持续加强防止返贫监测和动态帮扶，及时发现返贫人口和新发生贫困人口，及时跟进帮扶措施，不断提升脱贫攻坚的质量和成色。
