仓廪实 饭碗稳

——我区保障粮食安全述评之一

机声隆隆，三夏正忙。金色的田野里麦浪翻滚，弥漫着沁人的清香。黝黑的肌肤，晶莹的汗珠，质朴的笑容，都是丰收最美的写照。

又一个丰收年，又一番好光景。今年，克服新冠肺炎疫情和部分地区遭遇旱情等不利影响，新疆夏粮生产再获丰收。

新疆远离内地粮食主产区，交通运距长，粮食安全必须自给自足。多年来，全区严格落实粮食安全省长责任制，围绕“疆内平衡，略有结余”的粮食工作方针，不断提高粮食生产能力，形成了以小麦、玉米为主，水稻、豆薯类、杂粮多元发展的粮食生产格局，发挥“三农”的压舱石作用，为经济社会发展奠定了坚实基础。

产能足：人均粮食占有量高于全国平均水平

谈到粮食安全，新疆是自信的。2019年，全区粮食生产面积达3306万亩，总产1527万吨，较上年增加23万吨，人均粮食占有量614公斤，远高于全国470公斤的平均水平，实现了谷物基本自给，口粮绝对安全。

今年，受气候影响，我区北疆部分粮食产区出现旱情，小麦局部减产。但得益于提早进行科学的布局，增加粮食种植面积100余万亩，南疆产区小麦实现丰收，弥补了北疆旱情损失，全区小麦产量较上年增加33.6万吨，确保了全年的粮食安全。

不难看出，确保粮食安全，新疆有能力，有实力，更有科学的统筹调度。

小麦是我区各族群众的主要口粮，要实现粮食生产“疆内平衡、略有结余”的战略目标，重点是保证小麦产需平衡。冬小麦在我区小麦生产中占有重要地位，具有早熟、产量高、品质好等特点，还可以有效缓解春季用水矛盾。因此，从某种意义上讲，抓好冬小麦生产就抓住了全区粮食安全的主动权。

春季是一年农业生产的起点，但对于新疆来说，夺取粮食丰收的战役在上年的秋季就已打响。

近年来，全区综合人口、生产消费、灾害等因素，每年制定冬小麦指导性种植计划，在秋季对冬小麦播种工作进行专门部署，科学分解种植计划，并落实到县乡、农户和地块，通过稳定面积确保小麦产量，压实粮食生产责任。

同时，全区充分发挥惠农政策的带动作用，多次提高冬小麦耕地地力保护补贴标准，将其由2017年每亩100元提高至目前的220元，不断提高小麦生产综合效益，保护农户种粮积极性。

“今年我种了13亩小麦，每亩产量预计500公斤左右，加上国家补贴220元，今年种粮收入有望超过1万元。”麦盖提县克孜勒阿瓦提乡塔塔尔吾斯塘村村民夏热瓦古·库完说，如今在耕地地力保护补贴、农机补贴等多项惠农政策的扶持下，粮农种植小麦的效益更好，实惠更多，种粮的积极性也比过去提高很多。

科学的种植计划作支撑，粮农种粮积极性作保障，这些构成了全区粮食生产特别是小麦生产的稳定基础。目前，全区粮食综合生产能力稳步提升，市场粮食供应充足，价格稳定，越来越多像夏热瓦古一样的粮农提高了收入，全区粮食安全底线也守得更牢。

效益好：结构更加合理农民稳定增收

手中有粮，心中不慌。新疆的粮食生产不仅关系老百姓的口粮安全，更与农业产业化转型升级、农民收入持续稳定提升密切相关，是实现农业现代化的基础支撑和重要保障。

这些年，新疆在保证口粮绝对安全的前提下，积极推进小麦、玉米等粮食作物的供给侧结构性改革。北疆重点发展强筋、有机、富硒等优质专用小麦，促进小麦产需有效衔接。南疆立足口粮绝对安全，加快选育推广优质高产小麦新品种，推进小麦生产由数量增长向数量质量共同提升转变，加快形成保障更加有力、用途更加多元、结构更加合理的小麦供给体系；同时，扎实推进玉米产业迈入高产、优质、高效、专用、绿色的中高端发展道路。

这两年，来自奇台县“腰站子”系列有机小麦面粉、富硒小麦面粉、有机黑小麦粉等已成功推向市场并受到消费者好评，在集中展示新疆优质小麦过硬品质的同时，也让人们清晰看到改革为粮食产业注入的强大生机。

“有机面粉每公斤零售价超过20元，远高于普通面粉。”奇台县丰裕农业服务专业合作社理事李强说，合作社种植有机小麦，生产过程中不使用农药、化肥，虽然小麦产量低，但亩均效益并不低，打破了小麦综合效益提升的瓶颈，拓宽了产业发展空间。

目前，丰裕农业服务专业合作社带动当地百余位村民实现就业，不仅有效帮助村民实现就近就业，还成为腰站子村村民增收致富的重要依靠。

通过不断努力，全区粮食安全在得到充分保障的基础上，优质小麦种植占比已达20%，小麦生产综合效益稳步提升。下一步，全区将在准噶尔盆地南缘、塔额盆地、准噶尔盆地北缘、焉耆盆地、伊犁河谷、塔里木盆地等麦区布局小麦生产优势区，不断推进小麦生产向优势区集中，提高小麦供给体系质量和效益，同时促进传统玉米生产由普通产量型向高层次专用质量型转变，提高玉米产业综合竞争力。

到2025年，新疆优质、绿色有机小麦种植面积力争不少于400万亩，构建起保障更加有力、用途更加多元、适应更加广泛、结构更加合理的粮食供给体系。

储备优：体系健全库存充足

切实保障粮食安全不只是要关注生产环节的安全，实现从田间到餐桌的全过程保障，建立可靠的粮油保供稳价体系，同样是确保粮食安全的重要任务。

市场的稳定运行得益于全区日渐完善的粮食储备供应体系。2018年，我区启动实施了小麦收储制度改革，农民可自主选择交售对象，小麦收储制度发生根本性变革。

自治区粮食和物资储备局党委委员、副局长马雪渊说，改革后，全区形成了国有粮食企业、私营企业、粮食经纪人等多元市场主体共同入市收购的新格局，品质优良的小麦市场需求旺盛，价格表现较为强劲。今年，品质优良的新冬22号小麦收购价达到2.75元/公斤左右，种子粮最高收购价达2.96元/公斤，小麦优质优价趋势明显。

在促进生产环节提高优质小麦供给的同时，全区积极推动粮食应急储备、加工、供应保障体系建设，有序做好粮食收储、轮换和销售，有效保障粮食市场供应。按照确保谷物基本自给、口粮绝对安全的总体要求和保证阶段性市场供应量的原则，建立完善地方粮食储备体系，积极推广内环流控温、智能通风等绿色储粮技术，推动节粮减损，不断提升粮食安全保障能力。

目前，我区已形成中央储备、自治区储备、地州市储备和县级储备四级粮食储备体系。各地州市积极加强和充实应急成品粮储备，建立了由全区101家主要粮油加工企业组成的粮食应急加工网络，并委托定点企业或机构承担应急粮食供应任务，建成粮食应急网点731个。

新冠肺炎疫情发生以来，自治区各级粮食和物资储备部门积极完善应急工作预案，加强市场统筹调度，做好区域产销衔接，协调畅通流通渠道，确保市场供应不断档、不脱销，全区粮油库存充实、储备充足、供应充裕。

据测算，目前全区小麦库存数量可以满足全区城乡居民18个月以上的口粮消费。今后，我区粮食和物资储备部门将进一步提升粮食安全保障能力，确保粮食收得进、储得好、调得动、用得上，让全区粮食安全的基础更加坚实，让各族群众的饭碗端得更牢。

