6月29日，新疆最后一个未接入电网的乡合闸送电
稳稳的电 稳稳的幸福
（决战决胜脱贫攻坚·行走“三区三州”探脱贫）
　　
核心阅读
　　地处帕米尔高原腹地、被重重大山环绕，长久以来，新疆塔什库尔干塔吉克自治县大同乡供电只能靠不稳定的小水电和光伏电勉强支撑。
　　29日，大同乡接通了稳定的大网电，用电难成为历史，当地村民终于能够放心使用家电。更可喜的是，大网电的接通还给当地生产经营提供了基础条件，一条致富大道正在缓缓铺开。
　　
　　山，重重叠叠的山。
　　车子从新疆维吾尔自治区喀什市出发不久，便一头扎进了连绵不绝的群山之中。海拔从低到高，在塔什库尔干塔吉克自治县时达到4300多米，然后一路下降到2000多米，整整11个小时后才到达位于山谷中的大同乡。群山遮挡着太阳，气温只有二十几摄氏度。别地的杏子已经接近下市，这里却开始由绿转黄，小麦和青稞也刚好绿得葱茏。
　　千百年间，大同乡被这一座又一座的高山包围、阻隔着。这里的400多户塔吉克族牧民依靠点点烛光，度过了一个又一个漫漫长夜。
　　这里有过小水电，也有过光伏电，可这里从来没有过稳定充足的电。现在，用电不愁了！随着脱贫攻坚的推进，一条158.6公里长的输电线路从克孜勒苏柯尔克孜自治州阿克陶县库祖村一路铺设而来，电力铁塔终于出现在大同河谷。
　　6月29日，随着电力工人挨家挨户合闸送电，帕米尔高原腹地的大同乡沸腾起来，这里终于有了长明电！
　　曾经用电不稳定——
　　有水就有电，没水就没电
　　6月28日，大同乡阿依克日克村村民阿米尔江·艾力木像往常一样，一大早就起床，和搭档一起巡护不足两公里长的引水渠，清理水坝内的垃圾。在水坝旁，一座小小的平房里，有一组发电机，这便是乡里130户人照明的来源——一座小水电站。
　　这座小水电站修建于1986年，依据地势从大同河沿着山崖修渠，利用海拔落差把河水引到村庄旁拦坝蓄水发电。就这样，大同乡第一次有了电灯。
　　2007年，中学毕业的阿米尔江上岗成了小水电站的管护员，年复一年，他精心守护着这里，也守护着山乡的夜晚。“虽然发电并不稳定，但和老一辈人相比，我们已经很幸福了，起码晚上有电灯了。”
　　在小水电站，阿米尔江介绍，这个发电机功率只有40千瓦，最多只能满足乡政府附近130户人用电，一般情况下白天不送电，储存到晚上才统一供电。
　　小水电站旁边还有一个已经报废的发电机，这是1986年全乡200多个壮劳力用了11天，从莎车县抬回来的，功率只有20千瓦，仅能供60户人用电。
　　小水电并不稳定：引水渠长达900多米，刮风落叶、山洪落石、河水结冰，都会影响电站正常运转。遇上下雨天，山崖上的石头掉进渠里，阿米尔江得去清理，有时候洪水会冲垮堤坝，他们还得修渠堵水。“水渠里堆积垃圾，水就流不动，会自动停电。我们每天都得清理，甚至一天就要清理五六次。冬天水面结起三四厘米厚的冰，必须把冰捣碎才能发电。”阿米尔江说，一年大概有两个月无电可用，“有水，就有电，没水，就没电！”
　　近两年，大同乡推广光伏发电，小水电供应不到的家庭院子里装上了两块光伏发电板。“但也不稳定，经常是一片云飘过来就停电了。”阿米尔江说。
　　6月29日，随着大同35千伏变电站成功送电，10千伏线路带电，新疆最后一个未接入电网的乡——大同乡有了稳定的大网电。从此，大同乡用电难成为历史。
　　如今生活变了样——
　　家电不再当摆设，家门口磨面更方便
　　“啪！”一按开关，新灯管亮了，阿米尔江家立马亮堂堂的。
　　29日上午，电力工人来到阿米尔江家，检查了电压和线路后，给他换上了功率更高的新灯管。
　　灯光下，一家人把搁置许久的冰箱擦得干干净净，重新插上了电源。“以前电压不稳，对电器伤害大。而且一停电，就只能眼看着冰箱里的东西坏掉，所以干脆不用了，电器都成了摆设。”阿米尔江说。
　　有冰箱却没法用，阿米尔江过去买菜买肉时特别发愁，买少了得经常跑去买，买多了放不住就坏掉。而现在，冰箱24小时工作，东西可以存着慢慢吃了。
　　为了招待客人，阿米尔江打开新买的电水壶，不到5分钟就烧好了一壶奶茶。“换做以前，我想烧奶茶还得捡柴生火，麻烦着呢！知道要通大网电之后，我早早就买好了这个水壶，过几天还要添置电磁炉和电饭煲。”
　　说起大网电的好处，阿米尔江算了笔账：在大同乡，几乎每家都会种青稞、小麦，可由于没有稳定供电，乡里一直没有磨面坊，麦子和青稞收获后只能喂鸡或者干脆当成饲草喂羊，乡里人要吃面只能去买。商店从莎车进货，因为路途远，卖给乡民价格就高，一袋10公斤的面粉卖到110元，“大网电一通，乡里就能建磨面坊，种的青稞、小麦就能磨成面粉，省下不少钱。”
　　阿米尔江的哥哥艾孜木江在乡卫生院工作，卫生院有几台设备一直闲置着，乡亲们做检查还得去80多公里外的其他乡镇。“通了大网电，这几台设备终于可以用起来了，大家在家门口就可以检查身体。”艾孜木江说。
　　阿米尔江最期盼的还是明年将实行的煤改电项目：“现在取暖靠烧煤，不仅价格高，还弄得屋里都是煤灰。乡里说明年开始电采暖，肯定更方便、更干净。到时候一家人坐在一起看电视，想想就美。通了大网电，生活真是变了个大模样！”
　　铺就更宽致富路——
　　告别柴油发电机，乡里将建果品烘干房
　　除了生活上的便利，大网电的接通还给群众未来的生产经营带来更多想象。
　　阿米尔江有电焊的手艺，以前给乡亲们焊羊圈，发电全靠家里的一台柴油发电机。“用柴油发电机，1度电光油钱就要花1.2元，而大网电1度才0.42元，成本方面仅电费就能节省不少。”大同乡党委书记张国碧帮阿米尔江算了算账。
　　“柴油发电机噪声大，吵得人耳朵疼，现在一插电直接就能开工了。”说着，阿米尔江拿起堆在地上的铁皮材料开始工作，火花四溅，却少了以往的噪音和难闻的柴油味。
　　在阿米尔江家房前屋后，到处是杏树，数了数足足有50棵，挂满了黄澄澄的杏子。这些杏子要卖到哪里去？阿米尔江笑了：“卖给谁呀？我们这里也被叫做‘杏花村’，家家户户都有杏树，鲜杏又不好运输，靠太阳自然晾晒的杏干颜色发黑，拿到县里去也没人买。最后就是吃一部分、烂一部分、扔一部分。”
　　阿米尔江随手摘下杏子分给大家品尝。“自己家吃不掉的，最后全坏了。不过明年就好了，乡里准备建个烘干房，做出来的杏干颜色好看，就容易卖了。这么多杏子全部做成杏干，能卖不少钱呢！”
　　接通了大网电，乡里的玉矿能有更好的收益，这令张国碧最开心。“有了电可以做矿石初加工，既可以提升价格，又能解决一部分就业。”而几乎家家户户在用的土馕坑也曾让张国碧头疼不已：太污染环境了！有了大网电，电馕坑代替土馕坑已势在必行。
　　靠畜牧业为生的大同乡，终于有了发展工业的可能，张国碧正在琢磨适合当地发展的产业。“虽然我们已经脱贫了，但是接通了大网电，脱贫攻坚的质量可以得到进一步提升，相信未来大同乡群众的生活会有更大改善。”

