就业有门路 增收有盼头
——喀什地区村级农民合作社促进贫困户就业纪实

农民合作社是农业实现规范化、产业化、集约化发展的有效组织形式，是吸纳农村劳动力、稳定贫困户就业增收的有效途径。多年来，喀什地区把就业创业作为当前脱贫攻坚和农村工作的重中之重，加快推进村级农民合作社建设，吸纳贫困户入社就业增收，拓展就业渠道，全力夺取脱贫攻坚的胜利。
发展特色产业 让百姓点赞
莎车县是中国最大的巴旦木种植区，巴旦木已成为农民群众的“摇钱树”。为了进一步提高巴旦木的结果率，今年莎车县从外地引进10万箱蜜蜂，布置到各个种植区，为巴旦木花进行授粉。
莎车县乐义养蜂合作社位于托木吾斯塘镇库木艾日克村，是莎车县唯一一家养蜂专业合作社。前几年，合作社采取“合作社+养蜂户+农户”的运营模式，打造了一条蜂蜜加工生产线，在提高养蜂户收益的同时，也为村民提供了在家门口就业增收的好机会。目前，该合作社每年能加工生产巴旦木蜂蜜上百吨。在政府的大力支持和帮助下，合作社研制生产出全国独有的巴旦木系列蜂蜜产品，并通过“体验店+互联网”的现代销售模式，销往全国各地，不断提升产品附加值。据乐义蜂业实体店总经理刘文慧介绍：“巴旦木蜂蜜已成为莎车县的特色产品，深受广州、深圳、山东等全国各地群众喜爱。”
莎车县立足资源优势和气候条件，着眼精准扶贫、精准脱贫，把加快发展以巴旦木为主的特色林果业作为农牧民增收的支柱和突破口，建设211个标准林果示范园，组建68个专业合作社，带动262个林果专业村，不仅拓宽农副产品销售渠道，还让村民有事干、有钱赚。仅恰热克镇阿买提农副产品农民专业合作社就已带动33名贫困户就业，每名员工月工资可达到3500元左右。
莎车县积极引导贫困户科学种植巴旦木，制定多项优惠政策，在延伸巴旦木产业链上做文章，积极拓展和推进巴旦木油、巴旦木乳、巴旦木饮料等产品的开发，着力拉伸产业链，提高产品附加值，增加农民收入。今年，新疆亚胜医药有限责任公司从内地引进新设备、技术人才，研发出12种巴旦木新产品，并吸纳更多贫困劳动力就业。
促进养殖产业化 增强群众幸福感
今年以来，英吉沙县乔勒潘乡哈萨克艾日克村发展壮大专业畜牧养殖合作社，引导村民将散养羊向规模化养殖、标准化生产、产业化经营上转变，拓宽贫困村民收入渠道，为更多村民开辟就业之路，不断增强群众的幸福感，为确保高质量完成脱贫攻坚任务，全面打赢脱贫攻坚收官战提供了有力保障。
每天一大早，在哈萨克艾日克村乔勒潘农民养殖合作社里，吉帕尔古丽·阿布都尔扎克夫妇就开始忙着给羊喂饲料。在合作社就业的3年多时间里，夫妇俩认真学习养殖技术，收入不断提高，去年已达到5万多元。
乔勒潘农民养殖合作社的建立，促进村民由分散养殖向规模化生产转变。合作社实行统一饲料供应、疫病防治、饲养管理，不仅开发了就业岗位，也提高了出栏率，已吸纳8名村民就近就地就业，为其中5名贫困村民找到了“管长远”的脱贫路子。
近年来，英吉沙县采取因村、因户、因人施策的有效措施，把扶贫项目和扶贫资金用到实处，抓好就业扶贫和产业扶贫工作，不断加强对合作社进行技术指导和帮扶，进一步激发农民的内生发展动力，促进贫困户稳定就业，实现贫困户的收入持续增长，让更多群众过上幸福的生活。
推进农业集约化 增强群众获得感
2019年，在叶城县加依提勒克乡托万加依铁热克村的一次村民大会上，村民对驻村工作队和该村“两委”继续推广蔬菜种植、土地流转大棚的提议，产生了蔬菜种植技术不佳、产量不高、销路不好的担忧，个别村民略有抵触情绪，响应者寥寥无几。
为打消村民顾虑，自治区人大常委会机关、新疆大学、叶城县农产品质检中心驻村工作队和村“两委”积极帮助有意愿流转温室大棚的42户村民的45座大棚种植了早熟西红柿、辣椒、茄子，同时还套种了油白菜，并安排村里5名农业技术员进行技术跟踪服务，在技术员和种植大户、务工村民的精心管护下，一座大棚一年种植两季，一季收入均在6500元以上，使还在观望的村民增强了信心。
今年，在工作队引导下，托万加依铁热克村“两委”组织成立了蔬菜合作社，由合作社牵头，采取“企业+合作社+农户”发展模式，将村里的56座大棚全部按计划种植反季节蔬菜，并与叶城县蔬菜公司、佳和超市等企业签订收购协议，解决了农户最担心的销路问题，实现公司、村集体、村民三方共同受益的目标。
近年来，喀什地区依托优势产业转变农业经营方式，积极探索新型农业现代化发展道路，围绕蔬菜种植、高效林果生产、现代畜牧养殖、特色规模种养、农产品初加工和土地流转、牲畜托养、打馕等方面挖掘就业潜力，根据就业人数、就业技能、产业结构，科学确定农民合作社发展类型及数量，多渠道推进农业产业化、集约化发展，着力提高农业发展的质量和效益，确保了村级农民合作社精准建设、精准就业、持续发展、稳定增收，不断提高各族群众的获得感、幸福感、安全感。
