月亮地的笑声
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    深秋的月亮地村，是可以入画的。长空下，原野静谧，绵延至远方；庄稼已归仓，草垛打得方方正正，时有牛羊踱步晒着暖阳；起伏的山丘披了新绿，原来是播下的冬麦已探出了头。

    秋收完毕的村庄，自有一种丰盈的氛围。但农人们并未就此闲下来。

    这是一个位于木垒哈萨克自治县英格堡乡的小村落。自国庆假期开始，疆内外的游客便纷至沓来。游原野、宿农舍、品乡土美食，人们多是慕名而来。在那条水磨石板铺就的小街走一走，便可见一幅鲜活的生活画卷：东家的青葫芦坠满了屋前凉架，屋檐下挂着火红的干辣椒，地上黄灿灿的玉米等着主人脱粒；西家的女主人正在将苤蓝擦丝腌制当季咸菜，男主人则一边听着广播，一边悠然地喂鸡逗鹅。被这样的生活场景陶冶着，心情会有一种田园式的放松和愉悦。

临走时，游客们还会带上这里的特产，鹰嘴豆和大蒸饼最受欢迎。

    诗意的村名，和谐的村庄

    村名“月亮地”颇有几分诗意。皎洁沉静中，还透出一片祥和色彩。关于这个名字，村里84岁的老人许尔新至今充满自豪：“这是我起的名字！”

    早先，英格堡乡被称为“英格布拉克”，而月亮地村叫“下英格布拉克一村”。1984年，自治区开展地名普查工作，英格堡乡召开大会，为周边几个村庄重定名称。轮到下英格布拉克一村时，有人说此地离菜籽沟近，不如叫“菜籽沟口村”，还有人联想到当地曾有座娘娘庙，提议起名“娘娘庙村”。

    面对这些提议，许尔新表达了自己的看法：“这两个名字都不好听，也不能代表咱们村的特点。咱们村东边有块月牙形的月亮地，西边有块满月形的月亮地，村民集中在这两块月亮地之间居住，不如起个名儿叫‘月亮地’！”在场村民一致鼓掌认可，此名既描绘出了村子的特点，又带着一种圆满与吉祥的气象。最后，“月亮地”之名获得批复，沿用至今，也成为小村落的一张诗意名片。

    月亮地最醒目的地标，莫过于“空中树屋”了。这棵两人才能合围的参天白杨，因近几年搭建了梯子和小木屋变得更加有气势。傍晚，游人们登上树屋平台，便可将整个村落收入眼底。远方的山峦落了白雪，蜿蜒的伴山公路牵起了周边村落，收获后的田野泛着金辉，一条整洁的主街串起了各个农家，路旁的古榆和果树护佑着一座座灰瓦泥墙的小院落。

    小村主街南端有座斑驳的“年轮”雕塑。其中的12根辐条象征有12个姓氏的人家居住于此，144块木板代表现有的常住人家144户。雕塑接近黄土地的颜色，寓意着月亮地厚重的农耕文化底蕴。

    许尔新的家，就在主街附近。宽敞的院落打扫得整洁利落，屋子是传统的拔廊房，特点是门口有拔廊，先起框架后填墙，墙由石杵子夯实，类似于现今城里的框架楼房。

“这种房子是我们祖辈仿着甘肃老家的式样造的，结实得很，一般的地震撼不动，屋里冬暖夏凉。”许尔新自豪地介绍。清末时，他的爷爷从甘肃民勤来到新疆，落脚在这片水土丰美的土地上。由于保留了百余年前的“全框架木结构”拔廊房和多项传统民俗，月亮地成为全疆保存较为完整的传统村落之一，曾入选国家住房和城乡建设部、文化和旅游部等七部委公布的第三批“中国传统村落”名录，2018年还被中国农业农村部评为“中国美丽休闲乡村”。

      改变，意味着更多可能

    夜幕降临，一轮明月从东边山巅悄然升起，越过屋檐，攀上树梢，照亮了古戏台。一支由旅行社组织的乌鲁木齐游客团队来到古戏台前，团友们纷纷晒出拿手节目自娱自乐，掌声、欢笑声不绝于耳，连村民们也抱着孩子赶来看热闹。

    夜深了，游客们分散到村里几户农家客栈休息。这些民宿有别于人们固有印象中的村舍，外观虽是乡土味道，但屋内窗明几净，配备水冲式卫生间，予人以“室外五千年、室内五星级”的高品质住宿体验。

    “看节目耽搁得饭都凉了，我再去给你们热热！”老军人客栈的女主人杨建秀带着盈盈笑意招呼着住客。今年国庆大假期间，她家客栈几乎天天客满，此前昌吉回族自治州发放的旅游消费券也带来了一些周末客流。

    敞亮的客厅，一隅醒目的照片墙上，挂着杨建秀公公、丈夫及叔侄的戎装照片，她家客栈取名“老军人”正是源于此，同时也表达着待人赤诚的经营理念。2016年，杨建秀和丈夫响应乡里号召，筹备开设民宿，先后投资了近12万元装修房屋、改造地暖。此外，乡政府也补贴6万元用于屋顶铺瓦、墙面改造等工程。客栈现有12张床位。客人基本上是回头客，或老顾客介绍的新客。每年6月中旬至8月底，逢周末往往需提早预订食宿，到国庆大假和元旦跨年，客流还有个小高峰。

    正如杨建秀家所经历的，月亮地的改变，始于2016年。村中土地统一流转之后，村民们再也不用把时间都耗在农田里。彼时，乡里号召发展乡村旅游，首先以改造基础设施为起点。月亮地村144户人家，最终参与改造的有140家，每户获得6万元补贴，用于院落、外墙、内饰、强弱电及上下水整体改造。2017年夏，村里又动议改厕（由旱厕改为水冲式），成本5000多元，补助3000元。“闫老五”“老军人”“蓝月亮”等民宿客栈陆续开业，让游人来此观光之余，还有了温暖的歇脚之处。

然而，面对改变，村民们心里都有个接受过程。过去，各家外墙多是粉刷白石灰，统一改造涂抹成了泥土色后，村民们一开始都感觉不好看。后来，街坊邻里的房子变成一个颜色，大家逐渐望着顺眼了。没想到，这种保留了泥土本色的外墙，受到了游客们的一致认可。

    致富，让乡村更美丽

    这几日，55岁的闫向斌正张罗着加盖两间房。他经营的闫老五客栈开业较早，知名度高，2019年纯收入十多万元。今年国庆长假，他家客栈提前半个月就被早早预订了，仅住宿收入就有7000多元。

    “这两间房，我准备用作饭厅，这样客人多时，吃饭就没有那么挤了。去年，我还加修了4个标准间。2018年，每个床位乡里还补贴了500元。挣钱，越干越有劲头。”闫向斌话语朴实，尾音之后，带出来一阵爽朗的笑声。

    蓝月亮客栈掌柜胡建刚今年格外开心。店里店外，遇见人，说几句话，就伴随着笑声。乡邻们都明白，这不仅仅是因为客栈的生意越来越好，更是因为胡建刚的妻子今年也来到村里，与他一起经营客栈。

    1974年出生的胡建刚，初中毕业后便来到了乌鲁木齐闯荡。2016年，从事餐饮行业20多年的胡建刚听说村里在发展旅游建房，暗暗观望了一阵，发现来月亮地的游客渐渐增多。乡里村里领导都找他谈话，“你在外面闯荡过，不如回家乡致富”。他心动了，跟妻子商量，可妻子是乌鲁木齐人，说不想离开城市，也不习惯农村生活，不愿同回月亮地。

    2018年开春，胡建刚在父母的宅基地上修屋建房，客栈第一年就有不错的收益。2019年，他又扩建了几间房，纯收入12万元，到今年床位已增至40张，可以接待团队。更让他欢喜的是，今年妻子也下了决心，来到月亮地与他齐心经营客栈。

    “从村里出去，又回到村里，我没有觉得不光彩。我的家乡很美，能回到家门口挣钱，心里很踏实。”胡建刚的笑声里，透着甜丝丝的满足。

    如今，月亮地村已成为集文化体验、农业观光、农事体验、特色民宿为一体的乡村旅游示范点。围绕农耕文化，结合二十四节气，英格堡乡在此举办了多次颇具新意的民俗旅游文化活动。乡村旅游带火了整个村落，家家户户制作乡土食品，还提供采摘体验服务。

    村民甘惠荣喜欢向游人推荐她家的胡麻馅月饼和农家大蒸饼，她家还经营着“修文客栈”，递来的名片上印着不俗的广告词――“一食一粟，出自耕耘之手；一草一木，尽是自然馈赠”。

    “做乡村旅游，也要做出乡村的文化、乡村的特点。我们这些农家特色食品最受客人欢迎，日子越过越富足，咋能不自豪呢！”她的自豪，也在她的笑声里。
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