探析新疆政法新闻宣传报道的“度”
李 腾

摘要：在新疆政法新闻宣传报道中，如何把握好采编的“度”，是新时代政法媒体人员应该重新思考的问题。本文以《新疆法制报》为例，对在新疆进行政法新闻宣传报道工作中，必须按照习近平总书记关于新闻工作48字方针，围绕“平安”这一主题以及新疆社会稳定和长治久安工作总目标，遵守新闻工作原则，把握好政法新闻报道选题的“度”、政法新闻采写的“度”进行了探析。
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创刊40周年的《新疆法制报》是新疆唯一一张政法类报纸，承担着我区法制宣传、法制教育的重任。随着媒体融合进入深度变革期，政法宣传工作要求、环境、方式发生新变化，如何围绕新时代党的治疆方略特别是社会稳定和长治久安总目标，结合法治媒体定位，创新政法宣传报道工作思路，主动加强阵地建设和管理，旗帜鲜明反对和抵制各种错误观点，把握好政法新闻报道选题的“度”、政法新闻采写的“度”，成为新时期新疆法制媒体人的新课题。
怎样把握好新疆政法新闻宣传报道的“度”，笔者根据工作实践，认为在宣传报道中，恪守政治纪律，自治区倡导什么，就坚决做。要体现法制媒体的责任担当，始终坚持正确的马克思主义新闻观和价值观，始终牢记“我是谁，为了谁”这一新闻工作者须臾不能忘却的根本。一方面不断学习领会和掌握中央和自治区大政方针，保证导向正确，采写站位高，一方面了解基层接地气，让报道有分量。要从报道选题的“度”、新闻采写的“度”两方面切入。

一、报道选题的“度”：导向要正确
新疆的政法新闻宣传工作，必须围绕“平安”这一主题开展，强化政治家办报思想，面对当前新疆反恐维稳的严峻复杂形势始终保持清醒头脑，严格把握好导向关。
    第一，审视其指导性。法制媒体肩负着“以正确的舆论引导人”重任。《新疆法制报》结合自身定位，充分发挥自身优势，组织小分队深入各地州政法基层一线采访，引导记者在写实、写准、写活上下功夫，将政法“硬新闻”变成“暖新闻”“好故事”。
今年，脱贫攻坚工作到了关键期。为了大力宣传报道新疆基层政法部门开展脱贫攻坚工作的典型事迹，5月初，新疆法制报社派出记者前往阿克苏地区阿瓦提县英艾日乡八连村、塔木托格拉克镇阔维村，对阿克苏地委政法委两支“访惠聚”工作队带领村民脱贫致富工作进行了深入挖掘。
采访中，记者发现阿瓦提县英艾日乡八连村村民种植的棉花苗长势喜人，经了解村民胡克得知，这得益于阿克苏地委政法委“访惠聚”工作队邀请新疆塔里木大学的教授来到田间地头，手把手教村民们讲种植知识、传经验、解困惑，教授如何改良土壤、选择合适棉种；如何规范施肥、浇水，一对一指导，使村民的棉花每亩收入比上一年增收300元。
不仅如此，阿克苏地委政法委“访惠聚”工作队还引导村民科学养羊、种植蔬菜；对村里富余劳动力进行就业培训，实现“订单式”就业；推进文明乡风建设和“志智双扶”育新风道德建设，带领村民们在全面建设成小康社会的路上，既富“口袋”又富“脑袋”，不等不靠，脚踏实地蹚出一条增收致富的好路子。当报道《脱贫“金点子”致富好路子》于5月24日在《新疆法制报》推出后，收到非常好的宣传效果。报道中，记者兼顾新闻事实，在做好政法宣传工作报道的同时，也推动了当地政法宣传工作。
第二，审视其典型性。深入挖掘基层政法工作的典型能够起到良好的导向作用。《新疆法制报》紧紧围绕新时代党的治疆方略特别是社会稳定和长治久安总目标，服务政法中心工作。社领导、骨干记者带领年轻记者，深入社区、派出所、农村警务室、边境哨卡、走乡入村进农户，挖掘鲜活的新闻，宣传各地州在推进司法改革、依法治区、社会治理、平安建设、“访惠聚”工作、脱贫攻坚等方面的基层实践和取得的成就；讲述新疆政法好故事，展示平安新疆、法治新疆建设成果，发掘出一个个闪烁光辉的典型人物。
从2014年起，新疆法制报社与政法系统合作连续开展了系列活动，其中有：全疆最美检察官、全疆最美警察、全疆最美法官、全疆最美交警、全疆最美司机。这些活动不仅传递了正能量，社会效果也很好。
2019年11月2日，玛纳斯县人民法院法官李雪红因病去世，生前敬业奉献，逝世后捐出眼角膜将光明留在人间。
《新疆法制报》记者第一时间嗅到了这条新闻的价值。一是该新闻事件本身具有代表性：李雪红生前就兢兢业业，在岗位上取得了突出成绩，在民族团结一家亲活动开展期间，对自己的亲戚照顾得也是无微不至；二是李雪红捐献眼角膜的感人事迹一经媒体报道，迅速在网络发酵，仅承接眼角膜手术的眼科医院的公众号只要推送与李雪红相关的新闻，必成爆款，全网对她都是一片称赞声，这已经是一个重大的新闻；三是在新疆，政法干警为维护社会稳定和长治久安总目标作出巨大贡献，但其背后的故事却鲜为人知。该报道不仅树立了政法干警良好的形象，同时也提升了人民群众对国家政法工作的满意度。
追踪到李雪红捐献眼角膜这一新闻线索后，新疆法制报社专门派出一路记者跟踪报道整个新闻事件；后期又安排一路记者继续深入挖掘其背后的故事，最终推出《追记玛纳斯县人民法院法官李雪红》系列报道，在社会引起巨大反响。李雪红被追授为“全区法院优秀共产党员““自治区优秀人民法官”，还被评为2019年度人民法院十大亮点人物。

二、新闻采写的“度”：好读是关键
随着通讯网络的发展，媒体不断演变，给新闻工作者提出了更高的要求。融媒体发展势在必行，传统报纸看似优势削减，实则，如果注重策划和栏目设置，并选到好题材，又能把它写得精彩，让读者想读、爱读，那么不仅让报纸又有了生命力，更让政法新闻报道效果翻倍。
2014年3月1日《新疆法制报》汉文版全新改版，改版后的报纸从内容到形式突出“法治”特色的引导和强化作用，提出“大法制”的策划，集中力量做足法治新闻；在各个重要节点，采编部门出选题拿策划，找角度分析内容，进行采访。报纸从形式到内容面貌全新，凸显法治特色，每年200多期报纸，法律服务版从未间断，期期有“以案说法”“拉理说法”等专栏，该栏目获2016年度“新疆新闻奖”专栏一等奖。
好的栏目为报纸增色，好的报道更是如此。
2017年12月，《新疆法制报》刊发的报道《149个“红手印”》就是一篇较为典型的作品。该文章荣获了2017年度和2018年度全国政法优秀新闻作品三等奖。
记者在采访中深入挖掘了克拉玛依市委安排市委政法委、市委党校等部门人员组成“访惠聚”工作队进驻克拉玛依区西大沟和大西沟开展拆违动迁工作中感人的官与民的故事，细节感人，感情真挚。因此这篇报道一经刊发就引发群众一片赞誉。
但在写作过程中不能一味地追求“博眼球”，过分描述案件侦破或审理的细节有可能在社会上引起负面效果，甚至暴露执法和审判部门的保密工作。尤其是法制媒体的记者在采写各个环节，一定要遵守新闻采访纪律，成稿后要严格把好审核关。
此外，有些政法新闻已经形成一些写作套路，套路用久了，读者也形成了审美疲劳，降低了新闻的可读性。政法新闻采编人员可以充分利用当前媒体融合发展的机遇，通过新媒体来展现一些群众感兴趣的内容，如通过抖音制作“新闻快餐”，让群众先被短片吸引住，再注明“详细报道可关注《新疆法制报》详细报道”等，转而关注其他报道方式。
要坚守不干扰司法底线。要认识到，传统媒体和新媒体都是党和人民的喉舌，具有很强的政策导向性。司法活动与政法新闻的最终价值都是为了追求社会公正，政法新闻则是通过公开报道激发受众的内心道德感，实现道德上的公正，二者共同推动和谐社会建设。
针对群众关注的案件，新疆法制报社经常会安排记者去法院听现场庭审，双方当事人说了什么，法官在现场说了什么。报社要求记者不能只顾记录，一定不能忽略庭审纪律，在报道中不能干扰司法独立，不对悬而未决的案件妄下结论，禁止任何形式的断章取义和片面报道。
2020年4月，乌鲁木齐市新市区人民法院邀请记者对一起当日将开庭审理的行政诉讼案件进行采访报道。“民告官”的案件在当今社会不算稀罕事，却依然能弘扬正能量。但采访如何进行，报道怎么做，依然是采编人员需要慎重思考的问题。两个半小时的庭审时间，本报记者严格按照庭审纪律旁听，只在主审法官的允许下做了简要笔记，拍摄了一张庭审照片。
如何写好这篇新闻稿件又是一大难点。案件中执法单位为被告，稍有偏颇，会让受众对执法部门的公正执法产生质疑，但也很容易将笔锋转向原告，带来另一方面的不公。最终，记者站在旁观者的角度仅对庭审做了如实报道，稿件也严格遵守审稿制度，刊发后收到良好的社会效果。
在具体内容方面，报道成稿后必须严格把关，核实新闻源，对新闻事实和法律事实加以区分；此外，必要时还要用好新媒体，要站在普通大众的立场和角度解读社会问题，积极对经济、法律政策识读，形成为人们爱读、必读的作品，才能达到传播正能量的目的。
总之，做好新疆政法新闻宣传报道，选题“度”和采写“度”把握得当，就能够起到良好的舆论导向作用，服务好政法工作，也能让报纸更有威信。
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