提档升级 供需双受益
这两天，新疆吉盛天成机电设备有限公司总经理邓波很忙。刚刚为一栋老楼加装完电梯，等待验收的间隙，他又马不停蹄地去另两个老旧小区勘察施工现场。
“老楼加装电梯，方便了居民，也为我们企业打开了一扇窗。”邓波说。
企业、专业机构、物业管理公司等市场主体的积极参与，在改变老旧小区面貌、增强社区服务和治理能力的同时，让老旧小区及周边资源向需求和就业端转化。供需双受益的良性互动正在老旧小区的日新月异中汇聚经济发展新动能。
新需求调动市场供应链
老旧小区的改造提升，完善配套设施和市政基础设施是重点。5月9日，水磨沟区新民路片区管委会祥泰社区乌市人事局家属院内，不久前加装完的电梯让居民蔡新华有些激动：“终于要结束上楼累得喘不上气的日子了！”
“老楼加装电梯，是供需双受益的工程。”在邓波看来，商场、办公楼等是电梯行业赖以生存的市场，会出现阶段性饱和，给老楼加装电梯冲破了电梯行业业绩增长的“天花板”。
邓波算了一笔账，安装一部电梯仅钢结构井道就要耗费10万元左右的钢材，这些钢材都来自本地生产企业。“电梯生产商、电梯安装单位再加上钢材生产企业，一个供应链的主要组成部分都被调动起来了。”邓波说，给老楼加装电梯成为该企业新的业绩增长点。目前，该企业已为老旧小区加装电梯33部。
在老旧小区的改造提升中，增加停车设施也是重要的投资方向之一。早在2018年，乌市就开始按照“谁投资，谁运营，谁受益”的原则，引导各区（县）和社会力量建设停车设施。截至目前，全市新建停车库66座，社会力量投资建设占比94%，极大地缓解了老旧小区停车难。
当前，乌市正在探索一条政府牵头、鼓励社会资本参与、充分发挥社区基层治理基础性作用的老旧小区改造提升之路，以形成社会、社区、居民、物业共建共管的良性互动。
新机遇促进企业谋发展
“以前这里堆放的都是杂物，现在种一些蔬菜、花卉，看起来漂亮多了！”5月8日，天山区和平南路440号院内，居民茹先古力·买提尼亚孜站在已经挂果的葡萄架下说。
天山区二道桥片区管委会固原巷社区辖区内共有12个老旧小区，和平南路440号院是其中之一。2019年12月，乌鲁木齐西域九星物业服务有限责任公司将和平南路440号院等5个老旧小区纳入管理范围，这让公司项目经理热洪江·依克马洪很兴奋。
“业务的拓展给公司带来了新的发展机遇，如果能探索出更加有效的老旧小区管理模式，对企业今后的发展将十分有利。”热洪江说。

养老、托育、医疗、助餐等行业也在进一步挖掘市场潜力。
电信用户打开电视页面，选择“社区订餐”服务下单，第二天就可在社区养老助餐点吃到所点的饭菜。通过智慧社区便民服务平台为社区、居民、配餐企业牵线搭桥，中国电信乌鲁木齐分公司正在全市各个社区稳步推进养老助餐服务试点工作。
随着老旧小区改造提升的加快，各种服务有了可以依托的载体，服务平台也会更加丰富。在为用户提供差异化服务的同时挖掘社区服务市场的潜力。”中国电信乌鲁木齐分公司经开区（头屯河区）分局副局长朱新彬说。
新岗位让更多人实现就业
在改造提升的过程中，老旧小区就像一块吸铁石，将不同行业的市场主体聚合在一起，以需求为导向，以投资拉动消费。新的岗位不断产生，带动就业成为这项民生工程产生的正效应之一。
5月5日，乌鲁木齐高新技术产业开发区（新市区）喀什西路市委党校家属院附近的游园里，来自米东区的工人马俊侠正和工友们种植草坪。如今，一个月四五千元的收入，让她很满意。
“这两年，小游园越来越多，我的活儿也越来越多。春天绿化，夏秋养护，冬天清雪，我啥都能干，能吃苦，也能挣钱！”马俊侠笑着说。
临时用工为企业解决了阶段性用工需求，而在和平南路440号院，西域九星物业公司因扩大业务范围，吸纳了11位居民就业，吐尔逊尼沙汗·卡依木是其中的一位，如今她是物业公司的一名保洁员。
“没想到在家门口就能多一份收入，我很喜欢这份工作。”吐尔逊尼沙汗说。

