破解沙漠变粮田的科技密码

新疆科研人员沙漠试种小麦，首季最高亩产达222公斤

敢向沙漠要粮田。
当前新疆农业生产发展受到耕地资源和环境资源承载力有限等硬约束，在干旱沙漠区拓展农业生产空间大有潜力可挖。但是，沙区生态脆弱，需要找到生态环境保护与发展农业的平衡点，实现生态效益、经济效益和社会效益共赢。
习近平总书记在第三次中央新疆工作座谈会上指出，要坚持绿水青山就是金山银山的理念，坚决守住生态保护红线，统筹开展治沙治水和森林草原保护工作，让大美新疆天更蓝、山更绿、水更清。
近年来，在坚决守住生态保护红线的同时，新疆不仅粮食产量稳步提升，还实现了农作物种植技术的突破，更多的科研成果帮助农民“沙海淘金”。2018年起，新疆农业科学院土壤肥料与农业节水研究所研究员王斌，针对“沙漠土壤化改造与利用”这一课题，带领科研团队持续攻关。今年6月底，两块沙漠改土试验田中播种的小麦当季喜获产量。经过第三方专家组现场测产，最高亩产达到222公斤，标志着新疆沙漠绿洲交错带“沙漠土壤化改造与利用”项目取得阶段性重大突破。
沙漠绿洲交错带的麦田
9月下旬，记者跟随科研团队来到位于新疆生产建设兵团第八师石河子市121团沙漠绿洲交错带的沙漠改土试验田现场。这里地处古尔班通古特沙漠西南缘。
驱车行驶在蜿蜒的柏油路上，一边是大片正在吐絮的棉花地，一边则是植被稀疏的沙漠地带。顺着王斌的指引，记者脚踩着松软的黄沙，逐渐接近一片被黄沙包围的“绿洲”。
虽已过了收割期，但仍能看到田间遗留的麦茬。“这片就是我们改造过后的沙漠土壤，已经和普通农田接近了。”王斌说。
2019年10月，王斌和孙九胜研究员带领一支年轻的科研团队，在清华大学和新疆润佳农业科技有限公司的帮助和支持下，在这里划定了两片沙漠试验田，进行沙漠土壤化改造试验。
科研团队一共播种了3亩小麦。2020年4月，小麦长出幼苗，通过节水滴灌和平衡施肥技术，小麦顺利生长。6月底，由新疆农业大学和新疆农科院多位专家组成的第三方专家组来到现场，对进入收获期的小麦进行测产和评估，最优处理小麦亩产达到222公斤。
王斌介绍，沙漠里种小麦，除了要进行沙漠土壤化改造，还要和偷食庄稼的野生动物“斗智斗勇”。科研人员要防范野兔和麻雀在田里“撒野”，也要提防黄羊前来觅食以及老鼠通过打洞进入麦田啃食。
测产专家组认为，如果不考虑野生动物破坏试验的前提下，实际产量应该大于当天的测产产量。“这也给我们提出了新的课题，就是在保护野生动物的前提下，进一步减少其对试验田农作物的影响。”王斌说。

变沙为土的秘密
在新疆，人类与荒漠化的斗争，始终在持续。
“十三五”以来，新疆有2466万亩沙化土地得到治理。从黄沙漫漫到绿意葱茏，从“死亡之海”到“生态绿洲”，在多年持之以恒搏击荒漠与贫困的过程中，新疆荒漠化治理工作渐入佳境。
2018年6月，王斌在塔克拉玛干沙漠南缘的沙漠绿洲交错带开展复播高产玉米田间试验，希望通过提高玉米产量来增加当地农民收入，助力脱贫攻坚。
试验过程中他发现，在水、电、路、林等基础设施较完备的沙漠绿洲交错带上，虽然应用了先进的农业生产栽培技术和优良的作物品种，但由于沙漠没有完整的土壤结构，无法保水、保肥，制约了农作物的产量。
如何通过技术创新将沙漠改造为土壤，使农作物顺利生长并形成产量呢？带着这个问题，2018年9月到2019年7月，王斌在清华大学开展访学研究期间，在合作导师的指导下，着重开展了沙漠土壤化材料筛选、沙漠土壤化团粒组成、沙漠土壤农业利用等室内研究。
王斌说，为了确保研究过程“原汁原味”，他们特意把塔克拉玛干沙漠中的2吨多沙子运到了清华大学实验室，先后经历10批次的室内盆栽试验，通过土壤学、农学、材料学等交叉学科的联合攻关，最终筛选出了沙漠土壤化的最优处理方式，在实验室条件下获得了沙漠改土的重要研究突破。
室内研究成功后，王斌带领科研团队马不停蹄地开展了室外验证研究工作。通过沙漠土壤化改造使沙漠表层形成约20厘米至30厘米的稳定土壤结构，基本满足作物的生长需求。科研团队选择了对土壤生长环境要求十分“苛刻”的小麦作为试验作物，采用先进的水肥管理技术，保障了小麦的正常生长。
荒漠化治理的“新疆样本”
科技在发展，技术在进步，荒漠地区，正成为新技术的应用和推广之地。
从植被稀疏的沙漠变为亩产200多公斤的粮田，仅仅用了8个月时间，这让科研团队信心十足。
王斌说，首季小麦收获后，秸秆还田种玉米，玉米收获后秸秆还田再播小麦。如此反复、长期耕作，良性循环，土壤耕层有机质将逐年增加，沙漠土壤将会越改越好。
目前，新疆已形成并推广柽柳、肉苁蓉、无灌溉造林、工程治沙、低覆盖度造林等一批先进实用的治沙模式。在政策机制、技术模式、产业发展和管理体制等方面取得了突出的成效，为中国乃至世界提供荒漠化治理的“新疆样本”。
习近平总书记指出，要加强农业与科技融合，加强农业科技创新，科研人员要把论文写在大地上，让农民用最好的技术种出最好的粮食。
牢记总书记的殷殷嘱托，王斌带领的科研团队将在沙漠继续奋战，对土壤结构和水肥设施等试验处理开展进一步优化。预计到今年11月，新的一批小麦又将播种，再次进行大田重复性验证。
下一步，团队将积极争取国家和自治区的科研项目资金支持，进一步研究沙漠土壤化改造过程中，沙漠土壤结构的重塑和功能的恢复，深入研究沙漠低成本改造、产业化发展等相关内容，为实现沙漠绿洲交错带“沙漠土壤化”的大面积、可持续农业利用奠定坚实基础。
沙漠成粮田，黄沙淘出金。据不完全统计，全疆每年的沙产业产值近41.7亿元，涉沙加工企业93家，企业年加工能力118万吨，产值达35亿元。
凭借沙区特色产业、增加当地居民收入、治沙致富一盘棋的发展之道，新疆已初步形成以灌草饲料、中药材、经济林果、沙漠旅游等为重点的沙区特色产业，开发出饲料、药品、保健品、化妆品、食品、饮料等一大批沙产业产品，带动种植、加工、贮藏、运输、销售等相关产业不断发展，产业链不断延伸，产值不断增加。
如今，像王斌这样的青年科技工作者正从前辈手中接过防沙治沙的接力棒，牢牢扎根边疆，继续将论文写在祖国新疆的大地上。
