
加尔阔拉村开满“幸福花”

5个民族、16户家庭、29人，这张拍摄于一个多月前的全家福，在特克斯县喀拉达拉镇加尔阔拉村团结南路3巷和4巷的16户人家中都能看到。

拍摄全家福的提议来自于84岁的哈萨克族老人沙特瓦勒德·吐尔汗。“这么多年来，我们就像一家人一样，在我去世前，大家应该一起拍一张全家福。等我不在了，年轻人看到全家福，会回想起父辈们深厚的情谊，把这种友谊延续下去，就像我们巷道的名字，永远团结在一起。”沙特瓦勒德·吐尔汗说。

“2条巷道，一共16户人，这张全家福，一家也不少。”家住团结南路3巷2号的阿布都开里木·胡达别尔地说。

拍摄全家福的地点，就在阿布都开里木·胡达别尔地的家门口。“大家都说，一家人怎么能没有一张全家福，这个提议特别好！”

团结南路3巷和4巷归属于加尔阔拉村第五村民小组。第五村民小组共有52户，有哈萨克、维吾尔、回等5个民族，全部是2004年实施牧民定居工程后由牧区搬迁至此。由于当初院落分配采取抓阄方式，52户村民自然形成了嵌入式居住。

团结南路3巷有8户人家，8户人家中，7户为哈萨克族，只有阿布都开里木·胡达别尔地一家是维吾尔族。

阿布都开里木·胡达别尔地的对门，是他的哈萨克族大哥开木尔江·米扎江一家。开木尔江·米扎江今年64岁，比阿布都开里木·胡达别尔地大6岁。“以前我们在牧场时，两家人就是邻居。搬到这里后，两家人还是邻居。”开木尔江·米扎江说。

相识50多年，两家人早已亲如一家。“我们比亲兄弟还亲呢。”阿布都开里木·胡达别尔地说。

阿布都开里木·胡达别尔地是村里的育肥大户，每年出栏300多只羊20多头牛。10年前，开木尔江·米扎江在阿布都开里木·胡达别尔地的帮助下，也发展起了牛羊育肥。“他这方面比我有经验，我得拜他为师。”开木尔江·米扎江谦虚地说。

购买牛羊、草料，投放资金很大，当资金周转不开，阿布都开里木·胡达别尔地第一个求助的一定是开木尔江·米扎江。“这么多年来，至少向他借过七八次钱。每次少则五千，多则一万，只要张口，他就没有推辞过。”阿布都开里木·胡达别尔地说。

在加尔阔拉村，各民族之间相互帮助不只存在于第五村民小组。

新冠肺炎疫情发生后，村民只能宅在家里，牲畜的草料成了大问题。阿布都开里木·胡达别尔地主动请缨，开着自己家的车给有需求的村民拉运草料。40天，他为200多户村民送去了草料。“不管是哪个民族，谁家需要我就送。”阿布都开里木·胡达别尔地说。

12岁的达仁·卡玛力江最喜欢吃的是阿曼古丽阿姨做的大盘鸡，“比妈妈做的好吃！”她说。

阿曼古丽是袁彩花的哈萨克族名字。在加尔阔拉村，大家更喜欢称她为阿曼古丽，袁彩花也很喜欢这个名字，这是袁彩花出生时一位哈萨克族老人给她起的。“在哈萨克语中，阿曼古丽的意思是幸福花，多好的名字。”袁彩花说。

袁彩花住在光明路5巷，经营着农家乐。由于有一手好厨艺，在加尔阔拉村，谁家要办红白喜事或者家里来了客人，都喜欢叫她去当大厨。每次去帮忙，她不但带上各种调味料，还从自己家的菜园里拔上一些菜。“在加尔阔拉村，大家都是这样，谁家有事，大家都会来帮忙。”袁彩花说。

今年64岁的达万·哈思木是村里的种菜能手，每年3月，他就在自己家里育菜苗，除了自己家用之外，多余的菜苗都送给了左邻右舍。“在加尔阔拉村，大家都是这样，我帮你一点，你帮我一点。”达万·哈思木说。

加尔阔拉村有常住人口474户1617人，共有哈萨克、汉、回、维吾尔、柯尔克孜、东乡、蒙古等9个民族，居住在40条巷道。“这里大都是多民族嵌入式居住，这也是加尔阔拉村的特点。嵌入式居住，让各民族彼此更了解对方，相互学习、相互欣赏、相互帮助，各族群众不分彼此。在加尔阔拉村，节日也特别多，不管哪个民族的节日，都是大家共同的节日。”加尔阔拉村第一书记、“访惠聚”驻村工作队队长孙军告诉记者。（记者 卢钟　蔡立鹏）

PAGE  
2

