切实肩负起文化润疆的责任与使命
新闻媒体必须肩负起责任与使命，以铸牢中华民族共同体意识为主线，大力弘扬胡杨精神和兵团精神，加强文化引导，塑造文化品牌，用先进文化凝聚思想，引领社会进步，以文化润疆的成果促进社会稳定和长治久安，为建设新时代中国特色社会主义新疆贡献力量。
●吕四元
习近平总书记在第三次中央新疆工作座谈会上强调，当前和今后一个时期，做好新疆工作，要完整准确贯彻新时代党的治疆方略，牢牢扭住新疆工作总目标，依法治疆、团结稳疆、文化润疆、富民兴疆、长期建疆，以推进治理体系和治理能力现代化为保障，多谋长远之策，多行固本之举，努力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的新时代中国特色社会主义新疆。与第二次中央新疆工作座谈会不同的是，“文化润疆”作为一项重要内容被写入新时代党的治疆方略。时隔6年，新时代党的治疆方略的内涵更加丰富。
“要深入做好意识形态领域工作，深入开展文化润疆工程。”这是习近平总书记对全党，更是对新疆、兵团提出的要求。新疆、兵团的新闻媒体必须增强看齐意识，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。把学习宣传贯彻第三次中央新疆工作座谈会精神特别是习近平总书记的重要讲话精神作为当前重大的政治任务。切实肩负起文化润疆的责任与使命，守正创新，不断提升媒体的传播力、引导力、影响力、公信力，把新时代党的治疆方略转化为职工群众的自觉行动，确保党中央各项决策部署在新疆、兵团落地生根、开花结果。
铸牢中华民族共同体意识
中华民族共同体意识是国家统一之基、民族团结之本、精神力量之魂。习近平总书记在第三次中央新疆工作座谈会上强调：“要以铸牢中华民族共同体意识为主线，不断巩固各民族大团结。”民族团结是各族人民的生命线，是新疆和兵团发展进步的基石。新的形势下，我们要进一步加强对党的民族政策的宣传教育，坚持我国宗教中国化方向，坚持不懈地开展民族团结教育活动。通过大力宣传报道民族团结的先进典型，促进各民族互相信任、互相尊重、互相学习、互相支持，始终做到同呼吸、共命运、心连心，共同维护好民族团结的大好局面。
铸牢中华民族共同体意识，新闻媒体要创新形式方法，丰富体裁内容，突出媒体特色，精准定位受众，善于设置议题，牢牢扭住新疆工作总目标，以凝聚人心为根本，加强中华民族共同体历史、中华民族多元一体格局的宣传研究。坚持弘扬和培育社会主义核心价值观，教育引导各族干部群众树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观，让中华民族共同体意识根植心灵深处。要持续深化“五共同一促进”“民族团结一家亲”活动、民族团结联谊活动和全国民族团结进步模范创建活动的宣传，不断将民族团结的宣传报道引向深入，汇聚起建设美丽新疆，共圆祖国梦想的磅礴力量。
做好民族工作，最关键的是搞好民族团结，最管用的是争取人心。要全面做好民族团结的宣传报道，引导各族群众增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同，树立汉族离不开少数民族，少数民族离不开汉族，少数民族之间也相互离不开的思想。以群众身边的民族团结典型人物、事迹为“点”，以新疆、兵团民族团结卓越成果、改善民生具体举措、深刻意义为“面”，以点带面、以面促势、点面结合，营造民族团结的宣传声势。形成人人都说民族团结话、人人都做民族团结事、人人都当民族团结人的良好氛围。使各族干部群众都像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结，像珍视自己的生命一样珍视民族团结。
宣传报道民族团结典型事例和做法，应力求具体、细节、故事化，切忌空泛、无记忆点。只有深入生活、扎实采访，才能找到鲜活的故事；只有深入现场才能写出接地气的好新闻；只有多到基层去，走到各族群众身边，才能发现民族团结的人和事。要通过我们真实而感人的新闻报道，使民族团结的“同心圆”越画越大，让中华民族共同体意识深入人心。
民族团结新闻报道“一字千钧”。对于不同民族的一些风俗习惯，或者是约定俗成的说法，我们都要认真领会，确保两种语言表述一致准确。要尊重民族差异性、包容文化多样性，让各民族在中华民族大家庭中手足相亲、守望相助、团结和睦、共同发展。
践行兵团精神，讲好新疆故事
习近平总书记在第三次中央新疆工作座谈会上强调：“要弘扬民族精神和时代精神，践行胡杨精神和兵团精神，激励各级干部在新时代扎根边疆、奉献边疆。”
热爱祖国、无私奉献、艰苦创业、开拓进取，是兵团精神的内涵，也是兵团文化的精髓。胡杨精神和兵团精神体现坚忍不拔、自强不息、奋发向上的意志品质，体现爱国爱疆、艰苦奋斗、甘于奉献的家国情怀，是新疆和兵团各族人民宝贵的精神财富。长期以来，新疆和兵团各族干部职工群众勇于进取、埋头苦干，用行动践行着胡杨精神和兵团精神。
在新的征程中，文化润疆更需要继承和发扬胡杨精神、兵团精神和老兵精神，教育鼓舞广大干部职工在新时代扎根边疆、奉献边疆，为谱写中华民族伟大复兴中国梦的新疆篇章、兵团篇章建功立业。新闻媒体要广泛开展理想信念和爱国主义、集体主义、社会主义宣传教育，弘扬民族精神和时代精神。要不忘初心，在传承好、展示好、弘扬好胡杨精神和兵团精神中提升工作水平，不断赋予其新的时代内涵，将其转化为建设兵团事业的行动力、干事创业的执行力、履行职责使命的生产力、敢闯敢试的创新力。
建设新时代中国特色社会主义新疆，必须讲好新疆故事，弘扬爱党爱国爱疆的正能量。在第三次中央新疆工作座谈会上，习近平总书记强调：“要多层次、全方位、立体式讲好新疆故事，理直气壮宣传新疆社会稳定的大好局势、人民安居乐业的幸福生活。”理直气壮讲好新疆故事，新闻媒体就要讲好新疆社会稳定的大好形势、人民安居乐业的幸福生活。具体来说就要多讲、讲好党中央亲切关怀新疆各族人民的故事，新疆和兵团紧贴民生推动高质量发展的故事，各族群众亲如一家、像石榴籽一样紧紧抱在一起的故事，各族干部群众守望相助、携手奋进的故事……让一个个动人的故事，通过各类媒体传入千家万户，印进脑海心田，让广大干部群众更懂得珍惜今天来之不易的幸福生活，坚定不移感党恩听党话跟党走。
作为兵团媒体，还要综合运用多种平台，讲好兵团故事，展示兵团先进文化的魅力。故事不会自动开口，需要我们用心讲述。兵团在60多年的发展中，涌现出许许多多的英雄楷模，讲好他们的故事不用虚构，只需要我们静下心来，一点一点用心去挖掘，用更贴近生活、更贴近受众的新闻手法向人们讲述好兵团感人故事，让兵团先进文化的传播与时代发展同步，奏响最美时代和声。
助推先进文化示范区建设
习近平总书记指出，兵团要“真正成为安边固疆的稳定器、凝聚各族群众的大熔炉、先进生产力和先进文化的示范区”。显然，在新的形势下当好先进文化的示范区，就是要用先进文化做武器，打好意识形态领域反分裂斗争主动仗，为新疆社会稳定和长治久安赢得意识形态领域安全。
兵团先进文化示范区建设是着眼于新疆社会稳定和长治久安总目标，立足于履行“三大功能”和发挥“四大作用”，以兵团文化为积淀，以文化自觉、文化自信和文化自强为前提，以丰富创新兵团文化为内容，以满足各族群众精神文化需求和促进人的全面发展为出发点的一种社会性实践活动。
兵团文化自觉传承中华民族历史文化和军旅文化，将红色、中原、边疆等文化融于一体，形成了独具特色与活力的社会主义先进文化。兵团先进文化滋养强化着兵团人维稳戍边能力，对于发挥兵团特殊作用有着不可替代的作用。60多年来，兵团在创造巨大物质财富的同时，也创造了巨大精神财富。兵团先进文化充分发挥了统一思想、传播文明、凝聚力量、激扬斗志、促进和谐的积极作用，为社会稳定和长治久安作出了突出贡献。
宣传贯彻好新时代党的治疆方略，我们要在打造安边固疆的稳定器、凝聚各族群众的大熔炉、先进生产力和先进文化的示范区上狠下功夫，不吃老本、再立新功，为实现新疆工作总目标作出更大贡献。
提升文化传播力，是增强文化软实力的重要手段和切实途径。要大力加强主流媒体建设，重视推动融媒体发展、运用和管理，加快构建现代传播体系。要尊重和把握现代传播规律，传播有价值、有生命力的先进文化，以优秀的作品鼓舞人、激励人。要树立时、度、效理念，既要正面传播，又要鲜活生动；既要有话语的主动权，又要有话语的吸引力；既要把道理讲深讲透，又要让传播入脑入心。要不断推陈出新，宣传与时俱进，顺应时代发展潮流，把更多更好的优秀文化产品送到各族群众家门口。
各新闻媒体要始终以兵团先进文化为价值坐标，守牢意识形态领域工作主阵地，用社会主义核心价值观来宣传引导、扶正祛邪、凝聚人心。推动广大职工群众坚定文化自信，树立正确观念，不断增强对兵团先进文化的归属感、认同感。为兵团当好先进文化的示范区凝聚强大精神动力，创造良好舆论氛围。
坚持正确的文化导向
新时代新疆和兵团工作站到了新的历史起点上，我们要把文化润疆工程打造成凝心聚力的铸魂工程，必须深入做好意识形态领域工作，夯实各族干部群众共同团结奋斗、共同繁荣发展的思想基础，为建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的新时代中国特色社会主义新疆，提供强大的思想引领和文化支持。
新闻媒体居于意识形态领域前沿，是正确引导社会舆论，引领干部职工群众思想导向、价值导向的主阵地，是弘扬社会主义先进文化的重要载体。在大力实施文化润疆工程中，要牢牢坚持和把握正确舆论导向，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。不断强化政治意识、看齐意识、阵地意识，坚定坚决掌握新闻宣传工作的主动权、话语权，坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主的基本方针，确保意识形态工作的正确方向，夯实长治久安思想基础。
文化润疆的基本方式是润物无声。新闻媒体要在“润”字上下功夫，潜移默化，使各族干部群众的思想受到浸润感染，接受洗礼淬炼。记者接地气才有灵气，报道贴近群众才有受众。新闻工作者要不断增强脚力、眼力、脑力、笔力，切实转作风改文风，俯下身、沉下心，察实情、说实话、动真情。说群众听得懂的话，写“沾泥土”“带露珠”“冒热气”的文章，拍老百姓喜闻乐见的视频图片，让新闻作品有思想、有温度、有品质，更接地气、更聚人气，让人民群众喜闻乐见、爱不释手，更好地赢得受众、赢得人心。
要坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位，坚定文化自信，坚持以社会主义核心价值观引领文化建设，加强社会主义精神文明建设，围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，促进满足人民文化需求和增强人民精神力量相统一，推进社会主义文化强国建设。
新闻媒体必须肩负起责任与使命，把政治家办报要求贯穿到新闻舆论各项工作中，积极探索文化润疆新闻宣传工作的新路，创新理念、内容、体裁、形式、方法、手段，增强针对性和实效性。以铸牢中华民族共同体意识为主线，大力弘扬胡杨精神和兵团精神，加强文化引导，塑造文化品牌，用先进文化凝聚思想，引领社会进步，以文化润疆的成果促进社会稳定和长治久安，为建设新时代中国特色社会主义新疆贡献力量。
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