新闻客户端应保持技术敏感 推进主流算法建设
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摘  要：从众媒时代到智媒时代，新媒体的发展可以说是转眼间的变化。从图文到视频，从长视频到短视频的用户接收信息习惯的变化，推荐算法在各类场景中的应用，不得不让媒体运营者重新思考传统的用户阅读习惯分析是否能适应用户个体的阅读喜好变化。从内容聚合人工推荐到算法推荐，不难发现算法技术运用为内容运营者带来了庞大用户流量和影响力，但算法的“滥用”引起了业内对于算法的“焦虑”。算法的“任性”不应成为主流价值导向的绊脚石，让主流价值驾驭“算法”，才能构建活跃健康的内容生态。
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互联网的迅速发展和传播方式的不断改变，使新媒体面临新挑战。近些年，新媒体的呈现方式从可视化、个人化，逐渐趋于融合化，公众参与感不断增强。加拿大学者M·麦克卢汉认为，媒介可以通过冷媒介和热媒介来划分，用户互动性是衡量冷热媒介的标准。引用此理论，我们发现互联网的加入，让热媒介逐渐成为冷媒介。例如：电视是热媒介，因为电视的用户参与度较低；但通过新闻客户端或者扫描电视上的二维码收看电视节目，增加了弹幕、评论等功能提高了用户的参与度，此时热媒介成了冷媒介。从近些年媒体的发展形态来看，门户网站到移动应用由此之间的转变让互联网从web1.0时代到web2.0时代，而目前发展的Web3.0时代，则是以用户为中心、专注于使事情更加人性化的、透明的、安全的互联网。2020年4月28日，中国互联网络信息中心（CNNIC）发布第45次《中国互联网络发展状况统计报告》。报告显示，截至2020年3月，我国网民规模为9.04亿，其中手机网民占比达99.3%；手机网络新闻用户规模达7.26亿，占手机网民的81.0%[1]由此可见新闻客户端和各类社交应用成为很多人获取信息的渠道，每个人都可以成为信息接收者和发布者。
随着技术不断迭代，人工智能成了目前互联网技术发展的主力。新闻客户端的内容编排也从人工推荐转变为算法推荐，我们结合商业新闻客户端和主流媒体新闻客户端的技术更新为例，解析主流算法在新闻客户端的运用及如何用主流算法解决算法“焦虑”，以期为新闻客户端的技术建设提供参考。
一、聚合类新闻客户端发展初期的几个阶段
2012年以后新闻网站已经能够记录用户的基本上网行为，通过用户对每条内容的点击等行为进行用户画像分析，从而实现信息的推送和用户的拓展。2013年四大商业门户网站腾讯、网易、新浪、搜狐，推出了聚合类新闻客户端，在早期，这类客户端以大众需求为主，通过用户静态画像，来归类标签用户兴趣，却在用户的个人化阅读喜好推荐上显得力不从心。很难做到以动态用户画像为数据基础，提供信息资讯。所谓动态用户画像，就是对用户在不同阅读场景及状态下对于信息资讯的需求分析，例如：浏览行为、点击行为、停留时长、转化路径等。2014年以来，一些用户通过下载应用软件或关注微信公众号，即可实现信息互通。广播、电视、报纸等传统媒体以及新闻网站类的传统网络媒体，很难实现即时场景的信息互动。
近年来，移动互联网的普及程度逐年递增，5G、AI等新兴信息技术的不断演进，各类应用软件的互动性逐渐增强，算法推荐的技术应用让软件开发商也感受到加强用户多维度的数据挖掘带来巨大用户流量的“甜头”。慢慢开始，算法推荐逐渐成了信息分发应用软件的主流技术，今日头条就以数据挖掘为特色，到2019年6月今日头条月活达2.6亿，日活1.2亿，领跑行业同类APP。而央视新闻、上观新闻等这样的主流传统媒体运营的新闻客户端在应用市场排名也比较靠前。
正因如此，传统媒体愈发注重新闻传播途径，主动加强与内容智能分发平台的合作，加速融入不断变化的网络内容生态体系。主流媒体开通 “两微一端”以适应内容传播技术的发展潮流，但随着短视频领域的突起，让抖音、快手等平台用户数量和用户黏性亦可与微博和微信抗衡。2019年8月，《新闻联播》入驻抖音、快手等短视频平台，入驻当天粉丝数超过千万；2020年8月人民日报抖音号粉丝破亿，这也是在抖音平台第一个关注用户破亿的账号。越来越多的媒体机构开始分析内容与用户的契合度，将内容生产与用户阅读兴趣放在同等位置来对待。
二、媒体融合向纵深发展 加快推动区域新闻客户端技术升级
当前媒体格局和舆论生态正在发生着深刻的变革，传统媒体和新媒体依托新技术深度融合，让内容传播方式日新月异，进入加速发展的阶段。越来越多的省级报业集团坚持移动优先策略，建立起了云技术平台，让主流媒体借助“新技术”，占据舆论制高点。
在早期区域新闻客户端大多精力都放在内容生产、新媒体产品策划等方面，而对于用户需求的关注度常常是通过购买第三方“热点地图”来分析，寻找舆论关注点并推出内容产品，进行二次传播。在一定程度上贴合了用户阅读的需求，但始终没有改变“被动”变“主动”的传播格局。区域新闻客户端绝不是简单地将传统新闻网站延伸到移动端，在区域新闻客户端比拼中，内容和用户运营是突破流量的关键，内容产品的差异化和功能的本地化决定着区域新闻客户端的生命力。为此，在用户体验上投入更多的精力，为用户提供更好的视觉体验，以及人性化的设计，个性化的功能，来不断提升用户良好的体验感，这样才会吸引更多的用户。用户数据的精细化，能让大众化传播逐渐向个体化推荐传播的方向转变，商业新闻客户端可以说是抢先一步从内容提供转为内容智能分发，进行精准内容推荐。
目前，各省(自治区、直辖市)都积极推进融媒体云技术平台建设，它具备了各类新媒体产品快速生成和汇聚、新闻宣传与舆论管理、信息共享、公共服务等多种功能。例如：湖北广播电视台打造的湖北官方新闻政务客户端“长江云”，新疆日报社推出的新疆维吾尔自治区融媒体技术平台“石榴云”等。以“石榴云”为例，“石榴云”着力构建“1+85+N”运作体系，将与自治区85个县级融媒体中心[2]及客户端矩阵相融，实现媒体资源全面覆盖和互联互通。同时，石榴云客户端还加强算法推荐建设。通过对用户大数据、运营大数据进行全生命周期管理，将原有散乱的数据打上静态标签、动态标签、自动化标签，分门别类进行标记，[3]通过分析大数据平台中静态用户画像和动态用户画像，与新闻内容产品在互联网转载传播情况、舆情变化等聚合的传播评价模式相结合，逐步实现区域新闻客户端从人工推荐到算法推荐的提升。实现跨领域跨场景状态下数据价值的深度挖掘，提升用户在新闻客户端的浏览体验。
三、主流价值导向驾驭“算法” 做好内容的“把关人”
“信息茧房”（information cocoons）概念是美国社会学家桑斯坦在其著作《信息乌托邦》中提出，在公众化的信息传播中，用户自身的阅读信息需求并无法涉及方方面面，大多数用户只会浏览自己感兴趣的内容，久而久之，会将自身桎梏于像蚕茧一般的“茧房”中。当前，随着算法推荐型客户端数量不断增加，其优缺点也很清晰地呈现出来。智能算法的加持也会让一些移动应用占据用户大把时间，长期让用户只能看到自己感兴趣的内容，不断重复和固化自身的偏见和喜好，减低用户接收新闻资讯的门槛，形成信息茧房，让用户在自己的认知中固步自封。
以Facebook为例，在美国威斯康星州枪击案发生之前，一个自称“民兵组织”的团队在网上先后发布两次发布“武装动员”的帖子，其利用Facebook组织了这次活动，导致两人被杀害。依据Facebook的最新规定，该民兵组织和QAnon网站上的阴谋论团体都被视为“危险个人和组织”，Facebook用户对正在呼吁“武装动员”的民兵组织进行了举报，但Facebook对相关网帖置若罔闻，没有将其删除。为此网友发起了“delete　Facebook”行动。在早前，Facebook首席执行官马克·扎克伯格在公开演讲中认为TikTok在信息审核机制中屏蔽了美国黑人弗洛伊德被警察跪压致死引发的抗议过程中的暴力视频等，因此而违背了互联网自由的属性。 “回声室效应”最早由桑斯坦提出，用来形容网络信息传播的局限性,他认为公众在互联网中接触到的信息都是有选择性地，与用户的思想相匹配，如此长久以往下去，用户认为自己的想法和看法都是被社会大众所认同的，而这类情况的发生与用户信息选择的局限性有这密不可分的关系。试想一下，如果互联网中充斥着此类内容，这些内容又因被用户关注而“合理”推荐，从而引发的情绪扩大化、社会恐慌等问题，已违背了算法推荐技术的初衷。
作为技术带来的新事物，算法推荐经历过野蛮生长的阶段之后，到了要走向正轨的时候。技术承载着价值，它决定了它可以而且应该成为主流价值的载体。例如，在向用户推荐内容时，我们不仅要考虑用户的个人阅读习惯和爱好，帮助他们看到自己想看的内容；更需要对用户所能看到的内容质量作出全面评估，对于虚假信息、偏激内容等价值导向错误的内容能有所辨别。先进技术的应用，不应该成为号称中立、逃避责任的借口，而应该成为引发思考、传递智慧、传播主流价值观的流量入口。
在媒体形式和舆论格局不断变化的时代，媒体技术的变革极大地提高了信息传播的效率和准确性，也为媒体赢得了大量的用户流量。但是由此产生的“算法焦虑”如不进行及时纠正，会使互联网行业陷入混乱。实际上，算法背后是人，算法的价值观其实就是运营者的价值观。
人民日报客户端率先推出了“主流算法”概念。以人民日报客户端7.0版为例，其中所运用的主流算法中包含了业务数据、内容标签、内容审核、用户分析、内容分发、监测反馈等六大系统。“主流算法”先是将用户的行为数据和内容数据进行提取，作为整个推荐系统的基础数据；再通过图文内容的数据挖掘，进行内容标签化和分类管理；并通过人工+智能的审核平台对系统内的新闻分级分类，让大数据平台对用户阅读行为的分析，实现用户个人化阅读喜好的预测，结合内容分发系统对于用户阅读场景的判断，实现个人化的内容推荐；最后再通过监测反馈系统实现新的热点挖掘及舆情分析、预测等。
对用户进行主流内容推荐，先要通过数据的多维度对用户在使用过程中的行为进行描绘。为此，可以将用户划分为新用户和老用户。对于新用户，通常的推荐策略是采用平台多项数据的均值和当前热点结合。但这种推荐策略依然以大众需求为出发点，在一定程度上忽略了用户的个体化偏好，延长了用户的阅读偏好匹配时间。因此，要充分利用新用户的多维度特征与主流算法模型进行匹配，从而形成新用户阅读偏好上的预判，以做好当前的内容推荐。对于老用户，则要持续关注内容标签系统所提供的知识图谱体系将内容和用户阅读偏好是否匹配进行动态分析、实时调整，增强老用户黏性。在此基础上，主流算法模型的加入体现了主流价值观的丰富性策略，调整推荐内容的排序；同时结合审核系统和监测反馈系统的文章评级体系，对推荐内容提供加权排序依据，最终提供具备主流价值观的内容。
算法推荐不能单单以点击量为唯一标准，为了抓住部分用户反复推荐低质量内容。主流媒体要坚持主流价值取向，重塑新媒体内容推荐评级体系。在主流价值观、舆论导向正确的前提下，把主旋律、正能量的内容优先传递给用户。通过算法的不断地自我学习、自我优化，使用系统能为海量用户提供精准分发。通过内容监测对其进行“正负”分析，并及时对用户阅读行为进行分析，帮助用户消除信息茧房，避免信息成瘾。
四、结语
算法推荐已成为主流，但适应用户个体化需求的新闻推荐算法还有很大的探索空间，主流算法的应用和发展为此显得尤为重要。面对全媒体时代，我们需要用主流价值纾解“算法焦虑”、用社会责任规范“内容生产”、用优质平台凝聚“众人之智”，以更多更好的正能量、主旋律内容供给，让舆论天空更清朗、舆论生态更健康。[4]在实践应用中，主流价值缓解了“算法焦虑”和“流量焦虑”，为构建健康的新媒体内容环境提供了安全的技术支撑。简而言之，海量信息时代所带来的信息泛滥无法避免，提供高质量，优质的内容将成为一种附加服务。算法推荐正在成为改变信息传播的逻辑和规则，要确保其在主流价值驾驭之下，才能更好地满足用户个体化需求，做好内容的“把关人”。
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